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2 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1تایضایر

حسابان دوازدهم و پایهء مرتبط: حسابان )2(: صفحه‌های 7 تا 101

f¢¢ کدام است؟-1  ( )1 f باشد، مقدار x x
x( ) ==

--2 1
 اگر

 1
3

)4 	3 )3 	-1 5/ )2 	1 5/ )1

x مشتق‌پذیر باشد، مقدار b کدام است؟-2  == g در1 x
f x x
x f x x

( )
( )

( )
==

££
++ ¢¢ >>

ìì
íí
îî

1

3 1
f و تابع x ax b( ) == ++3  اگر تابع

1 )4 	 2 )3 	 -2)2 	 -1)1

f کدام است؟ -3  x x x
x x

( ) | |
| |

== ££
++ >>

ìì
íí
ïï

îîïï

2
1

2 3 1
نمودار تابع مشتق 

 )4

	  

)3

	

 )2

	

 )1

y و خطوط مماس بر آن در رأس سهمی و نقطهء B رسم شده است. -4  a x x== ++ --( )( )1 3 در شکل زیر، نمودار تابع

طول نقطهء A کدام است؟

 1
2

)2 		  1 )1

 3
2

)4 		  2 )3

 5- x == 2 g در نقطهء x x
f x( ) | |
( )== --2

4 f مفروض است. اختلاف مشتق چپ و راست تابع x
x x
x x

( ) ==
-- ££

-- >>
ìì
íí
îî

3 1 2

1 2 2
تابع

کدام است؟

 4
5

)4 	 8
5

)3 	 4
15

)2 	 8
15

)1

x کدام است؟-6  == y در1 x f x== 2 2( lim باشد، مقدار مشتق تابع( ( )
x

f x
x®®

--
--

==
2 2

3

4
3 x پیوسته و == 2 اگر f در

 -18 )4 	24 )3 	 -15 )2 	30 )1
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3 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری- دفترچه شماره 1تایضایر

a کدام است؟-7  b-- f مماس است. مقدار x x x a( ) == ++ ++2
3  در شکل زیر خط d بر نمودار تابع

 2
3

)1
1

2
)2

 1 )3
2 )4

f¢¢ کدام است؟-8  ( )2 f باشد، مقدار x x x
x( ) ( )== ++

--
3 2

1

23 اگر

 4
3

)4 	 2
3

)3 	 - 26

3
)2 	 - 68

3
)1

x کدام است؟-9  == y در نقطهء1 fof x== ( )( )2 1 ¢¢ باشد، مشتق تابع == --f ( )1 2 f و ( )1 1== اگر

 -8 )4 	 -4 )3 	4 )2 	8 )1

g¢¢¢¢ کدام است؟10 - ( )1 ¢¢¢¢ است. مقدار ==f ( )1 6 ¢¢ و ==g ( )1 2 f و x g x( ) ( )== --2 3  مشتق‌پذیر از مرتبهء دوم و  تابع f در

 -6 )4 	 -2)3 	2 )2 	6 )1

f¢¢¢¢ کدام است؟11 - ( )pp
3 ¢¢ باشد، حاصل ==

--
g x x

x
( )

1
2
f و x g x( ) (sin )== اگر

 4 )4 	3 )3 	 4
3

)2 	 3
4

)1

f¢¢ در چند نقطه یکدیگر را قطع می‌کنند؟12 - f مفروض است. نمودار توابع f و x x x
x( ) | |== --3
4 تابع

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

حاصل13 - باشد،   g x x( ) cos== 2

3

pp اگر باشد.   lim ( )
x

f x
x®®

--
--

==
2

3

2 2 3

pp و مشتق‌پذیر   x == 2 در  f تابع  کنید  فرض 

) کدام است؟ ) ( )fg ¢¢ 2

 3

4

p )2 		  3

6

p )1

 - 3

6

p )4 		  - 3

4

p )3
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4 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1تایضایر

حسابان و ریاضی پایه )مباحث مستقل(: حسابان )1(: صفحه‌های 71 تا 90

)log کدام است؟14 - )
2 2

3 4a-- a باشد، حاصل == 8 27
9 3log اگر

8 )4 	4 )3 	 8
3

)2 	 4
3

)1

) کدام است؟15 - )( )fog --1 g مطابق شکل داده شده است. حاصل x b ax( ) .== f و x a b x( ) .== --  نمودار توابع

 2 2 )1

 2 )2

 4 2 )3
2 )4

)log کدام است؟16 - )
3
9 2++ b log4 باشد، حاصل 1

b a== ++ log2 و
27

3== a  اگر

4 )4 	3 )3 	 12
5

)2 	5 )1

5 است؟17 -
3
log برابر log( )

( )3
2

2
9

1
x a

x a
++

++== ++ به ازای کدام مقدار a، مجموع جواب‌های معادلهء

 5
9

)4 	 4
9

)3 	2 )2 	3 )1

f باشد، نمودار کدام تابع به صورت مقابل است؟ 18 - x x( ) == -- ++2 اگر3

 y f x= - -log( ( )) )2 		  y f x= -log ( ) )1

 y f x= - log ( ) )4 		  y f x= - -log( ( )) )3

یک نوع مادهء هسته‌ای، در هر سال، 6 درصد از جرم خود را از دست می‌دهد. پس از چند سال، 47 درصد از جرم 19 -

 (log / , log / )2 0 3 47 1 67== == آن باقی می‌ماند؟ 

15 )4 	13 )3 	11 )2 	9 )1

b کدام است؟20 - a´́ 2 f است. مقدار x a bx-- == ++1
2( ) log( f به صورت( x x x( ) == ++ --

2 2
ضابطهء وارون تابع1

 3
4

)4 	 2
3

)3 	 3
2

)2 	 4
3

)1
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5 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1تایضایر

 ریاضیات گسسته و آمار و احتمال: ریاضیات گسسته: صفحه‌های 31 تا 54، آمار و احتمال:‌ صفحه‌های 103 تا 127

) با عدد احاطه‌گری 3 وجود دارد؟ 21 - )Cn چند گراف از نوع دورساده

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در یک گراف از مرتبهء 10 و اندازهء 40، حداکثر تعداد رأس‌های با درجهء 9 کدام است؟ 22 -

7 )4 	3 )3 	5 )2 	6 )1

} چند حالت مختلف دارد؟  23 - , , }a b c a باشد، مجموعهء b c, , , , ,5 5 اگر درجهء رأس‌های یک گراف به صورت2

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

q کدام است؟24 - G aG

( )
deg ( ) q. حاصل p== --2 در گراف 3 ـ منتظم G از مرتبهء p داریم3

3 )4 	 2 5/ )3 	2 )2 	1 5/ )1

در گراف 10رأسی، مجموعهء همسایگی بستۀ تمام رأس‌ها را می‌نویسیم. اگر بیشترین و کم‌ترین تعداد عضوهای این 25 -

مجموعه به ترتیب 6 و 4 باشد، این گراف حداقل چند یال دارد؟ 

17 )4 	18 )3 	16 )2 	15 )1

گرافی از مرتبهء 5 همبند است و بین دو رأس a و b در آن دو مسیر وجود دارد. این گراف دست کم چند یال دارد؟26 -

4 )4 	5 )3 	6 )2 	7 )1

گراف 5 ـ منتظم ناهمبند با حداقل مرتبه، چند دور به طول 5 دارد؟ 27 -

4( صفر 	72 )3 	12 )2 	144 )1

n کدام است؟ 28 -
Ggg( ) در گراف زیر تعداد دورهای به طول 5، برابر n است. حاصل

 1 )1
 2 )2
 3 )3
4 )4
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6 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1تایضایر

گراف زیر تعداد .............. مجموعهء احاطه‌گر مینیمم دارد و یک مجموعهء احاطه‌گر مینیمال با حداکثر عضو در این 29 -

گراف .............. عضوی است. 

2( 2 ـ 6 		 1( 1 ـ 5
4( 1 ـ 6 		 3( 2 ـ 5

G یک گراف 2- منتظم از مرتبهء 10 است و بین هیچ دو رأسی از سه رأس b، a و c مسیری وجود ندارد. تعداد 30 -

مجموعه‌های احاطه‌گر مینیمم در این گراف چندتاست؟ 

72 )4 	54 )3 	36 )2 	18 )1

در مدرسه‌ای که 120 دانش‌آموز پایهء دوازدهم رشتهء ریاضی و تجربی دارد، 60 درصد دوازدهمی‌ها »تجربی« هستند. 31 -

اگر نمونه‌گیری از هر کدام از دو طبقه متناسب با تعداد عضوهای آن باشد و نمونه شامل 6 داوطلب رشتهء تجربی باشد، 

شانس انتخاب یک داوطلب رشتهء ریاضی در نمونه کدام است؟  

 6
10

)4 	 7
48

)3 	1
12

)2 	 1
48

)1

} آماره چند نمونهء تصادفی با پارامتر جامعه برابر است؟ 32 - , , , , }1 2 3 4 5 در برآورد میانگین جامعهء 

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

با نمونه‌گیری به حجم 1600، انحراف معیار برآورد میانگین برابر 0/25 شده است. اگر بخواهیم انحراف‌ معیار برآورد 33 -

میانگین، برابر 0/4 شود، حجم نمونه چه‌قدر باید باشد؟  

3125 )4 	625 )3 	125 )2 	25 )1

} برآورد 34 - , , }40 70 4 1 را نوشته‌ایم. اگر بخواهیم تعداد آن‌ها را با نمونهء  4 7 10, , , , جملات اول تا nام دنبالهء حسابی...

کنیم، مقدار برآورد به کدام عدد نزدیک‌تر است؟ 

24 )4 	26 )3 	28 )2 	22 )1

 می‌خواهیم میانگین جامعه‌ای را با نمونهء ‌25نفری که میانگین آن برابر 10 است، برآورد کنیم. در سطح اطمینان 95 درصد،‌35 -

اگر واریانس جامعه 16 باشد، بازهء اطمینان شامل کدام عدد نیست؟ 

 8 5/ )4 	 8 3/ )3 	 11 3/ )2 	 11 5/ )1
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7 صفحه ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1تایضایر

محل انجام محاسبات

هندسه:‌ هندسه )3(: صفحه‌های 33 تا 59، هندسه )2(: صفحه‌های 61 تا 77

اگر در صفحه، n نقطه وجود داشته باشد که از نقطهء A به فاصلهء 3 و از خط d به فاصلهء 2 باشد، مجموعه مقادیر 36 -

قابل قبول n چند عضو دارد؟

5 )4 	3 )3 	4 )2 	2 )1

صفحه‌ای که از رأس یک سطح مخروطی می‌گذرد، در تقاطع با آن سطح، کدام شکل را می‌تواند ایجاد کند؟ 37 -

4( هذلولی  3( دو خط متقاطع	 2( سهمی	 1( بیضی	

این 38 - دایرهء محیطی  بر  مماس  معادلهء خط  مثلث هستند.  رأس‌های یک   B( , )4 2-- و  A( , )2 4 ،O( , )0 0 نقطهء سه 

مثلث در نقطهء O کدام است؟ 

 y x+ =3 0 )4 	 2 3 0x y+ =  )3 	 3 2 0y x+ =  )2 	 y x+ =2 0  )1

x چه وضعیتی دارد؟ 39 - y y2 2 2++ == دایره به شعاع 2 که بر نیمسازهای ربع‌های دوم و سوم مماس است با دایرهء به معادلهء 

4( متداخل  3( متخارج	 2( مماس‌خارج	 1( متقاطع	

) دو سر کوچک‌ترین قطر یک بیضی هستند که طول بزرگ‌ترین قطر آن 20 است. اگر از 40 - , )--5 1 ) و , )11 1 دو نقطهء

) یک پرتوی نورانی به بدنهء این بیضی بتابد، بازتاب آن از کدام نقطه می‌گذرد؟  , )3 5-- نقطهء 

 ( , )5 7 )4 	 ( , )3 1 )3 	 ( , )5 1 )2 	 ( , )3 7 )1

¢¢FF پاره‌خط واصل دو کانون بیضی است که قطر دایره هم می‌باشد. اگر مساحت مثلث41 - == 3 در شکل رسم‌شده،

¢¢MFF برابر با 4 باشد، خروج از مرکز بیضی کدام است؟ 

 0 6/ )2 		 0 5/ )1F

M

F�

�0 8/ )4 		  0 75/ )3

x بر محور xها واقع باشد، خط هادی آن از کدام نقطه می‌گذرد؟ 42 - y ax b2
6++ == ++ اگر کانون سهمی به معادلهء 

 ( , )2 3 )4 	 ( , )6 4 )3 	 ( , )3 2 )2 	 ( , )4 6 )1

y وترهایی ایجاد می‌کنند. کم‌ترین فاصلهء نقاط واقع بر محور تقارن 43 - x== خط‌های به شیب 2 در تقاطع با سهمی2

این سهمی از نقاط واقع بر مکان هندسی وسط این وترها کدام است؟ 

2 )4 	1 )3 	 0 5/ )2 	 0 25/  )1
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8 صفحه ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1تایضایر

محل انجام محاسبات

مساحت مثلثی به طول اضلاع 9، 10 و 17 کدام است؟ 44 -

48 )4 	40 )3 	36 )2 	24 )1

AB، آن‌گاه شعاع دایرهء محیطی مثلث کدام است؟45 - AC++ == 1 در شکل زیر اگر

 2 1- )2 		  6

4
)1

� 3 2- )4 		  2 2- )3

در مثلثی به طول اضلاع 7، 8 و 13، فاصلهء بین نقاط تماس دایرهء محاطی داخلی با دو ضلع کوچک‌تر کدام است؟ 46 -

 2 3

3
)4 	 3

2
)3 	 2 )2 	 3 )1

طول میانه‌های وارد بر دو ضلع مثلثی 7/5 و 15 و طول ضلع سوم آن 13 است. طول میانهء وارد بر ضلع سوم کدام است؟ 47 -

10/5 )4 	13/5 )3 	12 )2 	9 )1

در شکل رسم‌شده،ABCD متوازی‌الاضلاعی به طول اضلاع 4 و 5 است. نسبت مساحت مثلث AMN به مساحت 48 -

مثلث CMN کدام است؟ 

 1/25 )2 		 1 )1
�1/75 )4 		 1/5 )3

- 49 AB وسط کمان M اگر .c Bos Æ== 1

4
AB و  AC== مطابق شکل، در مثلث ABC داریم 

MNCN کدام است؟  باشد، حاصل 

1 25/ )2 		 1 )1
� 0 6/ )4 		 0 8/ )3

5 واحد مربع است. فاصلهء نقطهء B از CD چند واحد است؟ 50 - 75/ در شکل رسم‌شده، مساحت چهارضلعی BCDE برابر با

 5 3

2
)2 		  2 5/ )1

�  2 3 )4 		  3  )3
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2 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

فیزیک دوازدهم: فیزیک )3(: صفحه‌های 61 تا 88 

نمودار انرژی ـ مکان یک سامانهء جرم ـ فنر که روی سطح افقی بدون اصطکاکی 51 -

نوسان می‌کند، به شکل روبه‌رو است. ثابت فنر در SI کدام است؟  

250 )2 		 25 )1
500 )4 		 50 )3

نمودار جابه‌جایی ـ مکان دو موج عرضی A و B که در یک محیط منتشر شده‌اند، 52 -

به شکل روبه‌رو است. به ترتیب از راست به چپ تندی انتشار موج A چند برابر تندی 

انتشار موج B و توان متوسط موج A چند برابر توان متوسط موج B است؟  

9 ، 2
3

)4 	16
9

 ، 2
3

)3 	9 ،1 )2 	 16
9

،1 )1

بسامد یک موج الکترومغناطیسی600THz است. به ترتیب، طول موج این موج در خلأ چند متر است و این موج 53 -

( / )c m s== ´́3 10
8 در کدام ناحیه از طیف امواج الکترومغناطیسی قرار دارد؟

2، میکروموج 10
7´ - )4 2، نور مرئی	 10

7´ - )3 5، میکروموج	 10
7´ - )2 5، نور مرئی	 10

7´ - )1

کدام‌یک از عبارت‌های زیر نادرست است؟54 -
1( در یک محیط جامد، تندی انتشار امواج مکانیکی طولی، بیشتر از تندی انتشار امواج مکانیکی عرضی است.

2( تندی انتشار موج سطحی روی آب‌های کم‌عمق، با افزایش عمق آب، افزایش می‌یابد.
3( همواره تندی انتشار صوت در جامدها بیشتر از مایع‌ها و در مایع‌ها بیشتر از گازهاست.

4( امواج الکترومغناطیسی برخلاف امواج مکانیکی، برای انتشار به محیط مادی نیاز ندارند. 

شکل زیر، جبهه‌های موج متوالی حاصل از یک چشمهء صوت را نشان می‌دهد. این چشمهء صوت با تندی ............... از 55 -

تندی صوت، به سمت ............... در حال حرکت است.  

2( کم‌تر، چپ 		 1( کم‌تر، راست
4( بیشتر، چپ 		 3( بیشتر، راست

دو آونگ ساده که طول یکی، 9 برابر دیگری است، در یک مکان در حال نوسان هستند. اگر اختلاف تعداد نوسان 56 -

آن‌ها در هر دقیقه برابر 30 باشد، آونگ بلندتر در مدت2min، چند نوسان انجام می‌دهد؟

90 )4 	45 )3 	30 )2 	15 )1

هدر رشتهء ریاضی: فیزیک دوازدهم: فیزیک )3(: صفحه‌های 61 تا 88
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16 از طول عادی‌اش بلند‌تر است. 57 - cm یک وزنه را از انتهای یک فنر قائم آویزان می‌کنیم. در حالت تعادل، فنر
8 به نوسان درآوریم، در هر  cm اگر همین وزنه را به همین فنر متصل کرده و روی سطح افقی بدون اصطکاکی با دامنهء

( / )g m s== pp2 2 دقیقه چند نوسان کامل انجام می‌دهد؟
150 )4 	300 )3 	75 )2 	30 )1

نمودار مکان ـ زمان نوسانگر هماهنگ ساده‌ای به شکل روبه‌رو است. شتاب نوسانگر 58 -
  ( )pp2

10== t در SI کدام است؟ s== 0 7/ در لحظهء
5 3

2
)2 		 5

2
)1

25 3 )4 		 5 )3

x است. اندازهء شتاب متوسط نوسانگر در بازهء 59 - t== 0 4 10/ cos( )pp معادلهء مکان ـ زمان نوسانگری در SI به صورت

، چند برابر اندازهء شتاب بیشینهء آن است؟ t s2 0 3== / t تا s1 0 05== / زمانی

5

4p
)4 	 4

5p
)3 	 2

5p
)2 	 1

5p
)1

بازهء زمانی دلخواه 60 - اگر بیشینهء تندی متوسط نوسانگر در یک  12 است.  sدورهء تناوب نوسانگر هماهنگ ساده‌ای
3 باشد، تندی متوسط نوسانگر در یک بازهء زمانی ‌6ثانیه‌ای، چند سانتی‌متر بر ثانیه است؟ cm s/ ‌2ثانیه‌ای برابر

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
- 61 3 J 1 و J x2 به ترتیب x1 و 70، هنگام عبور از مکان‌های g انرژی جنبشی یک نوسانگر هماهنگ ساده به جرم

، 5 برابر انرژی پتانسیل کشسانی آن در لحظهء  x1 است. اگر انرژی پتانسیل کشسانی نوسانگر در لحظهء عبور از مکان
عبور از مکانx2 باشد، بیشینهء تندی نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟

5 10 )4 	5 )3 	10 10 )2 	10 )1

در شکل زیر، چهار آونگ با جرم یکسان از یک طناب افقی آویزان هستند. آونگ A را در راستای عمود بر صفحهء 62 -

شکل از وضع تعادل خارج می‌کنیم تا به نوسان درآید. کدام موارد دربارهء نوسان سایر آونگ‌ها درست است؟ 

الف( هر سه آونگ دچار تشدید شده و به نوسان درمی‌آیند.

ب( آونگ B با کم‌ترین دامنه و آونگ D با بیشترین دامنه به نوسان درمی‌آیند.

پ( فقط آونگ C دچار تشدید شده و به نوسان درمی‌آید و دو آونگ دیگر نوسان نمی‌کنند.

ت( آونگ C در مقایسه با دو آونگ دیگر با دامنهء بزرگ‌تری نوسان می‌کند. 

4( فقط ت 3( فقط پ	 2( الف و ت	 1( الف و ب	
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یک دستگاه لرزه‌نگار، موج‌های ‌P و S حاصل از یک زمین‌لرزه را که در فاصلهء 1440کیلومتری از محل لرزه‌نگار رخ 63 -

3 باشد،  5/ /km s 140 دریافت می‌کند. اگر اختلاف تندی انتشار موج‌های P و S برابر sداده است، با اختلاف زمانی

تندی انتشار موج P چند کیلومتر بر ثانیه است؟

8 )4 	9 )3 	4 5/ )2 	4 )1

در 64 - طنابی  در  منتشرشده  موج  لحظه‌ای  تصویر 

t ، مطابق شکل‌های »الف«  s1 0 09++ / لحظه‌هایt1 و

و »ب« است. هر یک از ذرات این طناب در هر دقیقه 

پیکان  با  که  )ستیغی  می‌دهند؟  انجام  نوسان  چند 

مشخص شده، میزان پیشروی موج را نشان می‌دهد.(

2000 )2 		 500 )1

200 )4 		 50 )3

480 قرار دارد، موجی عرضی با دامنهء65 - N2 که تحت نیروی کشش mm4 و قطر مقطع 3g cm/ در یک طناب به چگالی

4 در حال پیشروی است. اگر در مدت یک دورهء تناوب، مسافت طی‌شده توسط موج 25 برابر مسافت طی‌شده توسط  cm

( )pp == 3 0ثانیه‌ای چند متر بر ثانیه است؟ 01/ یکی از ذره‌های طناب باشد، تندی متوسط ذره‌ای از طناب در یک بازهء زمانی

16 )2 		 1 6/ )1

8 )4 		 0 8/ )3

به شکل 66 -  t == 0 لحظهء در  در یک طناب  منتشرشده  موج عرضی  تصویر 

) باشد، کدام  / )--5m s i


روبه‌رو است. اگر سرعت انتشار موج در طناب برابر

مورد دربارهء نقاط M و N نادرست است؟   

2 است. 5/ /m s t برابر s
2

0 12= / t تا
1

0= 1( تندی متوسط ذرهء M در بازهء زمانی

1 است. 5/ /m s t برابر s
2

0 04= / t تا
1

0= 2( اندازهء سرعت متوسط ذرهء N در بازهء زمانی

4 است. cm t برابر s
2

0 16= / t تا s
1

0 04= / 3( اندازهء جابه‌جایی ذرهء M در بازهء زمانی

30 است.  cm t برابر s
2

0 24= / t تا s
1

0 04= / 4( مسافت طی‌شده توسط ذرهء N در بازهء زمانی

)الف()ب(
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2 را در نقطه‌ای معین و دور از 67 - mشکل زیر، میدان الکتریکی یک موج الکترومغناطیسی سینوسی با طول موج

t جهت میدان  f== 1

2
t نشان می‌دهد. موج، انرژی را در خلاف جهت محور z منتقل می‌کند. در لحظهء == چشمه،‌ در لحظهء0

مغناطیسیِ موج در این نقطه در کدام جهت است؟ ) f بسامد موج برحسب هرتز است.(  
x 1( در جهت محور

x 2( در خلاف جهت محور
y 3( در جهت محور

y 4( در خلاف جهت محور

t به شکل زیر است. در این لحظه، 68 - == 0 تصویر لحظه‌ای فنر بلندی که در آن موج طولی منتشر شده است، در لحظهء

 B و ‌A فاصلهء یکسانی از دو نقطهء M بیشترین جمع‌شدگی رخ داده و نقطهء B بیشترین بازشدگی و در نقطهء A در نقطهء

دارد. چه تعداد از موارد زیر دربارهء این نقاط درست است؟  

الف( اندازهء جابه‌جایی نقطهء A از وضع تعادل خود، بیشینه است.

ب( تندی نقطهء B در این لحظه برابر صفر است.

پ( جابه‌جایی نقطهء M از وضع تعادل خود، صفر است.

ت( اندازهء شتاب نقطهء M ، در این لحظه بیشینه است.
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

144 است. نسبت69 - 2mmW m/ 400 و 2mmW m/ d2 از آن به ترتیب برابر d1 و شدت صوت حاصل از منبعی در فاصلهء

d کدام است؟ 
d
1

2

3

5
)4 	5

3
)3 	 9

25
)2 	25

9
)1

- 70(log / )2 0 3== 14 تغییر می‌کند؟ dBبا رخ‌دادن کدام تغییرات زیر، تراز شدت صوتی

1 برابر شود.
25

الف( بسامد موج صوتی

ب( دامنهء موج صوتی 25 برابر شود.

پ( توان چشمهء صوت 96 درصد کاهش پیدا کند.

ت( فاصله از منبع صوت 80 درصد کاهش پیدا کند.

4( پ و ت 3( ب و ت	 2( الف و پ 	 1( الف و ب	
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داوطلب گرامی، برای پاسخگویی به سؤال‌های 71 تا 90 از بین سؤال‌های زوج‌درس شروع از دهم و زوج‌درس شروع از یازدهم،
فقط یکی را انتخاب کنید و پاسخ دهید. اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث فیزیک پایه، زوج‌درس فیزیک شروع از دهم را انتخاب کرده‌اید، 
در این آزمون هم مشابه آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 20 سؤال اول را که از مباحث فصل 2 فیزیک یازدهم است، انتخاب کنید. 
لازم به ذکر است، گزینه‌های درست زوج‌درس‌ها یکسان نیست. حتماً در پاسخ‌برگ مشخص کنید که چه زوج‌درسی را پاسخ می‌دهید.

)برای انتخاب این زوج‌درس، گزینۀ 1 را انتخاب کنید.( زوج‌درس شروع از دهم: فیزیک )2(: صفحه‌های 45 تا �70

80 را فراهم سازد، 71 - mmA1200 نوشته شده است. اگر این باتری جریان الکتریکی ثابتmAh روی یک باتری مقدار
چند دقیقه طول می‌کشد تا خالی شود؟

 9 10
4´ )4 	 9 10

5´ )3 	 1 5 10
4/ ´ )2 	 1 5 10

3/ ´ )1
از هر مقطع یک رسانای اهمی، در حالت اول، در مدت t، به طور خالص تعداد N الکترون آزاد عبور می‌کند. اگر در 72 -

2N الکترون آزاد عبور کند، انرژی الکتریکی مصرفی در رسانا  2t، به طور خالص تعداد حالت دوم، از این رسانا در مدت
در حالت دوم چند برابر حالت اول است؟

8 )4 	4 )3 	2 )2 	1 )1
9 باشد، جریان الکتریکی عبوری از آن چند آمپر است؟73 - W در مدار شکل زیر، اگر توان خروجی منبع نیروی محرکه

 1 5/ )2 		 3 )1
�6 )4 		  0 75/ )3

کدام‌یک از عبارت‌های زیر درست است؟74 -
الف( با افزایش شدت نور تابیده‌شده به مقاومت نوری، مقاومت الکتریکی آن افزایش می‌یابد.

ب( از مقاومت‌های پیچه‌ای برای به دست آوردن مقاومت‌های پایین بسیار دقیق و هم‌چنین توان‌های بالا استفاده می‌شود.

پ( با افزایش دمای یک رسانای اهمی، تعداد حامل‌های بار، تقریباً ثابت مانده و ارتعاشات اتم‌ها و یون‌های آن افزایش می‌یابد.
ت( LED نوعی مقاومت نوری است که رنگ نور گسیل‌شده از آن به جنس نیم‌رسانای به‌کار‌رفته در آن بستگی دارد.

4( پ و ت 3( ب و پ	 2( الف و ت	 1( الف و ب	
- 75 B 20-- و کرهء mmC در شکل زیر، دو کرهء رسانای مشابه روی پایه‌های عایقی قرار دارند. بار الکتریکی کرهء A برابر

بدون بار الکتریکی است. با وصل‌شدن کلید K، در مدت4ms دو کره به تعادل الکتریکی می‌رسند. در این مدت، جریان 
الکتریکی متوسط عبوری از سیم واصل دو کره چند میلی‌آمپر و در چه جهتی است؟

A به کرهء B 2( 5، از کرهء 		 B به کرهء A 1( 5، از کرهء
B به کرهء A 2، از کرهء 5/ )4 	A به کرهء B 2، از کرهء 5/ )3
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یک مفتول از جنس طلا به شعاع مقطع r دارای یک روکش یکنواخت آلومینیمی به ضخامت d است. اگر مقاومت 76 -

2 و مقاومت ویژهء آلومینیم 4 10
8/ .´́ -- WWmکدام است؟ )مقاومت ویژهء طلا dr الکتریکی مفتول و روکش آن برابر باشد،

3 است.( 10
8´́ -- WW.m

4 )4 	 1
4

)3 	2 )2 	 1
2

)1

 دو سیم مسی هم‌جرم A و B به طور جداگانه به اختلاف پتانسیل یکسان و ثابتی وصل هستند. اگر شعاع مقطع سیم n ،A برابر77 -

شعاع مقطع سیم B باشد، در مدت معین، گرمای تولیدشده توسط سیم A، چند برابر گرمای تولیدشده توسط سیم B است؟

 n4 )4 	 1

4n
)3 	 n2 )2 	 1

2n
)1

 اگر دمای یک جسم تنگستنی36F افزایش یابد، مقاومت ویژهء آن 9 درصد تغییر می‌کند. ضریب دمایی مقاومت ویژهء78 -

تنگستن در SI در این محدودۀ دمایی کدام است؟

4 5 10
3/ ´ - )2 		  2 5 10

3/ ´ - )1

 4 5 10
5/ ´ - )4 		  2 5 10

5/ ´ - )3

2 را نشان می‌دهد. کار انجام‌شده توسط منبع نیروی محرکه روی هر کدام79 - 5/ Aدر مدار شکل زیر،  آمپرسنج آرمانی 

 ( / )e C== ´́ --
1 6 10

19 از الکترون‌های عبوری از آن چند ژول است؟

 8 10
18´ - )1

 8 10
20´ - )2

 2 10
17´ - )3

� 2 10
19´ - )4

3R برسد، عددی که ولت‌سنج آرمانی نشان می‌دهد، 80 - در مدار شکل زیر، اگر مقاومت الکتریکی پتانسیومتر از R به

۲ برابر می‌شود. مقاومت درونی منبع نیروی محرکه چند برابر R است؟

 1
3

)2 		 3 )1

� 2
3

)4 		  3
2

)3
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در مدار شکل زیر، کلیدK1 را باز و کلیدK2 را می‌بندیم. عددی که ولت‌سنج آرمانی نشان می‌دهد، چند ولت و چگونه 81 -

تغییر می‌کند؟ )مقاومت دیودها را در هنگام برقراری جریان نادیده بگیرید.(

1( 1، افزایش می‌یابد.
2( 1، کاهش می‌یابد.
3( 2، افزایش می‌یابد.
4( 2، کاهش می‌یابد.

در مدار شکل روبه‌رو، ولت‌سنج آرمانی و آمپرسنج آرمانی به ترتیب از 82 -

راست به چپ چه مقادیری را در SI نشان می‌دهند؟
1( صفر و صفر

2( 10 و 5
3( 10 و صفر
4( صفر و �5

نمودار جریان الکتریکی عبوری از دو مقاومت A و B برحسب اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ها به شکل زیر است. 83 -

اگر دو مقاومت به اختلاف پتانسیل یکسانی وصل باشند، در یک بازهء زمانی معین، انرژی مصرفی مقاومت A، چند برابر 

انرژی مصرفی مقاومت B است؟
1

3
)2 		 3 )1

�1
9

)4 		 9 )3

10 است. اگر رسانای )1( 84 - V ،A شکل زیر، قسمتی از یک مدار الکتریکی را نشان می‌دهد. پتانسیل الکتریکی نقطهء

3 انرژی الکتریکی دریافت کند، پتانسیل الکتریکی نقطۀ B چند ولت است؟ kJ در هر دقیقه

20 )۱
30 )۲

�-10 )3
-20 )4
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9 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

800 نوشته شده است. اگر این وسیله در هر شبانه‌روز 4 ساعت 85 - W 220 و V بر روی یک وسیلهء برقی مقدارهای
165 وصل باشد، بهای برق مصرفی آن در یک ماه )30 روز( برحسب تومان کدام است؟ )مقاومت  Vبه اختلاف پتانسیل

الکتریکی وسیله، ثابت و بهای هر کیلووات‌ساعت انرژی مصرفی ۵۰ تومان است.(

2700 )4 	270 )3 	4800 )2 	480 )1
، یک بار جریانI1 و بار دیگر جریانI2 عبور می‌کند. 86 - ee در یک مدار تک‌حلقۀ تک‌باتری، از باتری با نیروی محرکهء

اگر توان خروجی باتری در دو حالت برابر باشد، مقاومت درونی باتری کدام است؟

 2

2 1

e
I I+

)4 	 e
I I
2 1

+
)3 	 2

2 1

e
| |I I-

)2 	 e
| |I I
2 1

-
)1

شکل زیر، قسمتی از یک مدار الکتریکی است. به ترتیب اختلاف پتانسیل دو سر باتری چند ولت و توان ورودی 87 -
آن چند وات است؟

42 ،2 )2 		 24 ،2 )1
r=2� =8� V

=3� A � 42 ،14 )4 		 24 ،14 )3

10 به88 - W 2 برسد، توان خروجی آن از A 1 به A در یک مدار تک‌حلقۀ تک‌باتری، اگر جریان عبوری از باتری از
16 می‌رسد. از این باتری جریان چند آمپر عبور کند تا توان خروجی آن بیشینه شود؟ W

 3 25/ )4 	3 )3 	 2 5/ )2 	 1 5/ )1

نمودار اختلاف پتانسیل دو سر دو باتری A و B برحسب جریان عبوری از آن‌ها به شکل 89 -
روبه‌رو است. بیشینهء توان خروجی باتری A چند برابر بیشینهء توان خروجی باتری B است؟

 2
3

)2 		  3
2

)1

� 8
3

)4 		  3
8

)3

در مدار شکل زیر، در حالت اول فقط کلیدK1 و در حالت دوم فقط کلیدK2 وصل است. اگر در هر دو حالت توان 90 -

خروجی باتری یکسان باشد، مقداری که ولت‌سنج آرمانی نشان می‌دهد، در حالت دوم چند برابر حالت اول است؟

 3
2

)2 		  2
3

)1

 9
4

)4 		  4
9

)3
�
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10 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

داوطلب گرامی، اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث فیزیک پایه، زوج‌درس فیزیک شروع از یازدهم را انتخاب کرده‌اید، در این آزمون هم 
مشابه آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 20 سؤال دوم را که از مباحث فصل 2 فیزیک دهم است، انتخاب کنید.

)برای انتخاب این زوج‌درس، گزینۀ 2 را انتخاب کنید.( �	 زوج‌درس شروع از یازدهم: فیزیک )1(: صفحه‌های 23 تا 52

کدام‌یک از عبارات زیر درست است؟71 -

الف( ذرات جسم جامد در مکان معینی نسبت به هم قرار گرفته و فاقد حرکت هستند.

ب( شیشه یک جامد آمورف است.

35 است. Å پ( فاصلهء میانگین مولکول‌های هوا در شرایط معمولی در حدود

ت( جامدهای بلورین با دریافت گرما، حالت خمیری به خود می‌گیرند و به مرور ذوب می‌شوند.

4( پ و ت  3( الف و ت	 2( ب و پ	 1( الف و ب	

- 72 ،A و ارتفاع استوانهء B 4 برابر چگالی استوانهء ،A روی سطح افقی قرار دارند. چگالی استوانهء B و A دو استوانهء توپر

 A باشد، فشار ناشی از استوانهء B 2 برابر شعاع مقطع استوانهء ،A است. اگر شعاع مقطع استوانهء B 3 برابر ارتفاع استوانهء

روی سطح افقی چند برابر فشار ناشی از استوانهء B روی این سطح است؟
1

3
)4 	3 )3 	1

12
)2 	12 )1

13 و73 - 6
3/ /g cm 5 است. این فشار چند سانتی‌متر جیوه است؟ )چگالی جیوه 44/ bar فشار گاز درون مخزنی

g است.( N kg== 10 /

400 )4 	250 )3 	40 )2 	25 )1

9 پایین‌تر می‌رود. اگر 74 - m 0 است، از عمقh1 از سطح آب یک دریاچه 9
2/ cm شناگری که مساحت پردهء گوش او

105، چگالی  Paچند متر است؟ )فشار هوای محیط h1 با این کار نیروی وارد بر پردهء هر گوش‌ او 80 درصد افزایش یابد،

g است.( N kg== 10 / 1 و 3g cm/ آب

11 25/ )4 	 2 5/ )3 	 1 25/ )2 	1 )1

 در شـکل زیر، اگر فشـار نقطهء A، 20 درصـد بیشتر از فشـار هوا باشد، فشـار نقطهء B چند درصد بیشتر از فشـار 75 -

نقطهء A است؟	

25 )2 		 20 )1

50 )4 		 40 )3
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11 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

نمودار تغییرات فشار بر‌حسب عمق مایعی از سطح آزاد آن، به شکل زیر است. اگر یک ظرف استوانه‌ای را تا ارتفاع76 -
 ( / )g N kg== 10 30 از این مایع پر کنیم، اختلاف فشار سطح و کف مایع چند پاسکال است؟ cm

750 )1
 7 5/ )2
500 )3

5 )4
- 77 240 g20 آب ریخته شده است. اگر روی آب 2cm تا ارتفاع ‌15سانتی‌متری از یک ظرف استوانه‌ای به سطح مقطع

و  1 3g cm/ 105، چگالی آب Pa افزایش می‌یابد؟ )فشار هوا پیمانه‌ای در کف ظرف چند درصد  بریزیم، فشار  روغن 
g است.( N kg== 10 /

80 )4 	40 )3 	20 )2 	8 )1

4 است. اگر چگالی مایع‌های )1( 78 - 6/ kPa ،B و A 20 و اختلاف فشار دو نقطهء cm در شکل زیر ارتفاع هر لایه از مایع‌ها
 ( / )g m s== 10

2 1000 باشد، چگالی مایع )3( چند گرم بر سانتی‌متر مکعب است؟  3kg m/ 0 و  8
3/ /g cm و )2( به‌ترتیب،

1 4/ )1
1 6/ )2
1 8/ )3

2 )4

46kPa است. کدام مورد دربارهء فشار 79 - 70 و kPaفشار هوا در ارتفاع‌های 3 و 6 کیلومتری از سطح زمین به ترتیب
) برحسب کیلوگرم بر مترمکعب، در ارتفاع 9کیلومتری از سطح زمین  )rr هوا )P( برحسب کیلوپاسکال و چگالی هوا

( / )g N kg== 10 درست است؟
r <0 8/  ، P < 22 )4 	r <0 8/  ، P > 22 )3 	r =0 8/  ، P < 22 )2 	r =0 8/  ، P > 22 )1

در شکل‌های »الف« و »ب«، دو ظرف مشابه به شکل مخروط ناقص با ارتفاع یکسان، پر از آب هستند. کدام‌یک از 80 -
کمیت‌های زیر در این دو شکل برابر هستند؟

الف( فشار مایع در کف ظرف
ب( نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع
پ( فشار وارد بر سطح افقی از طرف ظرف

ت( نیروی وارد بر سطح افقی از طرف ظرف 

4( پ و ت 3( ب و پ	 2( الف و ت	 1( الف و ب	

h(m)۰
۲۰۰

P(kpa)

10
2

10
2

6*

)الف(                           )ب(
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12 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

34 برسد. 81 - cm در یک لولهء ‌Uشکل مقداری جیوه قرار دارد. در یکی از شاخه‌های لوله آن‌قدر آب می‌ریزیم تا ارتفاع آب به
1 است.( 3g cm/ 13 و 6

3/ /g cm اختلاف ارتفاع جیوه در دو شاخه به چند سانتی‌متر می‌رسد؟ )چگالی جیوه و آب به ترتیب
10 )4 	5 )3 	2 5/ )2 	1 25/ )1

rr3 ریخته شده است و مایع‌ها در تعادل‌اند. 82 - rr2 و  ،rr1شکل، سه مایع با چگالی‌های‌U در شکل زیر، درون یک لولهء
rr3 و فشار نقاط A و B درست است؟ rr1 و کدام مورد دربارهء مقایسهء

P PA B>  ،r r
1 3

> )1
P PA B<  ،r r

1 3
> )2

P PA B>  ،r r
1 3

< )3
P PA B<  ،r r

1 3
< )4

در لولهء Uشکل زیر، آب و روغن ریخته شده است. اگر از یک مایع، حجم مساوی با حجم روغن موجود در لوله، 83 -
3 بالا می‌آید. چگالی مایع اضافه‌شده چند گرم بر  cmدر شاخهء سمت راست بریزیم، سطح روغن در شاخهء سمت چپ
g و چگالی  m s== 10

2/ سانتی‌متر مکعب است؟ )سطح مقطع شاخهء سمت راست، 2 برابر سطح مقطع شاخهء سمت چپ، 
0 است.( 8

3/ /g cm 1 و 3g cm/ آب و روغن
0 7/ )1
0 92/ )2
0 96/ )3
0 72/ )4

8 است. چگالی مایع چند واحد SI است؟ )چگالی جیوه84 - cmHg در شکل زیر، فشار پیمانه‌ای گاز محبوس در لوله

13 است.( 6
3/ /g cm

2720 )2 		 2 72/ )1
3200 )4 		 3 2/ )3

در شکل زیر، بـارومتر )جوسنج( جیوه‌ای در سطـح تراز دریا قرار دارد. اگر در همین شـرایط به جای جیوه از 85 -

1 چـگالی جیوه است، استـفاده کنیم، فشار در انتـهای بستـهء لولـه چند کیـلوپاسکـال تغییر 
5
مایعی که چگالی آن

 ( )/ / m ,g N kg kg P cmHg 10 13600 75
3

0»
½¼Ã]

rr == == می‌کند؟

 88 4/ )2 		  54 4/ )1
4( صفر  		  40 )3

50 cm
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صفحه13

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

1 است. اگر به ارتفاع86 - 2
3/ /g cm در شکل روبه‌رو، چگالی مایع درون لولهء Uشکل

2h از مایع دیگری به چگالیrr به شاخهء سمت راست لوله اضافه کنیم، فشار پیمانه‌ای 

لوله هم‌سطح  دو شاخهء  در  اولیه،  مایع  و  می‌یابد  افزایش  درصد  مخزن 25  درون  گاز 

rr چند گرم بر سانتی‌متر مکعب است؟  می‌شود. 

0 9/ )4 	0 45/ )3 	0 75/ )2 	0 6/ )1

در شکل روبه‌رو، لولهء Uشکل محتوی حجم مساوی از آب و روغن است. فشار 87 -

g، چگالی آب m s== 10
2/ پیمانه‌ای هوای درون ریهء شخص چند کیلوپاسکال است؟ )

0 است.(  8
3/ /g cm 1 و چگالی روغن 3g cm/

-12 )2 		 12 )1
-1 2/ )4 		 1 2/ )3

hh کدام است؟88 -
2

1

1 برابر فشار پیمانه‌ای مخزن گاز B باشد، نسبت 5/ ،A در شکل زیر، اگر فشار پیمانه‌ای مخزن گاز

1

2
)1

2

3
)2

3

2
)3

2 )4

در شکل )1( جسمی درون مایعی به چگالیrr1 غوطه‌ور و در شکل )2( همان جسم بر روی سطح مایعی به چگالی89 -

F2 باشد، کدام مقایسه درست است؟ rr2 شناور است. اگر نیروی شناوری وارد بر جسم در این دو شکل به ترتیبF1 و

F F
1 2

=  ،r r
1 2

> )1
F F
1 2

=  ،r r
1 2

< )2
F F
2 1

>  ،r r
1 2

> )3
F F
2 1

>  ،r r
1 2

< )4

گاز مخزن

h

جيوه جيوه

محيط هوا�
گاز Aمخزن

گاز Bمخزن

h
1

h
2
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14 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

0 را نشان می‌دهد. کدام گزارهء زیر 90 - 2/ N بادکنکی پر از هوا را بر روی یک ترازوی حساس قرار داده‌ایم و ترازو 

g، فشار هوای محیط در اطراف بادکنک یکسان است.(  N kg== 10 / درست است؟ )

20 است. g 1( جرم بادکنک و هوای درون آن
20 است. g 2( جرم بادکنک و هوای درون آن بیشتر از
20 است. g 3( جرم بادکنک و هوای درون آن کم‌تر از

4( بسته به شرایط، هر سه گزینه امکان‌پذیر است. 
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صفحه15

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

شیمی: شیمی )3(: صفحه‌های 65 تا 81

واژهء »نیروهای بین مولکولی« را برای توصیف کدام ماده نمی‌توان به کار برد؟91 -

4( کربن دی‌سولفید 3( سیلیسیم دی‌اکسید	 2( کربونیل سولفید	 1( سیلیسیم تترا‌فلوئورید	

با توجه به جدول زیر که درصد جرمی مواد سازندهء نوعی خاک رس را نشان می‌دهد، در نیم تن از این خاک رس، 92 -

Na در خاک،  O2 چند گرم از ماده‌ای که باعث سرخ‌فام‌بودن آن می‌شود، وجود دارد و نسبت درصد جرمی MgO به

پس از حرارت‌دیدن آن و تبخیر 30 درصد از آب، کدام است؟

SiO2Alماده O2 3H O2Na O2Fe O2 3MgOو دیگر مواد Au

46درصد جرمی 20/37 74/13 31/1 25/0 96/0 44/0 1/

0 368/ ،480 )4 	0 352/ ،480 )3 	0 368/ ،4800 )2 	0 352/ ،4800 )1

با توجه به شکل‌های زیر که مربوط به دگرشکل‌های کربن است، کدام مطلب درست است؟93 -

)D()X()A(
1( در جرم یکسان، گرمای آزادشده از سوختن کامل X بیشتر از A است.

2( شکل D، مدل گلوله ـ میلۀ گرافن را نشان می‌دهد که مانند X، سطحی کدر دارد و رسانای جریان برق است.
3( در ساختار X، همهء اتم‌ها با پیوند یگانه به هم متصل شده‌اند.

4( ساختار A جامد کووالانسی با چینش ‌سه‌بعدی و ساختار D جامدی با چینش دوبعدی اتم‌ها را نشان می‌دهد. 

کدام موارد از مطالب زیر درست‌اند؟94 -

الف( سیلیسیم ساختاری همانند الماس دارد و نقطهء ذوب آن بالاتر است.

ب( رفتار شیمیایی مواد مولکولی به طور عمده وابسته به نوع و قدرت نیروهای بین مولکولی آن‌ها است.

Si بوده و سیلیسیم در طبیعت به حالت خالص یافت نمی‌شود. O-- Si کم‌تر از Si-- پ( آنتالپی پیوند

ت( ماسه از جمله نمونه‌های ناخالص سیلیس به شمار می‌آید.

4( ب ـ ت 3( الف ـ پ	 2( پ ـ ت	 1( الف ـ ب	
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16 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟95 -

y الکتریکی در مولکول‌های بارهای  تقارن و توزیع یکنواخت  اتم مرکزی،  ناپیوندی روی   وجود جفت‌الکترون‌های 

چنداتمی را بر هم می‌زند.

y )ساختار لوویس، الکترون‌های درونی اتم‌های سازندهء یک گونه را طوری نمایش می‌دهد که هر اتم )به‌جز هیدروژن 

از قاعدهء هشت‌تایی پیروی کند.

y.هر سه اتم سازنده بر روی یک خط راست قرار دارند ،SCO و SO2  ،CO2  در برخی از مولکول‌های سه‌اتمی مانند

y.احتمال حضور الکترون‌های پیوندی روی هستهء‌ اتم‌ها در مولکول‌های دو‌اتمی، یکسان و متقارن است 

2( دو 		 1( یک

4( چهار 		 3( سه

با توجه به نقشه‌های پتانسیل الکتروستاتیکی داده‌شده، کدام مطلب 96 -

درست است؟

1( گشتاور دوقطبی مولکول )II( برابر صفر است و در میدان الکتریکی 

جهت‌گیری نمی‌کند.

C باشد که توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم‌های مرکزی در آن متقارن است. H
2 4

2( مولکول )I( می‌تواند

3d است.  - d و اتم مرکزی در آن دارای بار جزئی + 3( هر اتم کناری در مولکول )II( دارای بار جزئی

4( مولکول )II( می‌تواند ترکیب هیدروژن‌دار نخستین عنصر گروه 13 جدول دوره‌ای باشد. 

چند مورد از مطالب زیر دربارهء مولکول‌های کلروفرم )A(، آب )B( و گوگرد تری‌اکسید )X( درست است؟97 -

y.با عدد اکسایش این اتم در کربونیل سولفید برابر است A عدد اکسایش کربن در مولکول 

y.همانند هیدروژن سولفید ساختاری خمیده دارد و گشتاور دوقطبی آن بزرگ‌تر از صفر است B مولکول 

y.همانند مولکول‌های متان و آمونیاک، در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند X مولکول 

y.با یک اتم کلر جایگزین شود، گشتاور دوقطبی مولکول افزایش می‌یابد A اگر اتم هیدروژن در مولکول 

y.روی یک صفحه قرار دارند و بار جزئی اتم مرکزی در این مولکول، مثبت است X هستهء اتم‌های سازندهء مولکول 

2( سه 		 1( دو

4( یک 		 3( چهار 

)I()II(
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تولید 98 - به  مربوط  که  داده‌شده  شکل  به  توجه  با 

کدام  است،  خورشیدی  پرتوهای  از  الکتریکی  انرژی 

موارد از مطالب زیر درست‌اند؟ 

الف( آینه‌ها پرتوهای خورشیدی را روی برج گیرنده 

متمرکز می‌کنند.

مادهء  یک  می‌تواند  فناوری  این  در   ‌A شارهء  ب( 

مولکولی یا ترکیب یونی باشد که در گسترهء دمایی

1350C مایع است. 850C تا

 HF پ( شاره‌ای که توربین را به حرکت درمی‌آورد، ماده‌ای است که تفاوت نقطهء ذوب و جوش آن به این تفاوت در

نزدیک است.

به دنبال  را  این فناوری، کاهش ردپای زیست‌محیطی  از  انرژی خورشید منبعی تجدیدناپذیر است و استفاده  ت( 

خواهد داشت.

4( الف ـ ت 3( الف ـ پ	 2( ب ـ ت	 1( الف ـ ب ـ پ	

چند مورد از مطالب زیر دربارهء واکنش تولید نمک خوراکی از عنصرهای سازندهء آن، درست است؟99 -

y.با تبادل الکترون همراه بوده و پایداری فراورده در آن، بیشتر از واکنش‌دهنده‌ها است 

y.مجموع عدد کوئوردیناسیون کاتیون و آنیون در فراوردهء واکنش برابر 6 است 

y.شعاع اتمی گونهء کاهنده بیشتر از شعاع اتمی گونهء اکسنده است 

y .در شبکهء بلوری فراورده، موقعیت قرارگیری کاتیون‌ها می‌تواند در مرکز مکعب و مرکز وجه‌ها باشد 

4( سه 3( یک	 2( چهار	 1( دو	

از مقایسه‌های داده‌شده 10 -0 تعداد  را نشان می‌دهد، چه  تناوبی عنصرها  از جدول  به جدول زیر که بخشی  با توجه 

درست است؟

yD Z M2-- -- -->> >>  شعاع:

yA E Z3 2-- -- -->> >>  چگالی بار:

yX D M>> >>  شعاع اتمی:

yD E M2 2-- -- -->> >>  نسبت بار به شعاع:

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	

گروه171615
دوره 

MEA2
ZDX3
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟10 -1

y.در یک ترکیب یونی به شمار یون‌های هم‌نام پیرامون هر یون در شبکهء بلور، عدد کوئوردیناسیون می‌گویند 

y.ترکیب‌های یونی در حالت جامد، مذاب و محلول در آب، رسانای جریان برق هستند 

y در ترکیب‌های یونی فقط بین هر کاتیون و هر آنیون مجاور، نیروی جاذبهء الکتریکی برقرار می‌شود و آن‌ها را کنار 
هم نگه می‌دارد.

y.ترکیب‌های یونی به دلیل داشتن پیوندهای قوی یونی، سخت و چکش‌خوار هستند 
4( سه 3( دو	 2( یک	 1( صفر	

با توجه به عنصرهای مشخص‌شده در جدول داده‌شده، کدام مطلب درست است؟ 10 -2
ترکیب  شبکهء  فروپاشی  آنتالپی  کم‌ترین   )1
دو  به  مربوط  عنصرها،  این  واکنش  از  حاصل 

عنصر D و G است.
2( نیروی جاذبه بین یون‌ها در ترکیب حاصل از G و Z کم‌تر از ترکیب حاصل از D و J است.

3( نقطهء ذوب ترکیب حاصل از واکنش عنصرهای Z و M بیشتر از ترکیب حاصل از واکنش عنصرهای D و E است.
4( تفاوت آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور ترکیب‌های RJ و RQ، بیشتر از این تفاوت در ترکیب‌های RQ و RM است. 

کدام مطلب درست است؟10 -3
1( مقایسهء نقطهء ذوب منیزیم فلوئورید و سدیم اکسید، وارونهء مقایسهء نسبت شمار کاتیون به آنیون در آن‌ها است.
2( در نقشهء پتانسیل الکتروستاتیکی کربونیل سولفید، اتمی با کم‌ترین شعاع اتمی با رنگ آبی نشان داده می‌شود.

3( آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور پتاسیم برمید از سدیم فلوئورید کم‌تر و از آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور سدیم کلرید، 
بیشتر است.

4( بیشترین چگالی بار یون پایدار در عنصرهای دورهء سوم، متعلق به عنصری با 5 الکترون ظرفیتی است. 

چه تعداد از موارد داده‌شده، جملهء زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟10 -4
»............... در مقایسه با ............... ، ............... است، زیرا ............... .«

الف( آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور MgO ـ NaCl ـ بیشتر ـ مقدار بار الکتریکی یون‌های سازندهء آن بیشتر است
N2 ـ بیشتر ـ نیروهای جاذبهء میان ذره‌های آن قوی‌تر است ب( گسترهء دمایی مایع‌بودن HF ـ 

--S2 ـ بیشتر ـ شعاع آن کوچک‌تر است ++Ca2 ـ  پ( چگالی بار
ت( شعاع اتمی Mg ـ Na ـ کم‌تر ـ جاذبهء هسته بر الکترون‌های آن بیشتر است

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	
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در ظرفی مخلوطی از سدیم کلرید و سدیم اکسید جامد وجود دارد. اگر انرژی لازم برای فروپاشی کامل شبکهء بلور این 10 -5
Na در مخلوط نهایی )پس از فروپاشی کامل شبکهء بلورها(‌ به تقریب کدام  g++ ( دو ترکیب‌ در مخلوط برابر باشد، درصد مولی(
است؟ )آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور سدیم کلرید و سدیم اکسید را به ترتیب 780 و 2496 کیلوژول بر مول در نظر بگیرید.(

60 )4 	55 3/ )3 	47 1/ )2 	30 )1
داوطلب گرامی، برای پاسخ‌گویی به سؤال‌های 106 تا 120 از بین سؤال‌های زوج‌درس شروع از دهم و زوج‌درس شروع از یازدهم،

فقط یکی را انتخاب کنید و پاسخ دهید. اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث شیمی پایه، زوج‌درس شیمی شروع از دهم را انتخاب کرده‌اید، 
در این آزمون هم مشابه آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 15 سؤال اول را که از مباحث شیمی یازدهم است، انتخاب کنید. لازم به ذکر 

است، گزینه‌های درست زوج‌درس‌ها یکسان نیست. حتماً در پاسخ‌برگ مشخص کنید که چه زوج‌درسی را پاسخ می‌دهید.

زوج‌درس شروع از دهم: شیمی )2(: صفحه‌های 39 تا 70    )برای انتخاب این زوج‌درس، گزینهء 1 را انتخاب کنید.(
در برج تقطیر نفت خام، از بالا به پایین، دما ............... می‌یابد و از قسمت‌های بالاتر برج، مولکول‌هایی با ............... 10 -6

بیشتر خارج می‌شوند.
4( افزایش ـ فرّاریت 3( کاهش ـ گران‌روی	 2( افزایش ـ گران‌روی	 1( کاهش ـ فرّاریت	

7- 10( , : . )H C g mol== == --
1 12

1 کدام مطلب دربارهء دومین عضو خانوادهء آلکین‌ها، نادرست است؟
1( مقدار اکسیژن مورد نیاز برای سوختن کامل یک مول از آن نسبت به دومین عضو خانوادهء آلکن‌ها، کم‌تر است.

0 است. 6/ 2( نسبت شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی در فراوردهء حاصل از واکنش کامل آن با برم، برابر
C در ساختار آن، نصف شمار این پیوندها در ساختار نفتالن است. H- 3( شمار پیوندهای

2 برابر جرم مولی ساده‌ترین هیدروکربن است.  5/ 4( جرم مولی آن

4 لیتر گاز هیدروژن در شرایط STP به طور کامل واکنش داده و به 2، ‌2ـ دی‌متیل پنتان 10 -8 48/ m گرم از یک آلکن با
( , : . )H C g mol== == --

1 12
1 تبدیل می‌شود. m کدام است و کدام ساختار را می‌توان به آلکن مورد نظر نسبت داد؟

 ،19 6/ )2 	 ،19 6/ )1

 ،22 4/ )4 	 ،22 4/ )3

0 مول از آن به میزان10 -9 02/ 20 به 44 ژول و برای افزایش دمای Cاگر برای افزایش دمای یک گرم از یک آلکن به میزان
17 گرم از  5/ 50 به 154 ژول گرما نیاز باشد، شمار پیوندهای اشتراکی در ساختار این آلکن کدام است و به ازای مصرف C

( , , : . )H C O g mol== == == --
1 12 16

1 این آلکن در واکنش با مقدار کافی آب، چند گرم الکل تولید می‌شود؟

4( 18 ـ 25 	24 5/ 3( 18 ـ  2( 15 ـ 22	 	21 5/ 1( 15 ـ 
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1 برابر می‌شود. درصد 11 -0 04/ در اثر واکنش کامل مخلوطی حاوی سیکلوهگزان و بنزن با گاز هیدروژن، جرم مخلوط
( , : . )C H g mol== == --

12 1
1 جرمی کربن در مخلوط اولیه به تقریب کدام است؟

89 )4 	87 )3 	85 )2 	83 )1

1- 11( , : . , / . . )O S g mol c J g C== == ==-- -- --
16 32 2 4

1 1 1
Ï¼ºIUH

 با توجه به جدول زیر، کدام مطلب نادرست است؟

)نام سوخت / )kJ g مقدار کربن دی‌اکسید به ازای هر فراورده‌های سوختنگرمای آزادشده
( )g کیلوژول انرژی تولیدشده

48CO2بنزین  ،CO ،H O20 065/

30SO2زغال‌سنگ  ،CO2  ،NO2  ،CO ،H O20 104/

1( استفاده از زغال‌سنگ نسبت به بنزین، سبب تشدید اثر گلخانه‌ای می‌شود.
20 افزایش داد. C 2( با گرمای آزادشده به ازای سوختن 2 گرم بنزین، می‌توان دمای 2 کیلوگرم اتانول را به میزان

1 درصد زغال‌سنگ را گوگرد تشکیل داده باشد، به ازای هر کیلوژول انرژی تولیدشده در سوختن زغال‌سنگ،  5/ 3( اگر
10 میلی‌گرم گوگرد دی‌اکسید تولید می‌شود.

4( تنوع عنصرهای سازندهء بنزین نسبت به زغال‌سنگ، کم‌تر است. 

چند مورد از مطالب زیر درست است؟11 -2

y انرژی با  به ماده‌ای  بیشتر  انرژی گرمایی  با  از ماده‌ای  انرژی گرمایی دانست که  با مقدار  را می‌توان هم‌ارز   گرما 
گرمایی کم‌تر، جاری می‌شود.

y60، سیب‌زمینی زودتر با محیط )با دمای Cبین تکه‌ای نان و تکه‌ای سیب‌زمینی با جرم و سطح یکسان در دمای 
20( هم‌دما می‌شود. C

y.است Q << 0  در فرایند گوارش و سوخت‌وساز شیر در بدن، با وجود ثابت‌ماندن دما،

y.ظرفیت گرمایی یک ماده، هم‌ارز با گرمای لازم برای افزایش دمای یک گرم از ماده به اندازهء یک درجهء سلسیوس است 
4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	

15 را درون 40 گرم آب قرار داده تا به تعادل گرمایی برسند و سپس قطعه فلز را در 11 -3 Cبا دمای A 50 گرم از فلز
0 گرما در محیط از دست دهد، دمای اولیهء آب استفاده‌شده در  4/ kJ 25 قرار می‌دهیم. اگر فلز Cمحیطی با دمای
4 و ظرفیت گرمایی ویژهء قطعهء فلز  1 1J g C. .-- -- این فرایند چند درجهء سلسیوس بوده است؟ )ظرفیت گرمایی ویژهء آب

0 در نظر بگیرید.( 8
1 1/ . .J g C-- -- را

55 )4 	40 )3 	45 )2 	50 )1

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


21 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

علامتDDH چه تعداد از فرایندهای زیر، مشابه علامتDDH واکنش تولید گاز اوزون از گاز اکسیژن است؟11 -4

yواکنش تبدیل گاز دی‌نیتروژن تترااکسید به گاز نیتروژن دی‌اکسید 

yواکنش فتوسنتز 

yفرازش یخ خشک 

yتولید آمونیاک از گازهای نیتروژن و هیدروژن 

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	

نمودار روبه‌رو مربوط به واکنش سوختن کامل آلوتروپ‌های طبیعی کربن است. اگر 11 -5

197 کیلوژول انرژی آزاد  1/ از سوختن کامل مخلوطی از الماس و گرافیت به جرم 6 گرم،

 ( . )C g mol== --
12

1 شود، درصد جرمی آلوتروپ پایدارتر در مخلوط اولیه کدام است؟

40 )2 		 20 )1
80 )4 		 60 )3

و 11 -6 تری‌اکسید  گازهای دی‌نیتروژن  از  لیتر   61 2/ به حجم مخلوطی  کامل  ازای مصرف  به  آزادشده  گرمای  مقدار 

هیدروژن مطابق واکنش )I( کدام است و این مقدار گرما از مصرف چند گرم گاز آمونیاک مطابق واکنش )II( حاصل 

)O N H g mol== == == --
16 14 1

1, , : . می‌شود؟ )حجم مولی گازها در شرایط آزمایش 25 لیتر است و

 
I N O g H g N g H O l H kJ
II NH g O g N
) ( ) ( ) ( ) ( ) ;
) ( ) ( ) (

2 3 2 2 2

3 2 2

1650++ ®® ++ == --
++ ®®

DD
gg H O l H kJ) ( ) ;++ == --2 1530DD

)معادلهء‌واکنش‌ها موازنه شوند.(�

22 44/ 1009 ـ  8/ )4 	44 88/ 1009 ـ  8/ )3 	44 88/ 504 ـ  9/ )2 	22 44/ 504 ـ  9/ )1

C در نظر گرفت؟11 -7 O-- آنتالپی کدام واکنش را می‌توان هم‌ارز با آنتالپی پیوند

  CH g CH OH g3 3( ) OH(g) ( )+ ® )2 	  CH g CH g O g2 2O( ) ( ) ( )® + )1
 CO( ) ( ) ( )g C g O g® +
kÃv¨¼º¼¶ ¸Mo¨

)4 	1
2

1

2
3 2 3

( ) O( ) ( ) ( )CH g CH g O g® + )3

Br به اتم‌های گازی مجزا را از سوختن کامل چند گرم استیلن می‌توان 11 -8 g2( ) گرمای مورد نیاز برای تبدیل 120 گرم

تأمین کرد؟ )فرض کنید 90 درصد گرمای حاصل از سوختن استیلن به مولکول‌های برم می‌رسد.( 

( , , : . , ( ) . )H C Br g mol H Br Br kJ mol== == == ==-- ----1 12 80 192
1 1DD �

2 5 4 2 26002 2 2 2 2C H g O g CO g H O l H kJ( ) ( ) ( ) ( ) ;++ ®® ++ == --DD �

6 4/ )4 	3 2/ )3 	2 88/ )2 	2 592/ )1
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ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

شکل‌های زیر مربوط به یک ترکیب آلی موجود در زردچوبه )ترکیب B( و ایزومری از آن )ترکیب A( است. با توجه 11 -9

 ( ), , : .H C O g mol== == == --
1 12 16

1 به این ساختارها، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

y می‌توانند ،A در ترکـیب y و x هر دو گروه 

CH3 باشند. گروه

y در ،B گـروه عـاملی موجـود در ترکیب 

ساختار 2 ـ هپتانون نیز وجود دارد.

y دو ساختار  در   C H-- پیوندهای شمار   

ترکیب برابر است.

y.را کربن تشکیل داده است B 5 جرم ترکیب
6

 

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	

با توجه به ساختار داده‌شده که مربوط به کلسترول است، کدام مطلب نادرست است؟  12 -0

1( شمار حلقه‌های موجود در ساختار کلسترول، دو برابر نفتالن است.
2( در ساختار کلسترول، 5 نوع پیوند وجود دارد که در شرایط 

C موجود در آن، آسان‌تر از سایر پیوندها شکسته می‌شود. C- یکسان، پیوند
CH2 ،CH3 و CH در ساختار کلسترول به ترتیب برابر با 5، 11 و 7 است. 3( شمار گروه‌های

4( مولکول کلسترول نسبت به آلکان هم‌کربن خود، 10 اتم هیدروژن کم‌تر دارد.
داوطلب گرامی، اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث شیمی پایه، زوج‌درس شیمی شروع از یازدهم را انتخاب کرده‌اید، در این آزمون هم مشابه 

آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 15 سؤال دوم را که از مباحث شیمی دهم است، انتخاب کنید.

زوج‌درس شروع از یازدهم: شیمی )1(: صفحه‌های 34 تا 69    )برای انتخاب این زوج‌درس، گزینهء 2 را انتخاب کنید.(
چند مورد از مطالب زیر دربارهء گازهای نجیب، درست است؟10 -6

y.جدول دوره‌ای تعلق دارند و در طبیعت به شکل تک‌اتمی یافت می‌شوند p به دستهء 

y.بیرونی‌ترین لایهء الکترونی اشغال‌شدهء آن‌ها، به طور کامل پر است 

y شمار عناصر بین گازهای نجیب دوره‌های سوم و چهارم برابر با شمار عناصر بین گازهای نجیب دوره‌های چهارم و 

پنجم جدول دوره‌ای است.

y.است n l++ == 4 n دو برابر شمار الکترون‌ها با l++ == 5  در چهارمین عضو آن‌ها، شمار الکترون‌ها با
4( یک 3( دو	 2( سه	 1( چهار	

)A ترکیب آلی موجود در زردچوبه )ترکیب
)B ترکیب(
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

با توجه به آرایش الکترون ـ نقطه‌ای 10 -7

 p یا   s دستهء  به  که   D تا   A عنصرهای 

از  مورد  چند  دارند،  تعلق  دوره‌ای  جدول 

مطالب زیر درست است؟

y.حاصل می‌شود AD ترکیبی یونی با فرمول ،D و A از واکنش دو عنصر 

y.است C2--  نماد یون پایدار عنصر C، به صورت

y.2 مول الکترون مبادله می‌شود ،D و B در تشکیل هر مول ترکیب یونی حاصل از واکنش عنصرهای 

y.برابر 4 است ،CD2نسبت شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی در مولکول 

2( سه 		 1( چهار

4( یک 		 3( دو

8- 10 Y و X 3 ختم شود، کدام مطلب دربارهء عنصرهای 3d 2 و آرایش الکترونی++Y3 به 6p --X2 به اگر آرایش الکترونی

درست است؟

 برابر است.
14
Si l در l در اتم Y، با شمار الکترون‌های با1= =0 1( شمار الکترون‌های با

2( عدد اتمی X، یک‌چهارم شمار عنصرهای دستهء d جدول تناوبی است.

l در اتم Y برابر است. = 2 l در اتم X، با شمار الکترون‌های با 3( شمار الکترون‌های با1=

n است.  = 3 4( آرایش الکترونی اتم Y از قاعدهء آفبا پیروی نمی‌کند و دارای 13 الکترون با

41 گرم مس وجود داشته باشد، 10 -9 6/ اگر در مخلوطی به جرم 50 گرم از اکسیدهای مس با ظرفیت‌های متداول آن،

( , : . )O Cu g mol== == --
16 64

1 چند درصد جرم مخلوط را اکسید مس با جرم مولی کم‌تر تشکیل می‌دهد؟

64 )4 	50 )3 	25 )2 	18 )1

کدام مطلب درست است؟11 -0

1( هر ترکیب یونی که در آن نسبت شمار کاتیون‌ها به شمار آنیون‌ها برابر 1 باشد، ترکیب یونی دوتایی نامیده می‌شود.

2( اتم نافلزها تنها می‌توانند با گرفتن الکترون و تشکیل آنیون، به آرایش گاز نجیب هم‌دورۀ خود برسند.

3( ترکیب‌های یونی از ذره‌های باردار تشکیل شده‌اند و خنثی نیستند.

، به آرایش گاز نجیب دورۀ دوم می‌رسد. l =0 4( در واکنش تشکیل نمک خوراکی، اتم فلزی با از دست دادن یک الکترون با

DCBAعنصر

آرایش الکترون ـ نقطه‌ای

شمارهء دوره4341
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

در جرم یکسان، نسبت شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل سدیم فسفید به شمار الکترون‌های مبادله‌شده 11 -1

 ( : . ), , ,Na Mg P S g mol== == == == --
23 24 31 32

1 در تشکیل منیزیم سولفید از عنصرهای سازنده، کدام است؟

 0 56/ )2 		  0 28/ )1
 1 08/ )4 		  0 84/ )3

کدام موارد از مطالب زیر دربارهء عنصرهایی از جدول تناوبی که در دما و فشار اتاق به شکل مولکول‌های دواتمی 11 -2

وجود دارند، نادرست‌اند؟

الف( همهء آن‌ها جزء عنصرهای نافلزی بوده و به دستهء p جدول تعلق دارند.

ب( اغلب این عنصرها با تشکیل یون و یا اشتراک‌گذاشتن الکترون، به آرایش هشت‌تایی گاز نجیب هم‌دورهء خود می‌رسند.

پ( در ساختار مولکول‌های دواتمی مربوط به این عنصرها، تنها پیوند یگانه یا دوگانه وجود دارد.

ت( در بیرونی‌ترین زیرلایهء اشغال‌شدۀ 4 عنصر از میان آن‌ها، 5 الکترون وجود دارد.

4( الف ـ ت 3( ب ـ پ	 2( الف ـ پ	 1( ب ـ ت	

C برابر 10 و درصد جرمی گوگرد در ترکیبSOy برابر 50 باشد؛ نام 11 -3 Hx 4 اگر درصد جرمی هیدروژن در ترکیب

( , , , : . )S O C H g mol== == == == --
32 16 12 1

1 چه تعداد از ترکیب‌های داده‌شده درست است؟

NFx: مونونیتروژن تری‌فلوئورید ب( MnOy: منگنز )II( اکسید	 الف(

N: دی‌نیتروژن پنتااکسید  Oy x y( )++ ت( Cu: مس )II( فسفید	 Px y پ(

4( یک 3( دو	 2( سه	 1( چهار	

کدام 11 -4 داده‌شده،  مولکول‌های  فضاپرکن  مدل  به  توجه  با 

مطلب درست است؟ )مقیاس نسبی شعاع گوی‌ها الزاماً برای همهء 

گزینه‌ها رعایت نشده است.(

CS2 باشد که عدد اکسایش کربن در آن برابر عدد اکسایش کربن در مولکول متان است. A )1 می‌تواند
X )2 و D به ترتیب می‌توانند مربوط به ساختار ترکیب هیدروژن‌دار هفدهمین و هفتمین عنصر جدول تناوبی باشند.
3( اگر D اکسیدی از شانزدهمین عنصر جدول تناوبی باشد، شمار جفت‌الکترون‌های پیوندی در آن، برابر شمار این 

جفت‌الکترون‌ها در مولکول دی‌نیتروژن مونواکسید است.
4( اگر A و X اکسیدهای کربن باشند، در ساختار آن‌ها، هر اتم اکسیژن دارای دو پیوند اشتراکی و دو جفت‌الکترون ناپیوندی است. 

)D()X()A(
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ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

کدام مطلب نادرست است؟11 -5

POCl3 برابر است. COCl2 و 1( شمار پیوندهای اشتراکی در ساختار دو مولکول

NO، اتم نیتروژن اتم مرکزی است و دارای یک جفت‌الکترون ناپیوندی است. Cl2 2( در مولکول

CO با یکدیگر برابر است. 3(‌ مجموع شمار الکترون‌های پیوندی و ناپیوندی در ساختار مولکول‌هایHCN و

SOx، در شمار پیوندهای اشتراکی و شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی با هم متفاوت‌اند. 4( اکسیدهای گوگرد با فرمول

SOY2 به صورت زیر باشد، نسبت شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی 11 -6 اگر ساختار لوویس مولکول‌هایHXO3 و

به پیوندی در ساختار مولکول XOY کدام است؟

3 )2 		 4 )1

1 )4 		 2 )3

4 مولکول آمونیاک، چند مول جفت‌الکترون بین اتم‌ها به اشتراک گذاشته می‌شود و این 11 -7 515 10
23/ ´́ در تشکیل

، بین اتم‌ها به اشتراک گذاشته می‌شود؟ ( )CH O2 شمار الکترون در تشکیل چند گرم فرمالدهید

 ( , , O : g .mol )H C== == == --
1 12 16

1

 16 875 3/ , )4 	 22 5 2 25/ /, )3 	 22 5 3/ , )2 	 16 875 2 25/ /, )1

با توجه به معادلهء واکنش‌های داده‌شده، چند مورد از مطالب زیر درست است؟11 -8
I KNO s K O s g O g

II K Cr O s K CrO s

C) ( ) ( ) N ( ) ( )

) ( ) (

3
600

2 2 2

2 2 7 2 4



¾¾ ®®¾¾¾¾ ++ ++

®® )) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( )( )

++ ++

++ ¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾

Cr O s O g

III C H g Cl g C H Cl gFeCl s

2 3 2

2 4 2 2 4 2
3

IIV ClF g NH g N g HF g X g) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 63 3 2++ ®® ++ ++

�

y.با هم برابر است ( )II ) و )I  ضریبO2 در معادله‌های موازنه‌شدهء واکنش‌های

y.نشان می‌دهد که این واکنش در حضور کاتالیزگر آهن ‌تری‌کلرید انجام می‌شود ، ( )III FeCl در واکنش s3( )¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾  نماد

y.گاز کلر است ، ( )IV  مادهء X در معادلۀ موازنه‌شدهء واکنش

y.600 می‌رسدC ، نشان می‌دهد که با انجام این واکنش، دما به ( )I 600 در واکنش
C¾¾ ®®¾¾¾¾  نماد

4(‌ سه 3( یک	 2( چهار	 1( دو	
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ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

تـا 11 -9 شـده  اضـافه  منیـزیـم  فـلز  بـه  اسیـد  هیـدروکـلریـک  محلـول  مقـداری  زیـر،  شـکل  مطـابق   

Mg انجام شود. گاز هیدروژن تولیدشده در این واکنش به  s HCl aq MgCl aq H g( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++2 2 2 واکـنـش:

ظرفی حاوی 6 گرم گاز اکسیژن وارد و بر اثر جرقه، منفجر می‌شود. اگر طی این فرایند، همهء گاز هیدروژن اولیه مصرف 

4 گرم آب تولید شده باشد، به تقریب چند درصد از گاز اکسیژن اولیه، در واکنش شرکت نکرده است؟ 5/ و

16 7/ )1
33 3/ )2
41 6/ )3

66 7/ )4

2 برابر ضریب آن در معادلهء واکنش )II( باشد، ضریب 12 -0 4/ ،)I( اگر ضریب گاز کربن دی‌اکسید در معادلهء واکنش

استوکیومتری گاز اکسیژن در معادلهء واکنش )II(، چند برابر ضریب گاز اکسیژن در معادلهء واکنش )I( است و مجموع 

شمار اتم‌ها در فرمول مولکولی هیدروکربن شرکت‌کننده در واکنش )II( کدام است؟

 
I C H N O CO H O O N
II C H O CO H Ox x

)
)

3 5 3 9 2 2 2 2

2 2 2 2

®® ++ ++ ++
++ ®® ++

)معادلهء واکنش‌ها موازنه شوند.(�

12 7 ـ  5/ )2 		 1( 6 ـ 15

12 6 ـ  )4 		 7 ـ 15 5/ )3

 ®®
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ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

دوستان عزیز خیلی‌سبز، سلام؛
فایل پاسخ‌نامهء این آزمون را که شامل درس‌نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت ۱۴ امروز از 

صفحهء شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی‌سبز دریافت کنید.
هم‌چنین شما می‌توانید همین امشب کارنامهء اولیهء آزمونتان را در صفحهء شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحهء شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی‌سبز به آدرس: azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی‌های آزمون‌های خیلی‌سبز به شما داده شده، در محل مشخص‌شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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Azmoon.kheilisabz.com

آزمون ششم
حضوری

 مدير آزمون: مهدی هاشمی
سرپرست محتوايی: فاطمه آقاجانپور

علوم ریاضی و فنی سال تحصیلی 
1401 -1402

کارشناسان علمی - محتوايی مولف پاسخ نامهگزينشگرمسئول درسنام درس
به ترتيب حروف الفبا

 ويراستاران
به ترتيب حروف الفبا

حسین شفیع زاده - حسابان
مهرداد کیوان

حسین شفیع زاده - 
 زهرا جالینوسی-  عادل حسینی- علی شهرابی - حمید گلزاریمصطفی دیداریمهرداد کیوان

شقایق راهبریان- محمدحسین رحیمی

رياضيات  گسسته و
سروش موئینیمصطفی دیداریمصطفی دیداریعلیرضا شریف خطیبی آمار و احتمال

پیام ابراهیم نژاد- زهرا جالینوسی- 
محمدحسین رحیمی- مسعود شفیعی- 

کیوان صارمی- مریم نظری

محسن میراسلامیحمید گلزاریحمید گلزاریحمید گلزاریهندسه
الما احسانیان- زهرا جالینوسی- 

محمدحسین رحیمی- ندا صالح پور- 
محسن فراهانی- زهرا فتحی

نوید شاهیرضا سبزمیدانی فيزيک
محمد باغبان -

محمدجواد سورچی -
علیرضا گونه

علیرضا جباری -
علیرضا عبداللهی -

سعید فرهادی

 مهدی بابائی- نرجس تیمناک-
محمدرضا فضلی- مریم گلی حسن لو- 
احسان محمدی- امیر محمودی  انزابی

یاسر راش - محدثه ملک پوریاسر عبداللهییاسر عبداللهیشيمی
معصومه سعیدی

 یاسر راش- احسان رحیمی- 
معصومه سعیدی

طراحان به ترتيب حروف الفبانام درس

حسین شفیع زاده - مهرداد کیوانحسابان

مصطفی دیداری - علیرضا شریف خطیبی - عطا صادقی - سروش موئینیرياضيات گسسته و آمار و احتمال

امیرحسین ابومحبوب - محمدرضا حسینی فرد - کیوان صارمی - محسن محمدکریمی - حمید گلزاری- محسن میراسلامیهندسه

فيزيک
 احسان ایرانی- مهرداد بیگلو- محسن توانا- علیرضا جباری- مجید ساکی- رضا سبزمیدانی- محمدجواد سورچی- 

 نوید شاهی-علیرضا عبداللهی- علیرضا علینقی- امیر غرقی شفیعی- سعید فرهادی- محسن قندچلر- علیرضا گونه- 
احسان محمدی- احمد مصلائی

فرشید ابراهیمی- مجتبی ابراهیمی- پیمان خواجوی مجد- یاسر راش- حسن رحمتی کوکنده- مبینا شرافتی پور- شيمی
هاله طاهری پور- فیروزه کامرانی- مرضیه قاسمی- متین قنبری- محدثه ملک پور
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صشیمی

حسابان دوازدهم و پایۂ مرتبط: حسابان )2(: صفحه های 7 تا 101

پاسخ: گزینه - 1

 گام اول:

 ¢ =
´ - ´

=
-

f x x
x

( )
( )

(Rn¼Å  ¢Tz¶ Zoh¶) (Zoh¶  ¢Tz¶ Rn¼Å)

(Zoh¶)
2

1

2
2 1 --

-

2

2 1
2

x

x( )
 

 x f= Þ ¢ =
-

= - = -1 1

1

2
2

1

3

2
1 5

2
( )

( )
/ گام دوم:  

پاسخ: گزینه - 2

 ¢ =f x ax( ) 3
2  گام اول:  

x مشتق پذیر است؛ پس در این نقطه پیوسته است، یعنی حد چپ و راست و مقدار تابع در این نقطه مساوی هستند: g در1= x( ) گام دوم: تابع 

 
lim ( ) lim ( ) ( )

lim ( ) lim (
x x

x x

g x ax b a b g

g x x
® ®

® ®

- -

+ +

= + = + =

= +

1 1

3

1 1

1

3 33 3 3

3 3 2 3
2ax a

a b a a b I
)

( )
= +

ü

ý
ï

þ
ï

Þ + = + Þ - + =  

x پیوسته است، مشتق چپ و راست را با فرمول ها  x است؛ چون تابع در1= گام سوم: شرط دوم مشتق پذیری، برابری مشتق چپ و راست در1=

به دست می آوریم: 
 g x

ax b x ax g a

x ax x ax
( )

( )
=

+ £ ¾ ®¾¾ Þ ¢ =

+ > ¾ ®¾¾ +

-
3 2

2

1 3 1 3

3 3 1 3 6

¢Tz¶

¢Tz¶ ÞÞ ¢ = +

ì
í
ï

îï
Þ = + Þ = -

+g a
a a a

( )1 3 6

3 3 6 1  

b به دست می آید. =1 ،)I( با جای گذاری در

پاسخ: گزینه -  

f می نویسیم. تابع در نقاط به غیر1± مشتق پذیر بوده  x x x
x x x

( ) = - £ £
+ < - <

ì
í
ï

îï

2
1 1

2 3 1 1  IÄ  

 گام اول: تابع را به صورت

f¢ فعلاً علائم به  ، اما باید مشتق پذیری را در نقاط 1 و1- بررسی کنیم. )دقت کنید در ضابطهء ¢ =
- < <

< - <
ì
í
î

f x
x x
x x

( )
2 1 1

2 1 1  IÄ  

و داریم

صورت < و > هستند و مساوی ندارند تا این که مشتق پذیری را بررسی کنیم.(

f¢ در )نمودار ندارد.  x مشتـق  در1= تابع  ؛ پس  lim ( )
x

f x
® -

=
1

، ولی1 lim ( )
x

f x
® +

=
1

5 نیسـت، چون پیوسـته   x در1= تابع  گام دوم: 

x باید توخالی باشد.( =1

؛ ¢ - =-f ( )1 ،  ولی2 ¢ - = - = -+f ( ) ( )1 2 1 .  از  طرفی2 lim ( ) lim ( ) ( )
( ) ( )x x
f x f x f

® - ® -+ -
= = - =

1 1
1 x پیوسته است؛  چون1 =  گام سوم: تابع در1-

x نیز مشتق ندارد. = پس تابع f در1-

¢ می شود که نمودار آن به صورت مقابل است: =
- < <

< - <
ì
í
î

f x
x x
x x

( )
2 1 1

2 1 1  IÄ  

گام چهارم: ضابطهء

پاسخ: گزینه -  

 
 . xS = - + =1 3

2
x هستند. طول رأس سهمی، وسط صفرهای تابع است؛ پس1 = 3 x و = گام اول: صفرهای تابع1-

y a aS = + - = -( ) ( )1 1 1 3 4 xS را در تابع قرار می دهیم؛ داریم:   =1 گام دوم:

حسابان دوازدهم و پایۂ مرتبط: حسابان )2(: صفحههای 7 تا 101
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y است.   a= -4 معادلهء خط مماس افقی به صورت
)B می نویسیم: , )3 0 گام سوم: معادلهء خط مماس را در

 y a x x ax ax a y ax a= - - = - - Þ ¢ = -( )2 2
2 3 2 3 2 2  

 ¢ = - =y a a a( )3 6 2 4  
 y a x y a x- = - Þ = -0 4 3 4 3( ) ( ) معادلهء مماس:  

a باشد  =0 a است. )اگر xA به دست آید. دقت کنید که¹0 y را مساوی قرار می دهیم، تا a x= -4 3( ) y و a= -4 گام چهارم: دو خط

 4 3 4 3 1 2
4a x a x xa

A( )- = - ¾ ®¾¾ - = - Þ =¸ نمودار سهمی نمی شود.(  

پاسخ: گزینه -  

x است؛ پس تعریف مشتق بهتر از فرمول ها است: - 2 x می خواهیم، اما تابع دارای عامل = 2  گام اول: مشتق تابع g را در

 
¢ = -

-
=

-
-

-

-
=+

® ®

Å

+ +
g g x g

x

x
x

xx x
( ) lim ( ) ( ) lim

| |
( )

2
2

2

4

1 2
0

2
2 2

2

��� ��

llim ( )( )x

x
x x® +

-
- -

2

2
4

1 2 2

 

 =
- +

- -
=

-
= -

® +
lim

( ) ( )
( ) ( )x

x x
x x2

2 2

1 2 2

4

3

4

3
 

x و داخل قدرمطلق مثبت است؛ پس قدرمطلق را برمی داریم. > 2 ، آن گاه x ® +2 دقت دارید که اگر
گام دوم: 

 ¢ = -
-

=

-
-

-

-
=-

® ®

-

- -
g g x g

x

x
x
xx x

( ) lim ( ) ( ) lim
| |

lim2
2

2

4

3 1
0

2
2 2

2

���

xx

x x
x x® -

- - +

- -
= -

2

2 2

3 1 2

4

5

( ) ( )
( ) ( )

 

 | ( ) ( ) | | ( ) | | |¢ - ¢ = - - - = - + =+ -g g2 2
4

3

4

5

4

3

4

5

8

15 گام سوم: اختلاف مشتق چپ و راست را محاسبه می کنیم:   

پاسخ: گزینه -  

lim برابر صفر است؛ پس حد صورت هم باید صفر باشد، تا پس از رفع ابهام صفرصفرم حاصل برابر یک عدد  ( )
x

f x
x®

-
-2

2

3

4

گام اول: حد مخرج

 . f ( )2 3= f پیوسته است: lim و چون ( )
x

f x
®

=
2

بشود؛ پس3

lim را به تعریف مشتق ارتباط می دهیم: ( ) ( )
x

f x f
x®

-
-2

2

2

4

گام دوم: حد

 
lim ( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

( )

x

f

f x f
x x

f f
®

¢
¯

-
- +

= ¢ ´ = Þ ¢ =
2

2
4

2

2 2
2

1

4
3 2 12

���  

y را از مشتق حاصل ضرب به دست می آوریم: x f x= 2 2( گام سوم: مشتق تابع(

 ¢ = + ¢ = + ´ - ¢

¯

y xf
x

x f
x

xf
x

x
x
f
x

x

2 2 2 2 2 2 22 2
2

2

( ) ( ( )) ( ) ( ( ))

¢Tz¶

  

 ¢ = + ´ - ´ ¢ = ´ + - ´ = -y f f( ) ( ) ( ( )) ( )1 2 2 1 2 2 2 3 2 12 18 x قرار می دهیم:   گام چهارم: در تابع مشتق1=

¯

2 2- +2 2- +x x- +x x2 2x x- +x x
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پاسخ: گزینه - 7

y است. x b= +  گام اول: شیب خط مماس برابر 1 و عرض مبدأ آن برابر b است؛ پس معادلهء خط مماس
گام دوم: معادلهء حاصل از مساوی قرار دادن سهمی و خط مماس، باید ریشهء مضاعف داشته باشد )یعنی دلتای معادله باید صفر باشد.(، پس:

 x x a x b x x a b a b2 2 0
3 2 0 4 4 0+ + = + Þ + + - = ¾ ®¾¾ - - ==D ( )  

 
4 4 1= - Þ - =( )a b a b

پس:  

پاسخ: گزینه -  

f می نویسیم.  x x x
x( ) ( )= ´ +

-
3 2

1

2

3 گام اول: تابع را به صورت

گام دوم: از مشتق ضرب دو تابع داریم:

 ¢ = ´ +
-

+ +
-

´ +
-

¢´ = +
-

-
f x x

x
x
x

x
x

x x
x

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1
3 2

1

2

3

3 2

1

3 2

1

3 2

1

2

3

2

3
1

22

3

1

3

2

2

3

3 2

1

5

1

+ +
-

´ -
-

´
-

( )
( )

x
x x

x  

گام سوم: مقدار )2( را به جای x جای گذاری می کنیم: 

 ¢ = + ´ - ´ = - = - ´ = - =
- -

f ( ) ( ) ( ) ( )2 8
2

3
8

5

1
2 2

20

3
2 4

20

3

1

2
4

10

3

2

3

1

3 3

2

3 3

1

3 22

3
 

پاسخ: گزینه -  

y را به دست می آوریم.  fof x f f x
u

= =( ) ( ) ( ( ))2 21 1

��� ��
گام اول: مشتق تابع

¢ گام دوم: از مشتق تابع مرکب داریم:  = ¢ ¢

¢ ¢

y f x f f x
u f u

( ( )) ( ( ))

( )

2 21 1

��� �� ��� ��
 

f برابراست با:   x
2 1( گام سوم: مشتق(

 2 1 1f x f x( )( ( ))¢  

؛ پس: ( ( )) ( )f x x
f x

1 1 1

2
¢ = - ¢ گام چهارم:

 ¢ = ´ - ´ ¢ ¢ ¾ ®¾¾ ¢ = ´ -=y f
x x

f
x
f f

x
y fx

2
1 1 1 1

1 2 1 1
2

2 1

1

( ) ( ) ( ) ( ( )) ( ) ( ) ( )� ´́ ¢ ´ ¢ = - ´ - ´ - = -
-

-

f f f( ) ( ( )) ( ) ( )( )1 1 2 2 2 8

2

2

1

2

� �
��� ��

 

پاسخ: گزینه - 10

 ¢ = - ¢ ¢ - = - ¢ -
¢ ¢

f x x g x x g x
u g u

( ) ( ) ( ) ( )
( )

2 2 3 2
3 3 2 3

��� �� � �� �� g را به دست آوریم:   u( 2 بگیریم، باید مشتق تابع مرکب( 3- =x u گام اول: اگر

 ¢¢ = - ¢ - + - - ¢¢ -f x xg x x x g x( ) ( ) ( )( ) ( )6 2 3 3 2
3 2 2 3 گام دوم: دوباره مشتق می گیریم:  

 ¢¢ = - ¢ + ¢¢ Þ = - + ¢¢ Þ ¢¢ =f g g g g( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 6 1 9 1 6 12 9 1 1 2 g¢¢ به دست آید:   ( )1 x قرار دهیم، گام سوم: 1=
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پاسخ: گزینه - 11

 ¢ = ¢f x x g x( ) (cos ) (sin )  گام اول: از مشتق تابع مرکب، مشتق f را به دست می آوریم: 

) sin x ¢ )یعنی به جای xها قرار می دهیم =
-

g x x
x

(sin ) sin
sin1

2
¢ داده شده است؛ پس =

-
g x x

x
( )

1
2

گام دوم: تابع

 ¢ = ´
-

= ´ =f x x x
x

x x
x

x( ) cos sin
sin

cos sin
cos

tan
1

2 2
گام سوم: 

 ¢¢ = + Þ ¢¢ = + =f x x f( ) tan ( )1
3

1 3 4
2 2p گام چهارم:   

پاسخ: گزینه - 12

 
f¢ را به دست می آوریم: گام اول: تابع

 
f x

x x
x x

x x
x x

x x

x x
f x( ) ( )=

- >

-
-

<

ì

í
ïï

î
ï
ï

=
- >

- + <

ì
í
ï

îï
Þ ¢

3

3

2

2

4
0

4
0

4 0

4 0

==
>

- <
ì
í
î

2 0

2 0

x x
x x  

f¢ را در یک دستگاه رسم می کنیم تا مشخص شود در چند نقطه یکدیگر را قطع می کنند. گام دوم: نمودار دو تابع f و

f دو جواب دارد: x f x( ) ( )= ¢ بنابراین معادلهء
 
 

پاسخ: گزینه -  1

  ¢ =f ( )2
2 3

p f و ( )2 3= lim درمی یابیم: ( )
x

f x
x®

-
-

=
2

3

2 2 3

p  گام اول: از حد

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )fg f g g f g g I¢ = ¢ + ¢ = + ¢2 2 2 2 2
2 3

2 3 2
p گام دوم: از مشتق حاصل ضرب داریم:  

 g( ) cos ( )2
6

3

2

3

4

2 2= = =p
گام سوم: 

g¢ را به دست آوریم: ( )2 گام چهارم: باید

 
¢ = ¢ = - - Þ ¢ =g x

x x x x x
g( ) cos (cos ) cos ( )( sin ) ( ) cos2

3 3
2

3

3

9 3
2 2

2

p p p p p pp p p p p
6 12 6

2
3

2 12

1

2

3

24
( sin )+ = ´ ´ ´ =

¯
·Iµ¨  ¢Tz¶

 

 ( ) ( )fg ¢ = ´ + ´ = + = =2
2 3

3

4
3

3

24

3

8

3

8

2 3

8

3

4

p p p p p p گام پنجم: از رابطهء )I( داریم:  

حسابان و ریاضی پایه )مباحث مستقل(: حسابان )1(: صفحه های 71 تا 0 

پاسخ: گزینه -  1

 

 a = = ´ = ´ ´ =8 8 8
5

2

1

3

20

3
27

9 3

3

3

3

3

1

3

5

2log log log


9؛ پس:   3 3 3 3
2

1

2

5

2= ´ = گام اول:

حسابان و ریاضی پایه )مباحث مستقل(: حسابان )1(: صفحههای 71 تا 0 
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 log log log
2 2

16

2

2

2

2
3

2

4

4
2

3

8

3
= = ´ ´ = ؛ پس:   3 4 3

20

3
4 16a - = - =( ) گام دوم:

پاسخ: گزینه -  1

 a g هر دو از یک بزرگ تر هستند؛ پس1< b( )0 = f و a( )0 =  گام اول: اول باید دید هر نمودار مربوط به کدام تابع است
، پایه از یک بزرگ تر بوده و g باید به صورت صعودی باشد.  g x b ax( ) .= ، پس در تابع b و1<

نمودار صعودی مربوط به تابع g و نمودار نزولی مربوط به تابع f است. 
 g b( )0 2 2= Þ = گام دوم: 

x برخورد می کنند؛ پس: = 1

3
. از طرفی دو تابع در g x ax( ) = ´2 f و x a x( ) .= -2 گام سوم:

 f g a a a a( ) ( ) .1

3

1

3
2 2

2

2

1

3

1

3

1

3

1

3= Þ = ´ Þ = ´
-

Þ = ´ Þ = ¾ ®¾¾ = ¾ ®¾ =>a

a
a a aa

1

1

3

1

3

2

3

4

3
3 2 0

2 2 2 16 4
 ·H¼U  

f به دست می آید. x x( ) = ´ -
4 2 g و x x( ) = ´2 4 پس

 ( ) ( ) ( ( )) ( ) ( ) ( )fog f g f f f- = - = ´ = = = ´ = ´ =- - -
1 1 2 4

2

4

1

2
4 2 2 2 2

1

1

2 2

1

2

3

2 == =2 2 2
3 گام چهارم:  

پاسخ: گزینه -  1

 .2 27
3a = log به صورت مستقیم محاسبه نمی شود؛ پس لگاریتم را به صورت توانی می نویسیم، یعنی:

2

27  گام اول:

 ( )2 3 2 3
3 3a a= Þ =  

4؛ پس:  1a b+ = گام دوم: از تعریف لگاریتم داریم:

 ( ) ( )2 2 2 2 4 36
2 1 2 2 2 2 2 2 3a a a ab b b b b

a+ + == Þ = Þ ´ = Þ ´ = ¾ ®¾¾ =2  

 log log log log( ) ( )
3

9 2

3

9 72

3

81

3

3
4

4
+ += = = =b گام سوم: 

پاسخ: گزینه  - 17

 

 log log log
2

9

2

3

2

3
2

2x a x a x a+ + += = گام اول:

log می شود.
2

3 1
x a t+ = )log بگیریم، )

3

2x a t+ = ؛ پس اگر log
log2

3

3

2

1
x a x a+ += گام دوم:

گام سوم:  
 t t t t t t

t
t

t= + ¾ ®¾ - - = + - = Þ
= -
=

ì
í
î

´
1

2
2 0 1 2 0

1

2

2 ( ) ( )  

: log( )
3

2x a+ گام چهارم: به جای t قرار می دهیم

 log

log

( )

( )

3

2 1

3

2 2

1 2 3
1

3

1

3

2

2 2 3 9

x a

x a

x a x
a

x a x

+ -

+

= - Þ + = = Þ =
-

= Þ + = = Þ = 99

2

-

ì

í
ïï

î
ï
ï

a
 

5 است؛ پس:
3

گام پنجم: مجموع جواب ها برابر

 
1

3
9

2

5

3
3
28

3
2 10 28 6 10 3

- + -
= Þ - = Þ - = Þ =

a a
a a a( )  
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پاسخ: گزینه -  1

 چهار گزینه را تشکیل می دهیم و دامنهء هر کدام را محاسبه می کنیم:

 . x > -3
2

2 یا 3 0x + > ، پس y f x x= - = +log ( ) log( )2 3

 . x > 3

2
، پس y f x x= - - = - -log( ( )) log( )2 3

 . x < - 3

2
- یا - >3 2 0x ، پس y f x x x= - - = - + = - -log( ( )) log( ( )) log( )2 3 3 2

 . x < 3

2
- یا + >2 3 0x ، پس y x= - - +log( )2 3

،  و  دامنهء به دست آمده با نمودار هم خوانی ندارد ) دامنهء نمودار از عدد مثبتی به بعد است(؛ پس  درست است.  در 

پاسخ: گزینه -  1

 A A A- =6

100

94

100
 گام اول: اگر مقدار A، در هر سال 6 درصد از جرم خود را از دست بدهد، مقدار آن بعد از یک سال

94 از آن باقی می ماند. با ادامهء این الگو مقدار باقی مانده 
100

94

100
( )A 94 سال قبل خود می شود؛ پس در دو سال بعد

100
می شود، یعنی در هر سال،

) می شود. )94

100

nA در پایان سال nام برابر با

47 شود؛ پس:
100

A گام دوم: باید n را طوری به دست آوریم که مقدار باقی مانده برابر با

 ( ) ( )94

100

47

100

94

100

47

100

10n nA A´ = Þ =   â¾ÄIQ  nj

.´ÄoÃ¬ïÂ¶  ´TÄÄnI«²
¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ =log( ) log (log ) log94

100

47

100

94

100

47

100

n n  

گام سوم:

  

 
log log log log log log log log94

100
94 100 94 10 94 2 2 47

2

2 47

= - = - = - = +
́

-- = + - = -2 0 3 1 67 2 0 03/ / /
 

 
log log log log / /47

100
47 100 47 2 1 67 2 0 33= - = - = - = -

 

گام چهارم:

 n = = -
-

=
log

log

/
/

47

100

94

100

0 33

0 03
11  

پاسخ: گزینه - 20

 گام اول: باید از ضابطهء f، x را تنها کنیم:

 y yx x x x x= + = + = ´ Þ =- - - -
2 2 2 2 1 3 2

3
2

1 1 1 1 2( )  â¾ÄIQ  nj ´TÄnI«²

.´ÄoÃ¬ïïÂ¶  
¾ ®¾¾¾¾¾ = = - Þ = +

-
log log log

2
3

2

2

2
3

1

1 1

y yx
x x  

b در نظر بگیریم. = 1

3
a و . با مقایسه با تابع داده شده می توانیم1= f x

x
- = +1

2
31( ) log پس

 b a´ = ´ =2
1

3
2

2

3

1 گام دوم: 
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 ریاضیاƮ گسسته و ƚمار و احتماǶ: ریاضیاƮ گسسته: صفحه های 1  تا   ƚ Öمار و احتماǶ:  صفحه های 10 تا 127 

پاسخ: گزینه  - 21

 گام اول: 

. n
3 3é

êê
ù
úú

= )g است؛ پس )C n
n = é

êê
ù
úú3

 n n n n
3

3 2
3

3 6 9 7 8 9
3é

êê
ù
úú

= Þ < £ ¾ ®¾ < £ Þ =´ , , گام دوم: 

C9 وجود دارند. دقت کنید مجموعهء احاطه گر مینیمم هر کدام به صورت زیر می تواند باشد: C8 و ، C7 پس è گراف

پاسخ: گزینه  - 22

10 یال است. 9

2
45

´ =  گام اول: گراف کامل مرتبهء 1å دارای
گام دوم: باید ê یال حذف کنیم تا گرافی با éå یال به دست آید.

K درجهء هر رأس برابر î است؛ پس برای این که تعداد رأس های درجهء î بیشتری باقی 
10

گام سوم: در گراف

بماند، این ê یال را از کم ترین تعداد رأس ممکن برمی داریم. اگر ê یال را از چهار رأس )مثلاً به صورت مقابل( 
برای  برداریم و  از è رأس نمی توانیم ê یال  باقی می ماند. )دقت کنید که   î برداریم، حداکثر 6 رأس درجهء

برداشتن ê یال، حداقل é رأس نیاز داریم.(

پاسخ: گزینه  -  2

a هستند. b c, , ³ 2 d باید باشد؛ این یعنی ³ 2 p دارد، پس = 5 p است. از طرفی گراف دو رأس درجهء = 6  گام اول: 
گام دوم: اگر گراف سه رأس درجه ê داشته باشد، چون رأس های درجه ê به تمام رأس های دیگر وصل هستند؛ پس به هر رأس حداقل سه یال 

 . a b c, , £ 4 d دیگر نمی تواند باشد؛ این یعنی = 2 متصل است، بنابراین
گام سوم: حالت های زیر ممکن است اتفا¼ بیفتد:

.{ , , } { }a b c = 2 2 شده و گراف به صورت زیر است. در این حالت 2 2 5 5 2, , , , , a باشد: درجه ها به صورت b c= = = 2(1
دقت کنید که یک رأس درجه 2 در صورت سśال داریم )مثلاً رأس 2    (، پس دیگر نمی توانیم یالی به آن اضافه کنیم.

3 و گراف به صورت مقابل می شود.  3 2 5 5 2, , , , , 2( سه رأس درجه 2 داریم. اگر یک یال اضافه کنیم، درجه ها به صورت
 .{ , , } { , }a b c = 3 2 در این حالت

 .{ , , } { , }a b c = 3 4 3 درمی آیند، در این حالت 4 3 5 5 2, , , , , è( اگر یال دیگری به صورت مقابل اضافه کنیم، درجه ها به صورت

} و حالت جدیدی برای مجموعهء , , } { , }a b c = 3 4 دقت کنید اگر یال دوم را به صورت مقابل نیز اضافه کنیم، باز هم
} به وجود نمی آید. , , }a b c

ا تا تا127 اهاهای 10 ا و احتما و احتماǶ: صفحه ارƚ Öمارƚ Öمار ا تا تا   1 ی 1 ی 1  اهاها یاƮضیاƮضیاƮ گسسته: صفحه ریاǶ: ریاǶ: ریا ا و احتما و احتما ار گسسته و ƚمار گسسته و ƚمار ƮضیاƮضیاƮیا یاƮ   یاƮریا
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} می شود. , , } { }a b c = 4 a و b c= = = 4 é( اگر یال دیگری به صورت مقابل اضافه کنیم،

} چهار حالت ممکن است داشته باشد. , , }a b c گام چهارم: مجموعهء

پاسخ: گزینه -  2

 3 2p q= k بوده و = 3 kp برقرار است. گراف è ،Gـ منتظم است؛ پس q= 2  گام اول: در گراف های k ـ منتظم رابطهء
است.

q است. با جای گذاری در رابطهء گام اول داریم: p= -2 3 گام دوم: 

 3 2 2 3 4 6 6 2 6 3 9p p p p q= - = - Þ = Þ = - =( ) ( )  

deg باشد، داریم: ( )G a G برابر گام سوم: درجهء رأس a در خود گراف G برابر è است. اگر درجهء رأس a در گراف

 deg ( ) deg ( ) deg ( )G G Ga a p a
3

1 6 1 5 2��� �� + = - = - = Þ =  

 q G q G p p q G q G( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ = - Þ + = ´ = Þ =1

2
9

6 5

2
15 6 گام چهارم: 

 q G
aG

( )
deg( )

= =6

2
3 گام پنجم: داریم: 

پاسخ: گزینه  -  2

 . 3 5£ £degG a 4 و 1 6£ + £degG a ؛ پس | [ ] | degN a aG G= +1  گام اول: 
این یعنی درجهء هر رأس در گراف é ،è یا ê است.

گام دوم: هر چه درجه ها کم تر باشند، تعداد یال ها نیز کم تر می شود. چون کم ترین تعداد یال ها را می خواهیم یک رأس درجه ê و بقیهء î رأس 

:ǐمی گیریم. )دقت کنید که تعداد رأس های فرد نیز زوج است.( حا è را درجه
= مجموع درجات Þ ´ + = Þ =2 9 3 5 2 16q q qmin  

پاسخ: گزینه -  2

q باشد،  = 4 a دو مسیر داریم، گراف حتماً دارای دور است. اگر b,  گراف همبند از مرتبهء ê حداقل é یال دارد؛ چون بین

در این حالت بین هر دو رأس گراف دقیقاً یک مسیر وجود دارد )Ǚراف درخت است.( و دور ندارد.

پس گراف حداقل ê یال باید داشته باشد تا همبند بوده و دور هم داشته باشد.

پاسخ: گزینه  - 27

k6 گراف ê ـ منتظمی است که کم ترین تعداد رأس را دارد؛ پس برای این که گراف ناهمبند باشد،   گام اول: گراف کامل
k6 تشکیل شده باشد. باید از دو گراف

 6

5

5 1

2
6 12 72( ) - = ´ =( )! k6 برابر است با:  گام دوم: تعداد دورهای به طول ê در گراف

 2 72 144´ = k6 تشکیل می شود؛ پس تعداد دورهای به طول ê برابر است با:  گام سوم: گراف اصلی از دو تا

پاسخ: گزینه  -  2

 گام اول: یکی از دورهای به طول ê به صورت مقابل است:

اگر این دور را با رأس a، علامت گذاری کنیم با چرخاندن آن معلوم می شود که ê دور این مدلی داریم. 
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گام دوم: دور به طول ê به صورت مقابل را در نظر بگیرید؛ با چرخاندن آن معلوم می شود که ê دور این مدلی داریم:

 . n گام سوم: پنų ضلعی بیرون و ستارŨ درون نیز دورهای به طول ê هستند؛ پس گراف در مجموع 12 دور به طول ê دارد، یعنی12=

 . 3 10

3 1
=

+
é
êê

ù
úú

£ g( )G ؛ پس D = 3 گام چهارم: گراف 1å رأس دارد و

 . g( )G = 3 ، در نتیجه g( )G £ 3 } کل رأس ها را احاطه می کنند؛ پس , , }a i h از طرفی رأس های

 n
Gg( ) = =12

3
4 گام پنجم: 

پاسخ: گزینه  -  2

 گام اول: برای احاطه شدن رأس های درجه یک یا باید خودشان عضو مجموعهء احاطه گر باشند یا همسایهء آن ها؛ پس از بین 
رأس های درون هر بیضی حداقل یک رأس باید انتخاب کنیم. گراف 2 مجموعهء احاطه گر مینیمم به صورت های زیر دارد:

 

گام دوم: برای این که مجموعهء احاطه گر مینیمال با حداکثر تعداد عضو را انتخاب کنیم، کافی است رأس ها را به صورت  

مقابل برداریم؛ )دقت کنید مجموعه رأس های انتخاب شده احاطه گر مینیمال است؛ چون با حذف هر رأس، مجموعه 
دیگر احاطه گر نیست.( پس مجموعه احاطه گر مینیمال حداکثر 6 عضو دارد.

پاسخ: گزینه - 0 

a مسیری وجود  b c, ,  گام اول: گراف باید از è بخƋ جدا از هم )به صورت چندضلعی( تشکیل شده باشد تا بین رأس های
نداشته باشد؛ این یعنی گراف باید به صورت زیر باشد:

 
گام دوم: عدد احاطه گری گراف های مثلثی برابر 1 و عدد احاطه گری گراف مربعی برابر 2 است.

ـ مجموعه است؛ پس تعداد مجموعهء احاطه گر مینیمم  g ـ مجموعه و هر انتخاب دو رأس از  نیز g گام سوم: هر رأس  یک

برابر است با:
 3

1

3

1

4

2
3 3 6 54( )´( )´( ) = ´ ´ =  

پاسخ: گزینه - 1 

 60
100

120 72´ =  گام اول: تعداد داوطلبان تجربی برابر است با:  

6 بوده است.
72

1

12
= گام دوم: 6 داوطلب تجربی از طبقهء اول انتخاب شده اند؛ پس احتمال انتخاب هر داوطلب تجربی

1 است.
12

گام سوم: احتمال انتخاب هر عضو با بقیه یکسان است؛ پس احتمال انتخاب هر داوطلب ریاضی نیز همان
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پاسخ: گزینه - 2 

 گام اول: پارامتر جامعه که همان میانگین جامعه )Ǘل اعداد( باشد را پیدا می کنیم:
 m = + + + + =1 2 3 4 5

5
3  

گام دوم: حاǐ نمونه هایی را پیدا می کنیم که در آن ها میانگین نمونه با پارامتر جامعه یعنی عدد è برابر باشد:

ƹƼوŸƿƼاǀ ūƴا

 { یک‌عضوی3{

 { , },{ , }2 4 1 دوعضوی5

‌{ , , },{ , , }1 3 5 2 3 سه‌عضوی4

‌{ , , , }1 2 4 چهارعضوی5

‌{ , , , , }1 2 3 4 پنج‌عضوی5

بنابراین با ì نمونه می توانیم پارامتر را به صورت دقیق، برآورد کنیم.

پاسخ: گزینه -   

؛ پس: sx =0 25/ n باشد، =1600  گام اول: اگر
 s s s sx n

= Þ = Þ = ´ =0 25
1600

1

4
40 10/  

 4
10

10= =s
n n

sx بشود، داریم:  =0 4/ گام دوم: اگر بخواهیم

 4 100 25 625n n n= Þ = Þ =  

پاسخ: گزینه -   

 
 . a n nn = + - = -1 1 3 3 2( ) ( ) a است؛ پس: a n dn = + -1 1( ) گام اول: جملهء عمومی دنبالهء حسابی

گام دوم: اعداد تشکیل دنبالهء حسابی می دهند، پس میانگین کل اعداد برابر میانگین اعداد اول و آخر می شود؛ یعنی:

 m = + - = -1 3 2

2

3 1

2

n n  

 x = + + = =40 70 4

3

114

3
38 گام سوم: میانگین نمونه برابر است با: 

 38 3 1

2

77

3
25 6= - Þ = =n n / گام چهارم: میانگین نمونه را برابر با میانگین جامعه می گیریم: 

گام پنجم: برآورد به دست آمده برای n به 26 نزدیک تر است.

پاسخ: گزینه -   

( است. s = 4 s2 )پس
16= x و ، میانگین نمونه10= n = 25  گام اول: 

 x
n

x
n

- £ £ +2 2s m s 95% میانگین داریم:  گام دوم: با استفاده از فرمول بازŨ اطمینان

 10 8

5
10

8

5
- £ £ +m  

 8 4 11 6/ /£ £m  
8 نیست. 3/ پس بازŨ اطمینان شامل
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هنǃسه:  هنǃسه ) (: صفحه های    تا   Ö هنǃسه )2(: صفحه های 1  تا 77

پاسخ: گزینه  -   

:��ſنŭƉǀ è ũƵƐاƨ ƿŦ A ±ا ƿİ ķƘاƭƼ ķسſنǀ ÀاıƸ ƻǉǉơŬ� گام اول 
C است.  A( , )3 Ũهستند، دایر è به فاصلهء A مکان هندسی نقاطی از صفحه که از

:��ſنŭƉǀ ç ũƵƐاƨ ƿŦ d Ɨż ±ا ƿİ ķƘاƭƼ ķسſنǀ ÀاıƸ ƻǉǉơŬ� گام دوم

D¢ است که هر کدام  D و مکان هندسی نقاطی از صفحه که از خط d به فاصلهء 2 هستند، دو خط موازی
2 واحد از d فاصله دارند.

گام سوم �ż ƻǉǉơŬواسũŭ سśال�: 

 d از A است؛ چون فاصلهء ¢D D و تعداد نقاطی که از A به فاصلهء è و از d به فاصلهء 2 هستند، برابر با تعداد نقاط مشترک دایرC Ũ و دو خط
3 یا é باشد، شکل ها را ببینید:    2 1 0, , , D¢ می تواند D و را نمی دانیم، تعداد نقاط مشترک C با

پس n، پنų مقدار متفاوت می تواند داشته باشد.

پاسخ: گزینه - 7 

 همان طور که در شکل )1( می بینید، اگر صفحهء P از نقطهء A که رأس سطح مخروطی است بگذرد، ولی شامل خط d نباشد، 
مقطع حاصل، خودÊ نقطهء A است و مطابق شکل )2(، اگر صفحهء P شامل خط d باشد، حتماً شامل رأس سطح مخروطی )نقطهء A( هم هست 

d¢ است. که در این حالت، شکل ایجاد شده، دو خط متقاطع d و

شکل )1(شکل )2(
حالت ایجاد شده در شکل )2(، در  آمده است.

پاسخ: گزینه -   

 راÁ اول:
:�Áƃǈدا ũƴادơƸ ƻŭƌوƼ� گام اول

)O می گذرد، با جای گذاری  , )0 0 x در نظر می گیریم، از آن جا که این دایره از نقطهء y ax by c2 2
0+ + + + = معادلهء دایره را به صورت

با جای گذاری دو نقطهء x است که  y ax by2 2
0+ + + = به صورت ؛ پس معادلهء دایره  c نقطه، در معادلهء دایره داریم0= این  مختصات 

)B در معادلهء دایره، می توانیم a و b را به دست آوریم: , )4 2- )A و , )2 4

 
A a b
B a b

a b
a b

Þ + + + =
Þ + + - =

ì
í
î

Þ
+ + =
+ - =

ì
í
î

4 16 2 4 0

16 4 4 2 0

20 2 4 0

20 4 2 0

½I«TTwj ®e¾ ®¾¾¾
= -
= -

ì
í
î

a
b

6

2
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x است.  y x y2 2
6 2 0+ - - = پس معادلهء دایرŨ مورد نظر به صورت

:( OO¢¢ ťǉƌ Àدƃİ اſǉگام دوم �پ

 ،O( , )0 0 اگر ¢ است؛ پس  - - - - =O ( , ) ( , )6

2

2

2
3 1 به صورت معادلهء معلوم می شود که مختصات مرکز آن  از روی 

.mOO¢ = -
-

=1 0

3 0

1

3
¢OO برابر است با: آن گاه شیب شعاع

 
گام سوم �ƼوơƸ ƻŭƌادƹƸ ũƴا²�:

با: است  برابر   D شیب پس  است؛  عمود   OO¢ شعاع بر  است،  مماس  دایره  بر   O( , )0 0 نقطهء در  که   D خط قبل،  گام  شکل  به  توجه  با 
m و معادلهء آن می شود:

mOO
D

¢
= - = -1

3

 y y m x x y x y x y xO O- = - Þ - = - - Þ D = - Þ + =D ( ) ( ) :0 3 0 3 3 0  

راÁ دوم: برای پیدا کردن مختصات مرکز به جای طی کردن گام های اول و دوم در راه حل اول، می توانید این طور 

استدǐل کنید:
 .m m

1 2
1. = - m است. از آن جا که

2

2

4

1

2
= - = -  ، OB و شیب m

1

4

2
2= = با توجه به شکل، شیبOA برابر با

OA، یعنی مثلOABů قائم الزاویه است و در مثلů قائم الزاویه، مرکز دایرŨ محیطی وسط وتر است؛ پس: OB^ داریم

¢ و ادامهء حل شبیه راه حل اول است. = + = + - =O A B1

2

2 4

2

4 2

2
3 1( ) ( , ) ( , )

پاسخ: گزینه -   

:( x y y2 2 2++ == Ũƃǈا¸ داơƌ و ƅİƃƸ ƻǉǉơŬ� گام اول 

r است.   = + - =0 1 0 1
2 2 )O و شعاع آن , ) ( , )0

2

2
0 1- - = x است؛ پس مرکز آن نقطهء y y2 2

2 0+ - = معادلهء یکی از دایره ها به صورت

:�ƃĵǈد Ũƃǈا¸ داơƌ و ƅİƃƸ ƻǉǉơŬ� گام دوم

با توجه به شکل، اگر دایره ای بر نیمسازهای ربع دوم و سوم مماس باشد، مرکز آن روی نیمساز زاویهء 
بین این دو نیم خط، یعنی جهت منفی محور xها واقع است. در شکل روبه رو داریم:

 AHO O H
AO AO

AO
D

¢ = ¢
¢ Þ = ¢ Þ ¢ =: sin45 2

2

2
2 2

D  

¢ است. -O ( , )2 2 0 O¢ به صورت ، یعنی مختصات xO¢ = -2 2 پس

:�Áƃǈدو دا ūǉơƔو ƻǉǉơŬ� گام سوم

 OO¢ = - - + - = =( ) ( )2 2 0 0 1 9 3
2 2 ، پس:   ¢ -O ( , )2 2 0 )O و , )0 1 داریم

OO، یعنی دو دایره مماس خارج هستند. r r¢ = + ¢ ؛ پس ¢ =r 2 r و از طرفی1=

پاسخ: گزینه - 0 

 :�ķƕǉŦ ƅİƃƸ ©اƑŭŽƸ ƻǉǉơŬ و Ƴıƌ گام اول �رسم 

y قرار دارند، بیضی قائم است و داریم: با توجه به شکل از آن جا که دو رأس غیرکانونی روی خط1=

O :مرکز بیضی B B= + ¢ = - + + =1

2

5 11

2

1 1

2
3 1( ) ( , ) ( , )  

گام دوم �ƻǉǉơŬ پاراc ƃŭƸ و ƑŭŽƸا© İاƼوǀ Àا�:

¢OB برابر با  y واقع اند، طول B¢ هر دو روی خط1= OB و از آن جا که  O و b¢ = می دانیم
 OB b¢ = - = Þ =11 3 8 8 B¢ است:  اختلاف طول های O و

� �y x

�y x

0
A

0

y

x

45#H

�O

45#

2
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 2 20 10a a= Þ = از طرفی سśال گفته که طول بلندترین قطر 2å است، یعنی: 

 10 8 100 64 36 6
2 2 2 2 2= + Þ = - Þ = Þ =c c c c ، پس:  a b c2 2 2= + و می دانیم

 F
c

F
c

a
b

a
b

=
+ = + =

¢
=
- = - = -

3

1 6 7

3

1 6 5
, O و پارامتر c، مختصات کانون ها به دست می آیند: 

a
b

=
=
3

1
با معلوم بودن مرکز

)F است. , )3 7 ¢ و -F ( , )3 5 پس مختصات کانون ها به صورت
گام سوم �پſǉا ƃİدż Àواسũŭ سśال�:

)F می گذرد.  , )3 7 ، یک پرتو به بیضی تابیده است؛ پس بازتاب آن از کانون دیگر بیضی، یعنی ¢ -F ( , )3 5 همان طور که سśال گفته، از

پاسخ: گزینه - 1 

¢¢Ŧ MFا ŬوǉƔƃƨ ƿŦ ƿŴا© سśال�:  گام اول �ƻǉǉơŬ رواMF ƻǉŦ ƗŦ و

¢MFF در رأس M، قائم الزاویه است. ůمثل

MF، بنا به قضیهء فیثاغورس در این مثلů، داریم:  y¢ = MF و x= اگر

 x y FF x y x y2 2 2 2 2 2 2 2
3 9+ = ¢ Þ + = Þ + =  (1)  

 1
2

4 8xy xy= Þ =  (2( S؛ پس:  MFF( )¢ = 4 سśال می گوید

:(a ƃŭƸپارا ũŧاسŹƸ� گام دوم

؛ پس: x y a+ = 2

 ( ) ( ) ( ), ( )x y a x y xy a a a a+ = Þ + + = ¾ ®¾¾ + = Þ = Þ =2 2 2 2 2 1 2 2 2
2 2 4 9 16 4

25

4

5

2
 

گام سوم �ŹƸاسż ũŧواسũŭ سśال�:

 e = = =

3

2

5

2

3

5
0 6/ ؛ پس:  e c

a
= c و می دانیم = 3

2
،2 3c = ، یعنی FF¢ = 3 سśال گفته

پاسخ: گزینه - 2 

:�À¡ Àſƌ ±اŦ ūهŴ و ķƹو¸ سهƼ ƏǉŽƍŬ� گام اول 
x بنویسیم؛ پس این سهمی قائم است و دهانهء آن به سمت پایین است. ax y b2

6 0- + - = x را می توانیم به صورت y ax b2
6+ = +

:�ķŧǈƃƭŬ Ƴıƌ و رسم p ƃŭƸپارا ƻǉǉơŬ� گام دوم

p پس با توجه به اینکه کانون سهمی بر محور xها واقع است،  = =| |6
4

3

2
از معادلهء گسترده می فهمیم که

چنین شکلی داریم:
 

گام سوم �Ƴıƌ ƳǉƵŹŬ و پſǉاƃİدż Àواسũŭ سśال�:

. FH p= = ´ =2 2
3

2
3 SF؛ پس p= = 3

2
در شکل گام دوم می بینید که

y است که در میان  = 3 ) موازی محور xها، به فاصلهء è از محور xها و در باǐی آن واقع است، معادلهء آن به صورت )D از آن جا که خط هادی

) بر آن واقع است. , )2 3 گزینه ها فقط نقطهء
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پاسخ: گزینه -   

 :�ƃƝƼ وردƸ ķسſنǀ ÀاıƸ ƻǉǉơŬ� گام اول 

y است که اگر این خط، سهمی  x h= +2 صورت کلی معادلهء خط های به شیب 2، به صورت

y را قطع کند، معادلهء تقاطع به راحتی به دست می آید: x= 2 به معادلهء

 y x
y x h

x x h x x h=
= +

ì
í
ï

îï
Þ = + Þ - - =

2
2 2

2

2 2 0  

آن گاه باشند،  متقاطع   x2 و  x1طول های با   B و   A نقطهء  دو  در  سهمی  و  خط  این  اگر 

آن گاه باشد،   AB وسط   M اگر  یعنی   ، x x
1 2

2
1

+
= پس ؛  x x

1 2

2

1
2+ = - - =( )

 M نقطهء  گفت  می توان  یعنی  نیست،  وابسته   h به   M نقطهء  طول  و   x x x
M =

+
=1 2

2
1

 ،)M یعنی نقطهء( AB واقع است؛ پس معادلهء مکان هندسی وسط وتر x همواره روی خط1=
. x می شود1=

گام دوم �پſǉاƃİدż Àواسũŭ سśال�:

 x x از خط1= =0 سśال یک مقدار خواستهء خود را پیīانده� منظورش این است که فاصلهء خط
چه قدر است که طبیعتاً این فاصله برابر با 1 است.

پاسخ: گزینه -   

 طول اضلاع رادیکالی نیستند؛ پس رابطهء هرون را به کار می گیریم:
 
a
b
c

p a b c
p a
p b
p c

=
=
=

ì

í
ï

î
ï

Þ = + + = Þ
- =
- =
- =

ì

í
ï

î
ï

9

10

17

1

2
18

9

8

1

( )  

 Þ = - - - = ´ ´ ´ == ´ = ´ =S p p a p b p c( )( )( ) 18 9 8 1 16 9 4 9 36
2  

پاسخ: گزینه -   

:(B  ũǈاو± ũŧاسŹƸ� گام اول 

180D است، پس در این سśال: ůمی دانیم مجموع زاویه های داخلی هر مثل

 Æ Æ Æ Æ ÆA B C B B+ + = Þ + + = Þ =180 105 45 180 30
D D D D D  

:�ķƙǉŹƸ  Ũƃǈا¸ داơƌ ťƉŸƃŦ AC و AB âاǀ ولƘ ũŧاسŹƸ� گام دوم

با استفاده از قضیهء سینوس ها در شکلÊ رسم شده داریم:

 b c R
b R R R

c R Rsin sin

.sin ( )

.sin ( )30 45

2

2 30 2
1

2

2 45 2
2

2

D D

D

D

= = Þ
= = =

= = = 22R

ì

í
ï

î
ï

 

گام سوم �ŹƸاسż ũŧواسũŭ سśال�:

، پس با توجه به گام قبل، داریم: b c+ حاǐ سśال می گوید1=

 R R R R+ = Þ + = Þ =
+

´ -
-

= -
-

= -2 1 2 1 1
1

2 1

2 1

2 1

2 1

2 1
2 1( )  
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پاسخ: گزینه -   

:�ůƵűƸ áرƅŦ ũǈاو± ũŧاسŹƸ� گام اول 

 
 13 7 8 2 7 8

1

2
120

2 2 2= + - ´ ´ Þ = - Þ =cos cosq q q D با استفاده از قضیهء کسینوس ها، داریم: 

گام دوم �ŹƸاسż ũŧواسũŭ سśال�: 

  AN AQ= = - =14 13 1 ؛ پس: p = + + =1

2
13 7 8 14( ) در این مثلů داریم

ANQ هم از قضیهء کسینوس ها استفاده کنیم: ůمی توانیم در مثل ǐحا

 QN AQ AN AQAN QN QN2 2 2 2
2 120 1 1 2 1 1

1

2
3 3= + - Þ = + - ´ ´ ´ - = Þ =. cos ( )D  

پاسخ: گزینه - 7 

:�À¡ ƳǉƵŹŬ و ťناسƸ Ƴıƌ گام اول �رسم 

.CG CP، پس10= =15 BG و = 5 BN؛ پس BC= =7 5 13/ , با توجه به شکل، سśال گفته

 
:(GM ولƘ ũŧاسŹƸ� گام دوم

مثلGBC ů را ببینید، می توانیم طول میانهء GM را در آن حساب کنیم.

B C
M

G

5 10

۱۳  

 GM BG CG BC GM GM GM2 2 2
2

2 21

2 2

1

2
25 100

169

2

81

4

9

2
= + - Þ = + - Þ = Þ =( ) ( )  

:(AM ولƘ ũŧاسŹƸ� گام سوم

 AM GM AM= Þ = =3
27

2
13 5/ می توان گفت:  

پاسخ: گزینه -   

 :��ūاس D ũǈا± ±اوƉƹǉƼ DM ƿİ ƻǈا© اŧŰگام اول �ا 

CDM متساوی الساقین است؛ پس  ůو مثل CM = 4 BC، آن گاه = 5 همان طور که می بینید، اگر
نیمساز   DM یعنی   ، D Dl l

1 2= M، پس Dl l

1 2= ـ مورب موازی  به قضیهء  بنا  از طرفی   ،D Ml l1 1=

زاویهء D است.

 AN
CN

AD
CD

= = 5

4
�: از آن جا که در مثلDAC ů، نیمساز DN رسم شده است، داریم:   AN

CN ũŧاسŹƸ� گام دوم

گام سوم �ŹƸاسż ũŧواسũŭ سśال�: دو مثلAMN ů و CMN در ارتفاع گذرنده از M مشترک اند؛ پس:
  S AMN
S CMN

AN
CN

( )
( )

/= = =5

4
1 25  

پاسخ: گزینه -   

 راÁ اول:
:(ABC ůƵűƸ âاǀ ƟƵƔ ولƘ ƻǉŦ ũƙŦرا Àدƃİ اſǉگام اول �پ

، پس: cosB BH
AB

l = = 1

4
سśال می گوید مثلABC ů متساوی الساقین است؛ پس اگر ارتفاع AH را رسم کنیم در مثلů قائم الزاویهء ABH، داریم
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BC

AB
BC
AB

BC
AB

BC x
AB x AC

2 1

4 2

1

4

1

2 2
= Þ = Þ = Þ

=
= =

ì
í
î  

 :�AN و BN ƻǉŦ ũƙŦرا Àدƃİاſǉگام دوم �پ

BN و از آن جا که
AN

BC
AC

x
x

= = =
2

1

2
اگر M وسط کمان AB باشد، CM نیمساز زاویهء C است، داریم:

 .AN x= 4

3
BN و x= 2

3
BN، داریم AN x+ = 2

 :�x ťƉŸƃŦ CN ũŧاسŹƸ� گام سوم

 CN ACBC BNAN CN x x x x x x x CN2 2 2 2 2
2

2

3

4

3
2

8

9

10

9

1= - Þ = - = - = Þ =. . ( )( ) ( )( ) 00

3
x  

گام چهارم �ŹƸاسż ũŧواسƿŭ سśل�:

با استفاده از روابط طولی در دایره، برای دو وتر CM و AB داریم:

 CN NM BN NA x MN x x x. . ( )( ) ( )( ) MN= Þ = Þ =10

3

2

3

4

3

8

3 10

 

 MN
CN

x

x
= = =

8

3 10

10

3

8

10
0 8/ پس داریم: 

راÁ دوم: می توانیم از A به M وصل کرده و از این که دو مثلCBN ů و CMA متشابهند، استفاده کنیم: 

 CBN CMA BC
CN

CM
AC

CN CM AC BC
� �
∼ Þ = Þ =. . ( )1  

CN :روابط طولی در دایره MN AN BN. . ( )= 2  
اگر طرفین معادلهء )2( را بر طرفین معادلهء )1( تقسیم کنیم، داریم:

 CN
CN CM

AN BN
AC BC

MN
CM

x x

x
MN
CM

MN
CM

.MN

.
.
.

( )( )

( )(x)
= Þ = Þ = Þ

-

4

3

2

3

2

4

9 MMN
MN
CN

=
-

Þ =4

9 4
0 8/  

پاسخ: گزینه - 0 

 گام اول �ƳǉƵŹŬ سśال�: 

. sin .sin sinA BH
AB

BH AB A BH Al l l= Þ = Þ = 5 در مثلů قائم الزاویهء ABH داریم:

sinAl را حساب کنیم، مقدار BH هم به دست می آید. پس اگر بتوانیم

:( sin Al ũŧاسŹƸ� گام دوم

 S BCDE S ABC S ADE( ) ( ) ( )= - با توجه به شکل، داریم:  

 = -1

2

1

2
AB AC A AD AE A. .sin . .sinl l  

 = ´ ´ - ´ ´ =1

2
5 5

1

2
1 2

23

2
sin sin sinA A Al l l  

 23
2

5 75
2 5 75

23

11 5

23

1

2
sin / sin / /A Al l= Þ = ´ = = S؛ پس:  BCDE( ) /= 5 75 حاǐ سśال می گوید

 BH = ´ =5
1

2
2 5/ گام سوم �ŹƸاسż ũŧواسũŭ سśال�: با توجه به گام اول داریم: 
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Ǭیزیų دوازدهم: Ǭیزیų ) (: صفحه های 1  تا    

پاسخ: گزینه  - 1 

 گام اول: در نقطه ای که نمودارهای انرÞی جنبشی و انرÞی پتانسیل نوسانگر با هم برخورد می کنند، انرÞی جنبشی و انرÞی 
پتانسیل با یکدیگر برابر و نصف انرÞی مکانیکی است؛ بنابراین:  

K U E J E J= = = Þ =
2

8 16  

E، ثابت فنر را به دست می آوریم: kA= 1

2

2 گام دوم: با استفاده از رابطهء

 E kA k k N
m

= Þ = Þ =1

2
16

1

2
0 8 50

2 2( / )  

پاسخ: گزینه - 2 

 گام اول: تندی انتشار موج به جنس و ویژگی های محیط بستگی دارد، هر دو موج در یک محیط منتشر می شوند؛ بنابراین 
 v
v
A

B
=1 تندی های آن ها یکسان است.   

گام دوم: با توجه به شکل، نسبت طول موج ها را به دست می آوریم:  

3

2

l
lA
B=  

Þ =
l
l
A

B

2

3
 

 A
A
A

B
= 2 گام سوم: نسبت توان متوسط موج A به موج B را به دست می آوریم: 

l
l
A

B

A

B

B

A

B

A

A

B

v
v

f
f

f
f

f
f

= ´ Þ = ´ Þ =2

3
1

3

2

( )
( )

( ) ( ) ( ) ( )
P
P

A
A

f
f

av A

av B

A

B

A

B
= ´ = ´ =2 2 2 2

2
3

2
9  

پاسخ: گزینه -   

 گام اول: طول موج را به دست می آوریم:  

 l l= ¾ ®¾¾¾¾¾ = = ´
´

= ´ ==
-v

f
c
f

mv c
á°i nj Z¼¶  nIzTºH 3 10

600 10

5 10

8

12

7
5500nm  

700nm است؛ بنابراین موج الکترومƥناطیسی از نوع نور مرئی است.   400nm تا  گام دوم: گسترŨ طول موج نور مرئی بین 

l l l
yÿ¹M ÂGo¶ q¶o¤

= £ £ =400 700nm nm  

پاسخ: گزینه -   

 خبُ، همهء گزاره ها را مورد بررسی قرار می دهیم: 
 درست
 درست

 نادرست
علت نادرستی این گزاره، قید ~هموارهn است. طبق متن کتاب درسی، عموماً صوت در جامدها سریع تر از مایع ها و در مایع ها سریع تر از گازها 

حرکت می کند، گرچه استثناهایی وجود دارد. مثلاً تندی صوت در متیل الکل مایع کم تر از تندی صوت در گاز هیدروÞن است.
 درست 

ųیزیųیزیų ) (: صفحههای 1  تا    ǬیزیǬیزی ųیزیųیزیų دوازدهم:  ǬیزیǬیزی
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پاسخ: گزینه -   

 با توجه به توضیحات  صحیح است. 
شکل جبهه های موج یک منبع صوت به سرعت نسبی بین سرعت منبع صوت و سرعت صوت در محیط وابسته است و می تواند به چهار صورت 

زیر باشد: 

ŬوŹǉƔا©ŧŴ Ƴıƌهǀ ƿاƸ âو»وƸ ūǉơƔنƐ Ɵŧو©

�ſƌاŦ‌ƻİو©‌ساƐ‌ũƹƍچ�ſنŭƉǀ‌ƅİƃƸ‌Ʒǀ‌«وƸای‌ǀهه‌ŧŴ

Ŭنſی‌چƐ‌ũƹƍو©‌Ŭ‌±¦‌ƃŬ‌Ʒİ‌(S)نſی‌Ɛو©‌در‌
‌�ūس¦‌ƗǉŹƸ

‌�ƃŬ‌áرƅŦ‌Ũƃد¦ی�‌ūس¦‌ƃŬوƵŴه‌İ‌ķŴوƸ‌ũهŧŴ
سƃی‌ƃŬ‌Ɵ¦±‌چƐ‌ũƹƍو©‌İ‌ķƸ‌ūİƃŸ‌(S)ن‌ſو‌¦±‌

¡‌Àدور‌ƌ‌ķƸود�‌

Ŭنſی‌چƐ‌ũƹƍو©‌Ŧ‌(S)ا‌Ŭنſی‌Ɛو©‌در‌
‌�ūس¦‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƗǉŹƸ

‌�ƃŬ‌áرƅŦ‌Ũƃد¦ی�‌ūس¦‌ƃŬوƵŴه‌İ‌ķŴوƸ‌ũهŧŴی‌ſنŬ
Ŧا‌Ŭنſی‌چƐ‌ũƹƍو©‌‌ƃŦ¦ƃŦ¦سŦ‌�ūناƃŦ¦ی‌ƻدر‌

‌�ſƼوƌ‌ķƸ‌²اƹƸ‌Ʒǀا‌Ŧ‌©وƐ‌ũƹƍچ‌ūİƃŸ‌ūهŴ

Ŭنſی‌چƐ‌ũƹƍو©‌Ŭ‌±¦‌(S)نſی‌Ɛو©‌در‌
‌�ūس¦‌ƃŭƍǉŦ‌ƗǉŹƸ

‌ƃŬſنİ‌�ƃŬ‌áرƅŦ‌Ũƃد¦ی�‌ūس¦‌ƃŬوƵŴه‌İ‌ķŴوƸ‌ũهŧŴ
‌ũهŧŴه‌Ŧ‌ūŧƉƼو‌‌ſنİ‌ķƸ‌ūİƃŸ‌©وƐ‌ũƹƍچ‌±¦
‌�ūس¦‌ƃŬ‌ťƭع‌�ƃŬوچک‌İ‌Ũƃد¦ی�‌ƃŬſیſŴ‌«وƸ

پاسخ: گزینه  -   

T، دورŨ تناوب دو آونĳ را مقایسه می کنیم )آونĳ با طول بلندتر را آونĳ )2( در  L
g

= 2p  گام اول:  با استفاده از رابطهء
Tنظر می گیریم(: 

T
L
L

T T2

1

2

1

2 1
9 3 3= = = Þ =  

Dt است، اختلاف تعداد نوسان دو  Tn، که بیانگر تعداد نوسان (n) یک نوسانگر با دورŨ تناوب T، در مدت زمان  t= D گام دوم: طبق رابطهء

آونĳ را در مدت زمان یک دقیقه برررسی می کنیم: 
n t

T T
n

T T
T T

1

1 1

3
1

2 2

60 60

3

1801
2

= D = ¾ ®¾¾ = =
=

( )
 

n t
T T2

2 2

60= D =  

n n
T T T

T s
1 2

2 2 2

2

180 60 120
30 4- = - = = Þ =  

2min به دست می آوریم:  Tn، تعداد نوسان های کامل آونĳ )2( را در مدت زمان t= D گام سوم: دوباره با استفاده از رابطهء

T n t n n
2 2 2 2 2

4 120 30= D Þ ´ = Þ =  
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پاسخ: گزینه - 7 

16 کشیده می شود؛ بنابراین داریم:  cm  Ũگام اول: مطابق شکل روبه رو، فنر در حالت تعادل، توسط نیروی وزن به انداز 

F kx mg kx m k m
ke = Þ = Þ ´ = ´ Þ =p

p
2

2
0 16

0 16/ /  

گام دوم: دورŨ تناوب سامانهء جرم ـ فنر را به دست می آوریم: 

 T
m
k

T s
m
k

= ¾ ®¾¾¾ = = ´ =
=

2 2
0 16

2
0 4

0 8

0 16

2

2

p p
p

p
p

p
/

/ / /  

1min را به دست می آوریم:  Tn، تعداد نوسان های انجام شده در مدت زمان t= D گام سوم: با استفاده از رابطهء

Tn t n n= D Þ ´ = Þ = =0 8 60
60

0 8
75/ /  

پاسخ: گزینه  -   

 گام اول: به کمک نمودار، دورŨ تناوب نوسانگر هماهنĳ ساده را به دست می آوریم: 
T T T T s
2 6

0 8
4

6
0 8 1 2+ = Þ = Þ =/ / /  

است  نوسانگر  مکان   همان   x می کنیم.  استفاده   a x= -w2 رابطهء از  شتاب  محاسبهء  برای  دوم:  گام 

 a A t= - w w2 cos ؛ بنابراین داریم:    ( cos( ))x A t= w

w p p p= = =2 2

1 2

5

3T /
 

a at s= - ¾ ®¾¾ = - ´ ´ Þ=
0 18

5

3

5

3
0 18

25

9

5

3

7

10

2 0 7
2

/ ( ) cos( t) / cos( )/p p p p aa m s= - = - ´ - =5
7

6
5

3

2

5 3

2

2cos( ) ( ) /p

پاسخ: گزینه -   

 گام اول: با توجه به معادلهء مکان- زمان نوسانگر، دورŨ تناوب آن را به دست می آوریم:

w p p p= Þ = Þ =2
10

2
0 2

T T
T s/  

t2 را براساس ضریب هایی از دورŨ تناوب به دست می آوریم:   t1 و  گام دوم: زمان های

t
T

t T x1

1

0 05

0 2

1

4 4
= = Þ = Þ/
/

.k¹¨ïÂ¶ S¨oe n¼d¶ S¿] ý°i nj » jnHj nHo¤ ÏjI÷UU SÃ÷ò» nj o«ºIw¼º Þ = -v A
1

w  

t
T

t T v2

2 2

0 3

0 2

3

2

3

2
= = Þ = Þ Þ/
/

.jnHj nHo¤ Sz¬pIM â¾õ£º  nj o«ºIw¼º ==0 

 a v v
t t

A A Aav =
-
-

= - -
-

= =2 1

2 1

0

0 3 0 05 0 25
4

( )
/ / /

w w w t2 را به دست می آوریم:   t1 تا گام سوم: شتاب متوسط در بازŨ  زمانی

 a
a

A
A

av

max
= = = =4 4 4

10

2

52

w
w w p p

گام چهارم: نسبت شتاب متوسط به شتاب بیشینه، برابر است با:  

Aw2 است.  توجه کنید که بیشینهء شتاب در نقاط بازگشت اتفا¼ می افتد و اندازŨ آن برابر

پاسخ: گزینه  - 0 

 گام اول: بیشینهء تندی متوسط نوسانگر در بازŨ دلخواه دوثانیه ای، 
زمانی اتفا¼ می افتد که نوسانگر، یک ثانیه اش را قبل از رسیدن به نقطهء تعادل و یک 

ثانیه اش را بعد از نقطهء تعادل طی کند که در شکل مقابل مشخص شده است. 
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، مکان نوسانگر را قبل و بعد از نقطهء تعادل مشخص می کنیم.  ( )T s=12 D و نسبت آن به دورŨ تناوب =t s1 گام دوم: با استفاده از

A می پیماید؛ بنابراین 
2 Ũقبل و بعد از نقطهء تعادل مسافتی به انداز ، D = ÞD =t

T
t T1

12 12
در حرکت هماهنĳ ساده،  نوسانگر در مدت زمان

مسافت طی شده در این 2 ثانیه، برابر A است.

 s
t

A A cmav =
D

Þ = Þ =A

3
2

6 گام سوم: دامنهء نوسان را به دست می آوریم: 

 Ũ2 را می پیماید؛ بنابراین تندی متوسط در یک بازA (، مسافت  T
2 گام چهارم: نوسانگر هماهنĳ ساده، در یک بازŨ زمانی دلخواه 6ثانیه ای )

زمانی دلخواه 6ثانیه ای برابر است با: 
s

t
A cm

sav =
D

= = ´ =A 2

6

2 6

6
2  

پاسخ: گزینه - 1 

E است؛ بنابراین داریم:  E
1 2

=  گام اول: طبق قانون پایستگی انرÞی مکانیکی،

U K U K U U U JK J K J
U U1 1 2 2

1 3

5 2 2 2
1 2

1 2

5 1 3 0 5+ = + ¾ ®¾¾¾¾¾ + = + Þ == =
=
, /  

گام دوم: انرÞی مکانیکی نوسانگر با بیشینهء انرÞی جنبشی برابر است. 

E K U K mv
2 2 2

2 3 21

2
0 5 3

1

2
70 10= Þ + = Þ + = ´ -

max max max/ ( )(v )  

Þ = ´ ´ Þ =-
7 7 10 10

2 2v v m smax max /  

پاسخ: گزینه - 2 

 ĳبه نوسان درمی آیند. با توجه به این که بسامد واداشته )بسامد آون D و B، C ĳهرسه آون ،A ĳبا به نوسان درآمدن آون 

A( با بسامد طبیعی آونC ĳ به دلیل طول برابر، یکسان است،  در آونC ĳ پدیدŨ تشدید ر­ می دهد و در مقایسه با دو آونĳ دیگر با دامنهء 

بزرگ تری نوسان می کند. 

پاسخ: گزینه  -   

 مسافت طی شده توسط موج S و موج P، از مرکز زمین لرزه تا ایستگاه لرزه نگاری یکسان است که آن را با L نمایƋ می دهیم. 

L v t v tS S P P= =  

موج P سریع تر از موج S حرکت می کند؛ پس مدت زمان رسیدن موج S بیشتر از موج P است.  
t t L

v
L
v v vS P

S P S P
- = - Þ = -140

1440 1440  

3 است و خواستهء سśال تندی انتشار موج P است، تندی انتشار موج  5/ km
s

از آن جا که تندی موج P بیشتر از موج S و اختلاف تندی آن ها

Sv را بر حسب تندی انتشار موج P می نویسیم: v km
s

v vP S S P- = Þ = -3 5 3 5/ /  

140
1440

3 5

1440
7

72

3 5

72
7 72

1

3 5

1 7

7
=

-
- Þ =

-
- Þ =

-
- Þ

v v v v v vP P P P P P/ /
(

/
)

22

3 5

3 5
3 5 36=

-
Þ - =/

(v / )
(v / )

v
v

P P
P P  

v است، را به دست می آوریم.   km sP = 8 / با استفاده از گزینه ها، عددها را جای گذاری و جواب معادله که

پاسخ: گزینه -   

t به ترتیب در شکل های ~الفn و ~بn نمایƋ داده  s
1

0 09+ / t1 و  گام اول: در شکل صفحهء بعد، تصویر موج در لحظهء

شده است. 
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3 پیشروی 
4

l Ũی که با پیکان مشخص شده است به اندازƥهمان طور که مشخص شده است، ستی
کرده است. تندی موج را به دست می آوریم: 

v x
t

= D
D

= =

3

4

9

100

25

3

l
l  

، دورŨ تناوب ¯رات این موج را به دست می آوریم: l = Tv T گام دوم: با استفاده از رابطهء
v

s= = =l l
l25

3

3

25
 

 Tn t n n= D Þ ´ = Þ =3

25
60 500 1min محاسبه می کنیم:   گام سوم: تعداد نوسان ¯رات را در مدت زمان

پاسخ: گزینه  -   

 گام اول: تندی انتشار موج در طناب را به دست می آوریم:
v F

A D
F m s= = =

´ ´ ´
=-r rp

2 2

2 10

480

4 10 3

200
3 3

/  

4A است؛ بنابراین داریم:  l و مسافت طی شده توسط ¯رات طناب گام دوم: در مدت یک دورŨ تناوب، مسافت طی شده توسط موج
l = ´ = ´ ´ =25 4 25 4 0 04 4A m/  

T
v

s= = =l 4

200
0 02/ گام سوم: دورŨ تناوب نوسان ¯رات طناب را محاسبه می کنیم:  

2A را طی می کنند؛ بنابراین سرعت متوسط  ) است، ¯رات طناب مسافت )T2 0 ثانیه ای که معادل 01/ گام چهارم: در یک بازŨ زمانی دلخواه

vبرابر است با:  A
T

A
T m sav = = = ´ =2

2

4 4 0 04

0 02
8

( )

/
/ /  

پاسخ: گزینه -   

A cm= 5  گام اول: با استفاده از شکل موج عرضی، طول موج، دورŨ تناوب و دامنهء نوسان ¯رات را به دست می آوریم:     
3

2
60 40

l l= Þ =cm cm  

T
v

s= = =l 0 4

5
0 08

/ /  

گام دوم: حال همهء عبارت ها را بررسی می کنیم:

t را به دست می آوریم: s
2

0 12= / t تا
1

0=  تندی متوسط ¯رM Ũ در بازŨ زمانی
 D = = Þ D =t
T

t T0 12

0 08

3

2
3
2

/
/

 

6A را طی می کند. ، ¯رM Ũ مسافت 3
2

T در مدت زمان

 s A
T

A
T

m sav = = = =6

3

2

4 4 0 05

0 08
2 5

( / )
/

/ /  

t را به دست می آوریم:  s
2

0 04= / t تا
1

0=  اندازŨ سرعت متوسط ¯رN Ũ، در بازŨ زمانی

 D = = Þ D =t
T

t T0 04

0 08

1

2 2

/
/
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x می رود؛ پس: cm
2

3= x به مکان cm
1

3= - رN Ũ از مکان  ̄، T
2 در مدت زمان

 v x
t T m sav = D

D
= - - = =0 03 0 03

2

0 06

0 04
1 5

/ ( / ) /
/ / /  

t به دست می آوریم: s
2

0 16= / t تا s
1

0 04= /  اندازŨ جابه جایی ¯رM Ũ را در بازŨ  زمانی

 D = = ÞD =t
T

t T0 12

0 08

3

2

3

2

/
/

 

 x cm2 2= - T به مکان 
2 ، ¯رM Ũ ابتدا پس از مدت زمان T به مکان اولیه می رسد و بعد از آن پس از گذشت زمان  3

2

T در مدت زمان

D می رسد؛ بنابراین داریم:  = - = - - = -x x x cm
2 1

2 2 4( ) ( )  

 D = = Þ D =t
T

t T0 2

0 08

5

2

5

2

/
/

t به دست می آوریم:  s
2

0 24= / t تا s
1

0 04= /  مسافت طی شده توسط ¯رN Ũ را در بازŨ زمانی

4A است،  Ũانداز به   N  Ũانجام می دهد و در هر نوسان کامل مسافت پیموده شده توسط ¯ر 2 نوسان کامل  5/ ،N  Ũر¯ ، 5
2

T  در مدت زمان
بنابراین داریم: 

 A = = = =2 5 4 10 10 5 50/ ( ) ( )A A cm  
بنابراین  نادرست است. 

پاسخ: گزینه  - 7 

T گام اول: دورŨ تـناوب انـتشار موج را برحسب بسامد آن می نویسیم. 
f

= 1
 

) به دست می آوریم تا رفتار موج را راحت تر تحلیل کنیم.  )T Dt را به صورت مضربی از دورŨ تناوب گام دوم: مدت زمان

D = = ÞD =t
T

f

f

t T
1

2

1

1

2 2
 

، جهت میدان الکتریکی تƥییر می کند و در خلاف جهت محور y خواهد شد.  D =t T
2 پس از مدت زمان

t مشخص می کنیم: 
f

T= =1

2 2
گام سوم: با استفاده از قاعدŨ دست راست،  جهت میدان مƥناطیسی موج را در لحظهء

پاسخ: گزینه -   

 نمودار جابه جایی ـ مکان فنری که در آن موج طولی منتشر می شود را رسم می کنیم: 
با توجه به نمودار می توانیم نتیجه بگیریم: 

 )Ü بیشترین جابه جایی را از وضع تعادل دارد. )نادرستی عبارت M نقطهء
تندی نقطهء B و نقطهء A، بیشینه است. )نادرستی عبارت ب( 

نقطهء A از وضعیت تعادل عبور می کند. )نادرستی عبارت الف( 
نقطهء M در نقاط بازگشت قرار دارد؛ بنابراین شتاب بیشینه است. 

)درستی عبارت ت(
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پاسخ: گزینه -   

d2 را به دست می آوریم: d1 و  I رابطهء بین
I

d
d

2

1

1

2

2= ( )  به کمک رابطهء

I
I

d
d

d
d

d
d

d
d

2

1

1

2

2 1

2

2 1

2

1

2

144

400

12

20

3

5
= Þ = Þ = Þ =( ) ( )  

پاسخ: گزینه - 70

D به دست می آید، تƥییرات تراز شدت صوت14dB± است؛  =b 10
2

1

log
I
I
( )  گام اول: تƥییرات تراز شدت صوت از رابطهء

پس برای دو حالت مورد بررسی قرار می دهیم:

14 10 1 4 2 5
2

1

2

1

2

1

= Þ = Þ =log
I
I

log
I
I

log log
I
I

( ) / ( ) Þ = Þ =log log
I
I

I
I

( ) ( )5 25
2 2

1

2

1

Ÿاūƴ اول: 

 
 - = Þ- = Þ- =14 10 1 4 2 5

2

1

2

1

2

1

log
I
I

log
I
I

log log
I
I

( ) / ( ) Ÿاūƴ دوم: 

Þ = Þ =-log log
I
I

I
I

( ) ( )5
1

25

2 2

1

2

1

 

1 می شود:

25
I برابر 2ê یا

I
2

1

گام دوم: هر یک از تƥییرات اشاره شده را بررسی می کنیم تا ببینیم در کدام یک از آن ها نسبت

 )( .1 برابر می شود

625
1 برابر شدن بسامد، شدت صوت

25
عبارت ~الفn: با

 )( .62 برابر می شودê 2 برابر شدن دامنهء صوت، شدت صوتê با :nعبارت ~ب

 I
I

P
P

2

1

2

1

4

100

1

25
= = =  )) عبارت ~nÜ: اگر توان چشمهء صوت، î6 درصد کاهƋ یابد:   

 I
I

r
r

2

1

1

2

2 2100

20
25= = =( ) ( )  )) عبارت ~تn: اگر فاصله از منبع صوت، íå درصد کاهƋ یابد:    
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زوƶ درǐ ǊروǢ از دهم: Ǭیزیų )2(: صفحه های    تا 70

پاسخ: گزینه - 71

 ابتدا مقدار بار الکتریکی را برحسب A.s به دست می آوریم.

 Dq mAh A
mA

s
h

A s C= ´ ´ = ´ = ´
-

1200
10

1

3600

1
120 36 120 36

3

.  

 D D DDt q
I

t sq C
I A

= ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´
´

= ´= ´
= ´ --

120 36

80 10 6

6

6

120 36

80 10

54 10 I می توانیم بنویسیم:  q
t

= D
D

حاǐ با استفاده از رابطهء

 Dt s
s

= ´ ´ = ´54 10
1

60
9 10

6 5min min در آخر مدت زمانی را که طول می کشد تا باتری تخلیه شود، برحسب دقیقه محاسبه می کنیم: 

پاسخ: گزینه - 72

U به صورت نسبتی استفاده کنیم. RI t= 2  کافی است از رابطهء 

 U
U

R
R

I
I

t
t

U
U

q
q

t
t

R R

I qt

q ne2

1

2

1

2

1

2 2

1

2

1

2

1

2 1

2

1 2= ´ ´ ¾ ®¾¾¾ = ´ ¾=

=

=( ) ( ) ®®¾¾ = ´
U
U

n
n

t
t

2

1

2

1

2 1

2

( )  

  n N n N
t t t t

U
U

N
N

t
t

U
U

1 2

1 2

2

2

2

1

2 2

1

2

2
2

= =
= =¾ ®¾¾¾¾¾ = ´ Þ =,
, ( ) ( )  

پاسخ: گزینه -  7

) برابر با توان خروجی منبع نیروی محرکه و جریان الکتریکی عبوری از مقاومت  )R = 4W  توان مصرفی مقاومت خارجی
) برابر با جریان الکتریکی خروجی از منبع نیروی محرکه است؛ بنابراین می توانیم بنویسیم: )R = 4W خارجی

 P RI I I AP W
R= ¾ ®¾¾ = Þ ==

=
2 9

4

2
9 4 1 5W /  

پاسخ: گزینه  -  7

 عبارت ها را بررسی می کنیم:
الف( مقاومت نوری )LDR(، نوعی مقاومت است که مقاومت الکتریکی آن به نور تابیده شده به آن بستگی دارد؛ به طوری که با افزایƋ شدت 

ɲ .نور، از مقاومت آن کاسته می شود
 ب( مقاومت های پیīه ای، شامل پیīه ای از یک سیم نازک هستند و معموǐً جنس آن ها از آلیاÞهایی مانند نیکروم است. این مقاومت ها برای

ɳ.ساخته می شوند ǐبه دست آوردن مقاومت های پایین بسیار دقیق و هم چنین توان های با
Ü( اگر دمای یک رسانای فلزی را افزایƋ دهیم، تعداد حامل های بار )الکترون های آزاد( تقریباً ثابت می ماند، ولی ارتعاشات کاتوره ای اتم ها و 

ɳ.می یابد Ƌیون های آن افزای
ت( LED نوعی دیود است که وقتی جریان الکتریکی از آن عبور می کند، از خود نور گسیل می کند. در این دیودها، از نیم رساناهایی استفاده 

ɲ .باشد Ƌمی تواند از فروسر­ تا فرابنف LED نور گسیل شده از ĳمی شود که بسته به نوع نیم رسانای به کار رفته، رن

پاسخ: گزینه  -  7

 وقتی دو کرŨ رسانای مشابه را با یکدیگر تماس می دهیم، سپس از هم جدا می کنیم، بار الکتریکی هر یک از کره ها پس از تماس 
برابر با میانگین بار آن ها قبل از تماس است )اصل پایستگی بار الکتریکی(. بنابراین بار الکتریکی هر یک از کره ها پس از وصل کلید برابر است با:

 ¢ = ¢ =
+

¾ ®¾¾¾¾ ¢ = ¢ = - + = -=-
=q q

q q
q q CA B

A B q C
q A B

A
B2

20 0

2
10

20

0

m m  

10mC- تƥییر می کند. بنابراین کرA Ũ الکترون از دست می دهد و کرB Ũ الکترون می گیرد. از طرفی چون جهت  20mC- به بار کرA Ũ از
قراردادی جریان الکتریکی خلاف جهت حرکت الکترون ها است، پس جریان الکتریکی درون سیم از کرB Ũ به سمت کرA Ũ است. )چون الکترون ها 

ųیزیųیزیų )2(: صفحههای    تا 70 ǬیزیǬیزی زوƶدرǐ ǊروǢ از دهم: 
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از کرA Ũ به سمت کرB Ũ حرکت می کنند(. حاǐ برای محاسبهء جریان الکتریکی متوسط گذرنده از سیم واصل دو کره می توانیم بنویسیم:

 I q
t

Iq C
t s

= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´
´

==- - - =
= ´

-

--
D
D

D
D
10 20 10

4 10

6

33

10 10

4 10

( ) m
22 5 10 2 5

3/ /´ Þ =- A I mA  

پاسخ: گزینه  -  7

 سطح مقطع مفتول به شکل دایره است؛ بنابراین با توجه به شکل مقابل و با استفاده از رابطهء
R می توانیم بنویسیم: L

A
= r

 R R
L

A
L
AAu Al

R L
A Au Au

Au

Al Al

Al
= ¾ ®¾¾¾ =

= r r r
 

 L L m
m

Au AL Al

Au r
= = ´

= ´

--

-¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ =, .
/ .

/r

r p
3 10

2 4 10

8

2

8

8

2 4 10W

W

33 10 0 8 1
0 8 0 8

8

2 2 2 2 2

2 2 2´
+ -

Þ =
+ -

Þ = + -
-

p p( )
/

( )
/ ( ) /

r d r r r d r
r r d r  

  Þ = + Þ = + ¾ ®¾¾ = + Þ =1 8 0 8
9

4

3

2

1

2

2 2 2 2/ / ( ) ( )r r d r r d r r d d
r

nm]  

پاسخ: گزینه - 77

m می توانیم بنویسیم: AL= r  گام اول: جرم دو سیم مسی A و B با یکدیگر برابر است؛ بنابراین با استفاده از رابطهء

 m m A L A L A L A L
L
L

A
AA B A A A B B B A A B B

B

A

A

B

A B= Þ = ¾ ®¾¾¾ = Þ ==r r r r  

گام دوم: از طرفی با توجه به این که اختلاف پتانسیل دو سر هر دو سیم یکسان و ثابت است، پس گرمای تولیدشده )انرÞی الکتریکی مصرفی( 

U می توانیم نسبت به هم به دست آوریم: V
R
t=

2
را با استفاده از رابطهء

 U
U

R
R

t
t

U
U

R
R

A

B

A

B

B

A

A

B

V V
t t

A

B

B

A

V
V

A B
A B

= ´ ´ ¾ ®¾¾¾ ==
=

2

2  

R می توانیم بنویسیم:  L
A

= r گام سوم: حاǐ از رابطهء

 

U
U

R
R

L
L

A
A

U
U

A
A

A

B

B

A

B

A

B

A

A

B
L
L

A
A

A

B

A

B

AA B
B
A

A
B

= = ´ ´ ¾ ®¾¾¾ ==

=

=r
r

r r p( )2 rr A

B

A

B

r nr A

B

B

B

A

B

U
U

r
r

U
U

nr
r

U
U

nA B

2
4

4 4

¾ ®¾¾¾ =

¾ ®¾¾¾ = Þ ==

( )

( )

 

پاسخ: گزینه  -  7

 گام اول: ابتدا تƥییر دما را برحسب درجهء سلسیوس به دست می آوریم.

 D D D DF C= Þ = Þ =9

5
36

9

5
20q q q D  

 D Dr r a q= 0 گام دوم:  تنگستن رسانا است؛ بنابراین چون دما افزایƋ یافته، مقاومت ویژŨ آن هم افزایƋ می یابد. حاǐ با استفاده از رابطهء

 
D D D

D
r r a q r r a ar r

q
= ¾ ®¾¾¾¾ ´ = ´ Þ = ´= ´

=
- --

0

9 10

20

2

0 0

3
2

0 9 10 20 4 5 10
D C

/ 11

K
می توانیم بنویسیم. 

پاسخ: گزینه  -  7

 مقاومت آمپرسنų آرمانی صفر است و مانند یک سیم در مدار عمل می کند؛ بنابراین چون به صورت موازی با مقاومت R بسته 
شده است، پس پتانسیل دو سر مقاومت R یکسان و در نتیجه اختلاف پتانسیل دو سر آن صفر است. از طرفی چون مقاومت R به طور موازی 
با نیروی محرکه بسته شده است، پس اختلاف پتانسیل دو سر نیروی محرکه با اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت R یکسان و برابر با صفر است 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


27

ųیزیǬ

ی
ض
ریا
ه 
ǐت
ر

ȇǙری
م ح

ش
ǐ
ن 
ȇööزمƚ

)توجه کنید که چون اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت R صفر است، پس مقاومت R اتصال کوتاه شده و از مدار حذف می شود(؛ بنابراین برای 
 V rI VV

r I A= - ¾ ®¾¾¾¾¾ = - ´ Þ ==
= =e e e0

0 2 2 5
0 0 2 2 5 0 5/ , / / / /W

اختلاف پتانسیل دو سر نیروی محرکه می توانیم بنویسیم: 

D به دست آوریم: DW q= e در آخر می توانیم کاری را که نیروی محرکه بر روی الکترون گذرنده از آن انجام می دهد، با استفاده از رابطهء

 D DW W J= ´ ´ Þ = ´- -
0 5 1 6 10 8 10

19 20/ /  

پاسخ: گزینه  - 0 

 ولت سنų آرمانی، اختلاف پتانسیل دو سر نیروی محرکه را نشان می دهد. از طرفی چون پتانسیومتر به صورت موازی با 
نیروی محرکه بسته شده است، پس اختلاف پتانسیل دو سر آن با اختلاف پتانسیل دو سر نیروی محرکه برابر است، بنابراین با توجه به جریان 

گذرنده از مقاومت پتانسیومتر می توانیم بنویسیم:
 V RI V R

R r
I R r= ¾ ®¾¾¾ =

+
=

+
e

e  

3R تƥییر می کند، عددی که ولت سنų آرمانی نشان می دهد، دو برابر می شود، پس داریم: وقتی مقاومت از R به

 V
V

R
R r
R
R r

R
R r
R
R r

RV V
R R R R

2

1

2

2

1

1

2

3

2 1

1 2

2

3

3
2

3=
+

+

¾ ®¾¾¾¾¾ = +

+

Þ ==
= =,

( ++
+
r

R r
)

3
Þ + = + Þ =6 2 3 3 3R r R r r R  

پاسخ: گزینه - 1 

e است،  e
1 2
> K2 باز است. چون K1 بسته و کلید  در حالت اول، کلید

پس جهت جریان الکتریکی پادساعتگرد است )دقت کنید� از شاخه ای که ولت سنų آرمانی قرار 
، اجازŨ برقراری جریان را نمی دهد؛  D1دارد، جریان الکتریکی عبور نمی کند.( در این حالت دیود
بنابراین جریان در این حالت در مدار برقرار نمی شود. حاǐ با توجه به شکل ~الفn و با استفاده از 

قانون اختلاف پتانسیل ها می توانیم بنویسیم.
  

 V r I V V V V V Va b
I
V a b a b- - = ¾ ®¾¾¾ - = Þ - ==

=e e2 2

0

182

18 18  

D2 با عبور جریان  K2 را می بندیم. با توجه به این که جهت جریان الکتریکی پادساعتگرد است و دیود K1 را باز و کلید در حالت دوم، کلید
I¢ برابر است با: I¢ برقرار می شود.  الکتریکی مخالفت نمی کند، پس در این حالت جریان

 ¢ =
-
+ +

¾ ®¾¾ ¢ = -
+ +

Þ ¢ =
=

I
R r r

I I A
eq

Reqe e
1 2

1 2

0 20 18

0 2 2
0 5/  

حاǐ با استفاده از قانون اختلاف پتانسیل ها می توانیم اختلاف پتانسیل بین دو نقطهء a و b را به دست بیاوریم:
  

V r I V V V V V Va b a b a b- - ¢ = Þ - - ´ = Þ - =e
2 2

18 2 0 5 19( )/

) افزایƋ می یابد. )19 18 1- = V ، عددی که ولت سنų آرمانی نشان می دهد K1 K2 و باز کردن کلید بنابراین با بستن کلید

)الف(
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پاسخ: گزینه  - 2 

 مقاومت ولت سنų آرمانی بی نهایت است؛ بنابراین از شاخه ای 

که ولت سنų آرمانی در آن قرار دارد، جریانی عبور نمی کند و مدار به صورت شکل 
~الفn می شود.

، جریانی را که آمپرسنų آرمانی نشان می دهد، به دست آوریم: I
R req

=
+

e حاǐ می توانیم با استفاده از رابطهء

 I
R r

I A
eq

V
R req

=
+

¾ ®¾¾¾¾¾ =
+

==
= =

e e2
2

10

0 2

10

0 2
5, W  

�źě� �Â� �Šƴƿżĭ�Â®�Śū�Ʋƿ¦�Śţ
 ولت سنų آرمانی، اختلاف پتانسیل دو سر متصل به خود را نشان می دهد. برای این که اختلاف پتانسیل دو سر
ولت سنų آرمانی را به دست بیاوریم، با توجه به شکل ~بn از قانون اختلاف پتانسیل ها استفاده می کنیم:

 V r I r I VA B- - + - =
1 1 1 2 2

e e Þ - ´ - + - ´ =V VA B( ) ( )2 0 10 10 2 5  

 Þ - =V V VA B 10  

پاسخ: گزینه  -     

R داریم: V
I

=  با توجه به نمودار و با استفاده از رابطهء

 RR
V
V

I
I

R
R

V
V

R
R

B

A

B

A

A

B

I I
V V V V

B

A

B

A

A B
A B

= ´ ¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ ==
= =, 3

3 3  

حاǐ نسبت انرÞی الکتریکی مصرفی مقاومت A به مقاومت B را در یک بازŨ زمانی معین، هنگامی که به اختلاف پتانسیل یکسان وصل هستند، 

به دست می آوریم:

 UU

V
R t

V
R t

U
U

R
R

U
U

A

B

A

A
A

B

B
B

V V
t t

A

B

B

A

R
R A

B

A B
A B

B
A= ¾ ®¾¾¾ = ¾ ®¾¾¾

=
=

=

2

2

3

== 3  

پاسخ: گزینه  -   

 رسانای )1( مصرف کنندŨ انرÞی است، بنابراین پتانسیل الکتریکی آن در جهت جریان کاهƋ می یابد. با استفاده از رابطهء
، پتانسیل را در نقطهء B که در شکل مشخص شده است، به دست می آوریم: D DU I V t= ( )D DU I V t

V V

V V V

V

B A

B A

B

1 1

3

3

3 10 2 5 60

3 10

150
20

=

Þ - ´ = ´ - ´

Þ - = - ´ = -

Þ -

( )

/ ( )

110 20 10= - Þ = -V VB             

پاسخ: گزینه  -   

165V به دست می آوریم. توان مصرفی این وسیلهء برقی به   گام اول: توان مصرفی وسیلهء برقی را به ازای اختلاف پتانسیل
800W است. با مقایسهء این دو حالت داریم: 220V، برابر ازای اختلاف پتانسیل

 P V
R

P
P

V
V

R
R

P
= Þ = ´ Þ =

2
2

1

2

1

2 1

2

2 2

800

165

220
( ) ( ) ( ) Þ = Þ = ´ =

P
P W2 2

2
800

3

4
800

9

16
450( )  

گام دوم: انرÞی مصرف شده توسط این وسیلهء برقی را در مدت زمان èå روز برحسب کیلووات ساعت به دست می آوریم:

 U Pt W h kW h= = ´ ´ = ´ ´ =450 30 4 12 45 100 54( ) . .  

= بهای بر¼ مصرفی ´ =54 50 تومان2700 گام سوم: بهای بر¼ مصرفی به راحتی قابل محاسبه است: 

)الف(

)ب(
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پاسخ: گزینه -   

 نمودار روبه رو، توان خروجی باتری را برحسب جریان نمایƋ می دهد که طبق رابطهء
، توان خروجی باتری یکسان است. با  I2 I1 و P به صورت سهمی است. به ازای جریان های I rI= -e 2

) متقارن اند،  )I
rS = e

2 به رأس سهمی I2 نسبت  I1 و نمودار سهمی است، جریان های این که  به  توجه 
بنابراین داریم:

 I
I I

r
I I

r
I IS =

+
Þ =

+
Þ =

+
1 2 1 2

1 2
2 2 2

e e  

پاسخ: گزینه  - 7 

 با توجه به این که جریان به پایانهء مثبت باتری وارد می شود، باتری مصرف کننده است، بنابراین داریم:

 V Ir V
ÁoUIM

= + = + =e 8 3 2 14( )( )            P I rI W
ÁoUIM Áj»n»

= + = + = + =e 2 2
8 3 2 3 24 18 42( ) ( )

پاسخ: گزینه  -   

2 و توان خروجی آن ها که A 1A و P به دست می آید. به کمک جریان I rI= -e 2  گام اول: توان خروجی باتری از رابطهء
16 است، نیروی محرکه و مقاومت درونی باتری را به دست می آوریم: W 10W و

 
I A P r
I A P r

r
r

r V
= Þ = - =
= Þ = - =

Þ
- =
- =

ì
í
î

Þ = =
1 10

2 2 4 16

10

2 8
2 12

e
e

e
e

eW ,  

 I
r

A= = = =e
2

12

2 2

12

4
3

( )
I به بیشترین مقدار خود می رسد. 

r
= e

2 گام دوم: توان خروجی باتری، به ازای جریان

پاسخ: گزینه  -   

 گام اول: نسبت نیروی محرکه و مقاومت درونی باتری A و باتری B را به دست می آوریم.

  e
e
A

B

A
B

= =ôi áHkL¶ pH Æoø

ôi áHkL¶ pH Æoø

2                   r
r
A

B

A
B= = =ôi ïKÃ{ ¢±õ¶nk¤

ôi ïKÃ{ ¢±õ¶nk¤

4

3

2

4

8

3
 

P، نسبت بیشینهء توان خروجی باتری A به باتری B را به دست می آوریم.
rmax = e2

4
گام دوم: به کمک رابطهء

 
P
P

r
rB

A

B

B

A

max,A

max,
( ) ( ) ( ) ( )= ´ = ´ = ´ =
e
e

2 2
2

3

8
4

3

8

3

2
 

پاسخ: گزینه - 0 

، توان  R2 ازای دو مقاومت خارجیR1 و  گام اول: مقاومت معادل خارجی را در دو حالت به دست می آوریم، زمانی به 
r برقرار باشد. R R2

1 2
= خروجی باتری تƥییر نمی کند که رابطهء

 R
1

4= ÜW K1 وصل است مقاومت خارجی در حالتی که فقط کلید
 R2 Ü K2 وصل است r مقاومت خارجی در حالتی که که فقط کلید R R R R2

1 2

2

2 2
6 4 9= Þ = ´ Þ =( ) W  

V محاسبه می شود، پس: R
R r

=
+

e گام دوم: عددی که ولت سنų نمایƋ می دهد، اختلاف پتانسیل دو سر باتری است که به کمک رابطهء

 V
V

R
R r
R

R r

2

1

2

2

1

1

9

9 6

4

4 6

9

15

4

10

90

60

3

2
=

+

+

= +

+

= = =

e

e
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زوƶ درǐ ǊروǢ از یازدهم: Ǭیزیų )1(: صفحه های  2 تا 2 

پاسخ: گزینه - 71

 بررسی عبارت ها:
الف( نادرست است؛  زیرا ¯رات جسم جامد در مکان خود حرکت نوسانی )ارتعاشی(  دارند.

ب( درست است.

Ü( درست است.
وب مشخصی ندارند(. وب می شوند )نقطهء̄  ت( نادرست است؛ زیرا جامدهای بی شکل  )آمورف( با دریافت گرما، حالت خمیری به خود می گیرند و به مرور̄ 

پاسخ: گزینه  - 72

 با توجه به این که هر دو جسم A و B استوانه )جامد منشوری( هستند، برای مقایسهء فشار ناشی از دو استوانه بر سطح 
P استفاده کرد: gh= r زیرین می توان از رابطهء

 P gh P
P

h
h

P
P

A

B

A

B

A

B

A

B
= Þ = ´ Þ = ´ =r

r
r

4 3 12  

پاسخ: گزینه -  7

  برای تبدیل فشار برحسب bar به فشار برحسب پاسکال و سپس تبدیل به سانتی متر جیوه، طبق مراحل زیر عمل می کنیم:

 P bar Pa
bar

Pa= ´ = ´5 44
10

1
5 44 10

5
5/ /  

 P Pa g P cmHg P cmHg( ) ( ) / / ( )= Þ ´ = ´ ´ ´r
½¼Ã]

100
5 44 10 13 6 10 10

100

5 3 Þ = Þ =P cmHg P cmHg( ) 400 400  

پاسخ: گزینه -  7

، داریم: F P= A  با توجه به رابطهء

= درصد تƥییر نیرو 
-

´ Þ =
-

´ Þ =
F F
F

F F
F F F2 1

1

2 1

1
2 1

100 80 100 1 8/  

 F PA
A

P gh PP P g h h P gh= = +¾ ®¾¾¾ = ¾ ®¾¾¾¾ + + = +
:SMIY

2 1 1 0 1
1 8 1 80/ ( ) / (r r r PP

0
)  

 r= =
= =

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ´ ´ + +1 1000

9 10
1

5
3 3

0
5

1000 10 9 10
g cm kg m
h m P Pa

h/ /
,

( ) == ´ ´ ´ +1 8 1000 10 10
1

5/ ( )h  

 Þ + = ´ +10 19 1 8 10 10
4

1

4

1
( ) / ( )h h  

 Þ + = + Þ = Þ =h h h h m
1 1 1 1

19 1 8 18 0 8 1 1 25/ / /  

پاسخ: گزینه  -  7

 با توجه به رابطهء فشار در شارŨ ساکن داریم:

 P gh P P g h gh PA
P P P PA= + Þ = + ¾ ®¾¾¾¾¾¾ + =

= + =
r r r

0 0

20

100
1 2

0
2 2 1

0 0 0( ) P /
/

22 0 1
0 0
P gh P IÞ =r / ( )  

 P g h h P P gh P P PB B
I

B= + + Þ = + ¾ ®¾ =r r( ) /( )
2 3 5 1 5

0 0 0
 

 P P
P

P P
P

P
P

B A

A

-
´ =

-
´ = ´ =% % % %100

1 5 1 2

1 2
100

0 3

1 2
100 25

0 0

0

0

0

/ /
/

/
/  

بنابراین فشار در نقطهء 2ê ،B درصد بیشتر از فشار در نقطهء A است.

ųیزیųیزیų )1(: صفحههای  2 تا 2  ǬیزیǬیزی زوƶدرǐ ǊروǢ از یازدهم: 
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پاسخ: گزینه -  7

 گام اول: ابتدا به کمک شیب نمودار فشار برحسب عمق مایع، چگالی مایع را به دست می آوریم:

 KÃ{ = Þ ´ - ´
-

= ´ Þ ´ = ´ Þ =r r r rg kg( )
( )

6 10 10 10

200 0
10

500 10

200
10 250

2 2 3 3

// m3  

گام دوم: اختلاف فشار بین سطح و کف مایع )فشار ناشی از مایع در کف Ɯرف( را به دست می آوریم:

 DP P gh Pkg m
h cm m= = ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´ ´ ==

= =ÍÄI¶ ÍÄI¶
r r 250

30 0 3

3

250 10 0 3 7
/
/ / 550Pa  

پاسخ: گزینه  - 77

 گام اول: ابتدا فشار پیمانه ای را در حالت اول به دست می آوریم: 

 P gh Pg
g cm kg m
h cm m g( )
/ /

/ ( )1 1 1

1 1000

15 0 15 1
1

3 3

1

= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾= =
= =r r == ´ ´ =1000 10 0 15 1500/ ( )Pa I  

 P gh P P gh m g
Ag

P m g
A

g( ) ( )2 1 1 2 1 1
2

2

= + ¾ ®¾¾¾¾ = +
=

r r
¸ü»n

¸ü»n گام دوم: سپس فشار پیمانه ای را در حالت دوم به دست می آوریم: 

 ( ) , /
/ ( )

/I m g kg
A cm m gP2

2 2

240 0 24

20 0 002
2

1500
0 24= =

= =
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = + ´110

0 002
2700/ = Pa  

 
P P
P

g g

g

( ) ( )

( )

2 1

1

100
2700 1500

1500
100

1200

1500
100 80

-
´ = - ´ = ´ =% % % % گام سوم: در انتها درصد تƥییر فشار پیمانه ای را به دست می آوریم: 

بنابراین با افزودن روغن، فشار پیمانه ای íå درصد افزایƋ می یابد.

پاسخ: گزینه  -  7

 اختلاف فشار بین دو نقطهء A و B را می نویسیم:

 

DP P P gh gh ghB A

g cm kg m g cm

= - = + +

= = = =

r r r

r r

1 1 2 2 3 3

1
0 8

3
800

3
1 12

3/ / / , / 0000 4 6 4600

1
0 1

3kg m P kPa Pa

h m

/ , /

/ ,

D = =

=
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

hh m h m
2

0 2
3

0 1= =/ , /

 4600 800 10 0 1 1000 10 0 2 10 0 1 1800 1
3 3

3= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ Þ = =( / ) ( / ) ( / ) /r r kg m // /8
3g cm

پاسخ: گزینه  -  7

 گام اول: با توجه به اختلاف فشار هوا در ارتفاع های è و 6 کیلومتری از سطح زمین، میانگین چگالی هوا در این فاصله را 
به دست می آوریم:

 D D D
D

P g h P kPa Pa
h km m

= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾= - = = ´
= - = = ´

r 70 46 24 24 10

6 3 3 3 10

3

3
224 10 10 3 10 0 8

3 3 3´ = ´ ´ ´ Þ =r r / /kg m  

می دانیم با افزایƋ ارتفاع از سطح زمین، چگالی هوا کاهƋ می یابد؛ بنابراین در ارتفاع î کیلومتری از سطح زمین، چگالی هوا باید کم تر از چگالی 

. r r r< Þ <0 8
3/ /kg m متوسط آن از ارتفاع è تا 6 کیلومتری زمین باشد؛ بنابراین

گام دوم: با توجه به نمودار فشار هوا برحسب ارتفاع از سطح زمین، در می یابیم که با افزایƋ ارتفاع از سطح زمین، شیب نمودار کاهƋ می یابد؛ 

) کاهƋ فشار  )70 46 24- = kPa Ũکیلومتری تا 6 کیلومتری سطح زمین، به انداز è ارتفاع از Ƌ3 افزای kmبنابراین انتظار داریم اگر به ازای

24 کاهƋ فشار داشته باشیم. kPa 3 افزایƋ ارتفاع از 6 کیلومتری تا î کیلومتری سطح زمین کم تر از kmداشته باشیم، به ازای

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


32

ی
ض
ریا
ه 
ǐت
ر

ȇǙری
م ح

ش
ǐ
ن 
ȇööزمƚ

ųیزیǬ

بنابراین محدودŨ فشار هوا در î کیلومتری از سطح زمین برابر است با:
  D D¢ < Þ - < Þ >P P P P kPa46 24 22

9 9
 

پاسخ: گزینه   - 0 

 با توجه به شکل صورت سśال، کمیت ها را بررسی می کنیم: 

، چون ارتفاع مایع در دو Ɯرف یکسان است، بنابراین فشار ناشی از مایع در کف دو Ɯرف یکسان است. P gh
ÍÄI¶

= r الف( با توجه به رابطهء

F، با توجه به این که تمام کمیت ها به جز A در دو Ɯرف یکسان بوده و مساحت کف Ɯرف )A( در دو Ɯرف  ghA
ÍÄI¶

= r ب( طبق رابطهء

متفاوت است؛ بنابراین نیروی واردشده از طرف مایع بر کف دو Ɯرف با هم متفاوت است.

P و یکسان بودن وزن مایع و Ɯرف در دو حالت و متفاوت بودن مساحت کف دو Ɯرف، در می یابیم 
W W

AýoË

ýoË ÍÄI¶=
+

Ü( با توجه به رابطهء

که فشار ناشی از Ɯرف بر سطح افقی در دو شکل متفاوت است.

ت( با توجه به این که نیروی Ɯرف بر سطح افقی برابر با مجموع وزن Ɯرف و مایع است و مجموع وزن Ɯرف و مایع در دو حالت یکسان است، 

درمی یابیم که نیروی واردشده از طرف Ɯرف بر سطح افقی در دو شکل برابر است.

بنابراین موارد ~الفn و ~تn در دو شکل یکسان است.

پاسخ: گزینه  - 1 

 با توجه به اطلاعات سśال داریم:

P P gh P gh P

h h

A B= Þ + = +

Þ =

r r

r r

JA JA ½¼Ã]

JA JA ½¼Ã]

0 0

 r

r
JA JA

½¼Ã]

= =

=
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ = ´ Þ =

1 34

13 6

3

3
1 34 13 6

g cm h cm

g cm
h h

/ ,

/ /
/ 22 5/ cm

2 است. 5/ cm بنابراین اختلاف سطح جیوه در دو شاخه،

پاسخ: گزینه  - 2 

 با توجه به شکل زیر داریم:

 P P gh P gh gh P h h hC D= Þ + = + + Þ = +r r r r r r
1 1 0 2 2 3 3 0 1 1 2 2 3 3

 h h h h h h h h h1 2 3

1 2 1 3 2 2 3 3 1 3 3 2 1 2

= +¾ ®¾¾¾¾ + = + Þ - = -r r r r r r r r( ) ( )

 r r r r r r2 1

1 3 1 3
0

>¾ ®¾¾ - > Þ >

از طرفی با توجه به برابری فشار در نقاط C و D داریم: 

 
P P gh
P P gh

P P P gh P ghA C

B D
A B C D

= - ¢

= - ¢
ì
í
î

Þ - = - ¢ - - ¢
r

r
r r1

2

1 2
( )  

 P P
A B A B A B

C D P P gh gh P P P P= >¾ ®¾¾¾ - = ¢ - ¢ ¾ ®¾¾ - > Þ >r r r r
2 1

2 1 0  
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پاسخ: گزینه  -   

 با توجه به اطلاعات مسšله و برابربودن تƥییر حجم یک مایع در دو شاخهء لولهء Uشکل، داریم: 

P P h hA B= Þ =r r
1 1 2 2

Þ = ´ Þ =0 8 1 10 12 5
1 1

/ /h h cm

D D D DV V A h A h
1 2 1 1 2 2

= Þ ´ = ´

A A A h A h2 12

1 1 1 2
2

=¾ ®¾¾¾ =D D

Þ
= =

= =
ì
í
î

D

D

h x cm
h x cm
1

2

2 3

1 5/

 P P h h hC D
g cm h cm h h cm

= Þ = ¢¢ +
= = = =

r r r
r

r1 1 2 3 3

0 8 12 5
2

6 251
3

1 3
1

2

/ / , / , /

== ¢¢ = - = - =
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ = ´

1 3 10 4 5 5 5
3

2

0 8 12 5 1
g cm h h x cm/ , / /

/ / 55 5 6 25
3

/ /+ ´r  

 Þ = = Þ =r r
3 3

34 5

6 25

18

25
0 72

/
/ / /g cm  

پاسخ: گزینه  -   

 با توجه به برابری فشار نقاط هم تراز از در یک مایع ساکن داریم:

 P P P gh P P gh gh ghA B g
P gh

Hg Hg
g Hg Hg= Þ = + Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾ =

=
pI¬

r r r r
r

0

 Þ ´ ´ = ´ Þ =13 6 10 8 40 2720
3 3/ /r r kg m

پاسخ: گزینه  -   

 گام اول: فشار وارد بر انتهای لوله را در حالت اول به دست می آوریم:

 P P gh P cmHg Pa
kg m h c

= - = = ´ ´ =

= =0

75 13600 10 0 75 102000

13600 50

0

3
r

r

/
/ , mm m

P
=

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = - ´ ´ = - =
0 5

102000 13600 10 0 5 102000 68000 34
/

/ 0000Pa  

گام دوم: فشار وارد بر انتهای لوله را در حالت دوم به دست می آوریم:

 ¢ = - ¢ ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ¢
= ¢ = =

=P P gh P
P Pa kg m

h m0

102000
5

2720

0 5

0
3

r
r r, /
/ == - ´ ´ Þ ¢ =102000 2720 10 0 5 88400/ P Pa  

گام سوم: اختلاف فشار در حالت اول و دوم را به دست می آوریم:

 D D DP P P P Pa P kPa= ¢ - Þ = - = Þ =88400 34000 54400 54 4/  

پاسخ: گزینه  -   

 با توجه به اطلاعات سśال داریم:
 
P gh

P gh
g

g

( )

( )

1 1 1

2 2 2

=

=

ì
í
ï

îï

r

r
)چون در حالت دوم سطح مایع )1( در دو شاخه یکسان می شود، بنابراین فشار پیمانه ای تنها ناشی از مایع )2( است.( 

 P P P Pg g g g( ) ( ) ( ) ( )/
2 1 1 1

25

100
1 25= + =  

 Þ = ¾ ®¾¾¾¾ ´ = ´ Þ= =

=
r r r

r2 2 1 1

2 2

1 2
2

1 25 2 1 25 1 22 1

1
3

gh gh h hh h h
g cm

/ / /
/ /

rr
2

3
0 75= / / cmg  
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پاسخ: گزینه  - 7 

 در مرز مشترک دو مایع که تعادل برقرار است، باید فشار وارد شده از طرف شاخه های چپ و راست را با هم برابر قرار دهیم:
 P P P P P P P P P P P Pg g¾Än JA ¸ü»n ¾Än ¸ü»n JA ¾Än ¸ü»n JA ¾

+ = + Þ = - + Þ = - Þ0 0 ( ) ( ÄÄn ¸ü»n ¸ü»n JA JA) = -r rgh gh  

 Þ = ´ ´ - ´ ´ = - = - Þ =P Pa Pg g( ) ( )/ /
¾Än ¾Än

800 10 0 6 1000 10 0 6 4800 6000 1200 --1 2/ kPa  

پاسخ: گزینه  -   

 با توجه به شکل داریم:

 
P P P gh P
P P P gh P

P g h h PB D B

A C A B
A

= Þ = +

= Þ = +
ì
í
î

Þ = + +
r

r
r2 0

1

1 2 0
( )

Þ
=

= +

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾¾¾ + =

=P gh

P g h h
h h

g B

g A

P Pg A g B( )

( )

/

( )
( ) ( )

r

r
2

1 2

1 5

1 2
11 5 0 5 2

2 1 2
2

1

/ /h h h h
hÞ = Þ =  

پاسخ: گزینه  -   

 با توجه به این که جسم در مایع )1( غوطه ور و در مایع )2( شناور است، داریم:

 r r r
´v]

= <
= =

=

ì
í
ï

îï
Þ =

1 2

1 1

2

1 2
,

( )

( )

F F mg

F mg
F F

b

b
 

پاسخ: گزینه  - 0 

 نیروهای واردشده بر بادکنک به صورت زیر است:
) است. )FN عدد ترازو همان نیروی عمودی سطح

 F F F mg mg F m F
gnet N b b
b= Þ + = Þ = + Þ = +0 0 2 0 02/ /

 Þ > Þ >m kg m g0 02 20/
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ǐیمی دوازدهم: ǐیمی ) (: صفحه های    تا 1 

پاسخ: گزینه  - 1 

) جز  جامدهای کوواǐنسی است و نمی توان برای توصیف آن از واÞه هایی مانند فرمول مولکولی،  )SiO2 سیلیسیم دی اکسید یا همان سیلیس
نیروهای بین مولکولی و ... استفاده کرد.

پاسخ: گزینه  - 2 

 
تن   0 5/ در را  آن  جرم  می توان   ، Fe O

2 3
جرمی درصد  به  توجه  با  پس  است؛  آن  در  موجود   Fe O

2 3
دلیل به  رس  خاک   سر­ فام بودن 

0 گرم( خاک رس به دست آورد. 5 10
6/ ´ )

 Fe O Fe O Fe O
2 3

2 3 2 3
100 0 96

5

 Â¶o]  kÅnj

 ³o]

tn  ¥Ii  ³o]

 ³o]

= ´ Þ =/
´́

´ Þ =
10

100 4800
5 2 3

Fe O g ³o]  

به جای نوشتن فرمول، ƮǀŤƀƳƺţ�İƯ از کسر تبدیل استفاده کنیم:

 0 5
10

1

0 96

100

6

2 3/
/

ton g
ton

gFe O
g

 tn  ¥Ii

 tn  ¥Ii

 tn  ¥Ii  tn 

´ ´
  ¥Ii

= 4800
2 3

gFe O  

با حرارت دادن و پختن خاک رس، فقط جرم آب کاهƋ می یابد و جرم سایر مواد تƥییری نمی کند؛ بنابراین می توان نتیجه گرفت که نسبت 
درصد جرمی مواد به جز آب در خاک رس، پس از تبخیر آب با نسبت درصد جرمی آن ها در خاک رس اولیه برابر است؛ پس خواهیم داشت:

 MgONa O

MgO
 ÂÄI¿º  Â¶o]  kÅnj

 ÂÄI¿º  Â¶o]  kÅnj

³o]

ÂÄI¿º  t

2

=
nn  ¥Ii  ³o]

³o]

ÂÄI¿º  tn  ¥Ii  ³o]

´

´
= =

100

100
2

0 44

1 25

0

Na O
/
/

/ 444
5

4

0 44 4

5
0 352= ´ =/ /  

پاسخ: گزینه -   

X و D به ترتیب مربوط به الماس، گرافیت و گرافن هستند. الماس جامدی کوواǐنسی با چینƋ سه بعدی  ،A شکل های 
اتم ها و گرافیت و گرافن، جامدهای کوواǐنسی با چینƋ دوبعدی اتم ها هستند.

بررسی سایر گزینه ها:
 در جرم و در نتیجه تعداد مول یکسان، گرمای آزادشده از سوختن الماس بیشتر است، زیرا الماس ناپایدارتر از گرافیت بوده و سطح انرÞی 

باǐتری دارد.
 شکل D، مدل گلوله و میلهء گرافن را نشان می دهد که همانند گرافیت، رسانای جریان بر¼ است، ولی گرافن برخلاف گرافیت شفاف می باشد.

 در الماس همهء پیوندهای اشتراکی، یگانه  هستند؛ در حالی که در گرافن و گرافیت، پیوندهای دوگانه  نیز وجود دارند.

پاسخ: گزینه  -   

عبارت های ~nÜ و ~تn درست هستند.
 بررسی عبارت های نادرست:

 C C- از Si کم تر  Si- پیوند آنتالپی  زیرا  الماس است؛  از  پایین تر  نقطهء ¯وب آن  دارد، ولی  الماس  با  الف( سیلیسیم ساختاری مشابه 
می باشد؛ در نتیجه برای سست کردن و یا شکستن آن انرÞی کم تری نیاز است.

Ü به نوع و قدرت نیروهای بین مولکولی بستگی دارد. ب( رفتار فیزیکی مواد مولکولی
Ü به طور عمده به پیوندهای اشتراکی و جفت الکترون های ناپیوندی موجود در مولکول بستگی دارد.   رفتار شیمیایی مواد مولکولی

ǐیمی دوازدهم: ǐیمی ) (: صفحههای    تا 1 
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پاسخ: گزینه  -   

عبارت های دوم، سوم و چهارم نادرست اند.
 بررسی عبارت های نادرست:

عبارت دوم: در ساختار لوویس یک گونه، الکترون های بیرونی )Ɯرفیت( اتم های سازنده، نمایƋ داده می شوند.
SO2 برخلاف دو مولکول دیگر، ساختار خطی ندارد و خمیده است. عبارت سوم: مولکول

عبارت چهارم: این عبارت فقط برای مولکول های دواتمی جورهسته ®°ƶŤſ، در مولکول های دواتمی ناجور هسته، اتمی که خصلت نافلزی بیشتری 
دارد، الکترون های پیوندی را بیشتر به سوی خود جذب می کند؛ بنابراین تساوی و تقارنی وجود ندارد.

پاسخ: گزینه  -   

 در نقشهء پتانسیل الکتروستاتیکی، اتم های به رنĳ آبی، دارای بار جزئی 
) هستند. )d- ) و اتم های به رنĳ قرمز، دارای بار جزئی منفی )d+ مثبت

 بررسی سایر گزینه ها:
 در مولکول )II(، توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی یکنواخت و متقارن نیست؛ در نتیجه این مولکول قطبی و گشتاور دوقطبی آن 

بزرگ تر از صفر است و در میدان الکتریکی جهت گیری می کند.
) خطی نیست؛ بنابراین شکل )I( نمی تواند مربوط به اتیلن باشد. این شکل می تواند مربوط به مولکول اتین یا همان  )C H

2 4
 مولکول اتیلن

) باشد. )C H2 2 استیلن
XH3 است که اتم مرکزی در آن، جفت الکترون ناپیوندی ندارد؛ بنابراین   فرمول ترکیب هیدروÞن دار نخستین عنصر گروه 1è به صورت

  ! فرم کلی ساختار آن به صورت  است و نه 

پاسخ: گزینه  - 7 

عبارت های دوم و پنجم درست اند.
( )A CHCl3 :کلروفرم Þ    

( )B H :آب O2 Þ  

( )X SO3 :گوگرد تری اکسید Þ  
بررسی عبارت ها:

4+ می باشد. S) برابر )CO 2+ است، در حالی که عدد اکسایƋ کربن در کربونیل سولفید  عدد اکسایƋ کربن در کلروفرم برابر با

 ,    

، قطبی هستند و ساختاری خمیده دارند. ( )H S2 ) و هیدروÞن سولفید )H O2  هر دو مولکول آب
) قطبی  )NH3 ) ناقطبی اند و در میدان الکتریکی جهت گیری نمی کنند، اما مولکول آمونیاک )CH4 ) و متان )SO3  گوگرد تری اکسید

است )اتم مرکزی در آن دارای جفت الکترون ناپیوندی است( و در میدان الکتریکی جهت گیری می کند.
CCl4 به دست می آید که برخلاف مولکول اولیه، ناقطبی است. ، اتم هیدروÞن با یک اتم کلر جایگزین شود، مولکول ( )CHCl3  اگر در کلروفرم

SO3 مسطح است؛ یعنی هستهء چهار اتم سازندŨ آن روی یک صفحه قرار دارند. اتم مرکزی )S( در این مولکول، بار جزئی   ساختار مولکول
مثبت دارد؛ زیرا خصلت نافلزی گوگرد از اکسیژن کم تر است. 
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پاسخ: گزینه  -   

عبارت های ~الفn و ~nÜ درست اند.

:nو ~ت nÜ~ ،nبررسی عبارت های ~ب 

1350DC برای مایع بودن، برای مواد مولکولی ممکن نیست. 850DC تا ب( شارA Ũ نمی تواند یک مادŨ  مولکولی باشد، زیرا گسترŨ دمایی

Ü( شاره ای که توربین را به حرکت درمی آورد، همان آب است که تفاوت نقطهء ¯وب و جوش آن )1åå درجه( به تفاوت نقطهء ¯وب و 

جوش HF )حدود 1åå درجه( نزدیک است.

ت( انرÞی خورشید تجدیدپذیر محسوب می شود.

پاسخ: گزینه  -   

عبارت های اول و سوم درست اند.

 بررسی عبارت ها:

) با تبادل الکترون بین اتم های سدیم و کلر همراه است. این واکنƋ گرماده بوده و  )2 22Na Cl NaCl+ ®  واکنƋ تولید سدیم کلرید

در آن، پایداری فراورده از واکنƋ دهنده ها بیشتر است.

 در سدیم کلرید، عدد کوئوردیناسیون کاتیون با آنیون یکسان بوده و برابر 6 است. به عبارت دیگر، مجموع عدد کوئوردیناسیون کاتیون و 

آنیون در سدیم کلرید برابر با 12 است.

 در این واکنƋ، اتم سدیم الکترون از دست داده و کاهنده است، در حالی که اتم های کلر، الکترون می گیرند و نقƋ اکسنده را ایفا می کنند. 

 است.
17
Cl 11Na بیشتر از با توجه به این که در یک دوره از چپ به راست، شعاع اتمی عنصرها کاهƋ می یابد، شعاع اتمی

 در شبکهء بلوری سدیم کلرید، یکی از یون های سازنده )یون سدیم( در مرکز ضلع ها و مرکز مکعب و یون دیگر )یون کلرید( در رأس ها  و مرکز 

وجه ها قرار دارد؛ پس گفتن مرکز مکعب و مرکز وجه ها با هم برای یکی از یون ها غلطه� 

موقعیت یون ها در شبکهء بلوری سدیم کلرید
-Cl: رأس ها و مرکز وجه ها

+Na: مرکز ضلع ها و مرکز مکعب

پاسخ: گزینه  - 100

 موارد اول تا سوم درست اند. بررسی موارد:
 شعاع: در بین آنیون های یک دوره، هر چه مقدار بار یون بیشتر باشد، شعاع یونی بزرگ تر است. هم چنین در یک گروه، از باǐ به پایین، شعاع 

یونی افزایƋ می یابد.
 چگالی بار: هر چه مقدار بار یون بیشتر باشد، چگالی بار بیشتر است.

 شعاع اتمی: هر چه عنصری در قسمت پایین تر و سمت چپ تر جدول تناوبی قرار داشته باشد، شعاع اتمی آن بزرگ تر است.
-E2 دارد؛ بنابراین نسبت بار به شعاع آن کوچک تر است. -D2 شعاع بزرگ تری نسبت به  نسبت بار به شعاع:

پاسخ: گزینه  - 101

 همهء عبارت های داده شده نادرست اند. بررسی عبارت ها:
 به شمار نزدیک ترین یون های ناهمنام پیرامون هر یون در شبکهء بلور ترکیب های یونی، عدد کوئوردیناسیون گفته می شود.
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 ترکیب های یونی در حالت جامد رسانای جریان بر¼ نیستند، زیرا در حالت جامد، یون ها نمی توانند آزادانه حرکت کنند.
 در ترکیب های یونی، نیروهای جا¯به و دافعه به شمار معینی از یون ها محدود نشده، بلکه میان همهء آن ها و در فاصله های گوناگون وارد می شود.

 ترکیب های یونی شکننده اند، زیرا اگر به ترکیب یونی ضربه ای وارد شود، ǐیه های یون ها جابه جا شده و یون های همنام کنار یکدیگر قرار 
می گیرند؛ در نتیجه نیروی دافعهء میان آن ها باعů در هم ریختن شبکهء بلور می شود.

پاسخ: گزینه - 102

LiCl و LiBr هستند. با   ،LiF به ترتیب RM و RQ  ،RJ ترکیب های 
توجه به نمودار کتاب درسی، با افزایƋ شعاع یون هالید، تفاوت آنتالپی فروپاشی شبکهء ترکیب 

یونی حاصل از یک فلز قلیایی با دو هالوÞن متوالی، کاهƋ می یابد.  

) :تفاوت آنتالپی فروپاشی ) ( )LiF LiCl LiCl LiBr- > -  
بررسی سایر گزینه ها:

 کم ترین آنتالپی فروپاشی شبکه مربوط به ترکیب حاصل از Z و M است، زیرا کم ترین مقدار بار یون و بیشترین شعاع یون، مربوط به این 
 Z M ZM+ - Þ دو عنصر است.  
DJ2 است. با توجه به بیشتربودن مجموع بار  Z و فرمول ترکیب حاصل از D و J به صورت G3  فرمول ترکیب حاصل از Z و G به صورت
DJ2بیشتر است؛ در نتیجه می توان گفت  Z از G3 ، آنتالپی فروپاشی ( )2 1 3

2
+ = DJ ) نسبت به )1 3 4

3
+ = Z G یک کاتیون و یک آنیون در

DJ2 است. Z بیشتر از G3 Ũکه نیروی جا¯به بین یون های سازند
 آنتالپی فروپاشی شبکه و در نتیجه نقطهء ¯وب ترکیب حاصل از Z و M کم تر از ترکیب حاصل از D و E است.

ZM :مجموع بار یک کاتیون و یک آنیون DE
¯ ¯

+ = + =

< Þ

1 1 2 2 2 4

ZM :آنتالپی فروپاشی شبکه و نقطهء ¯وب DE<   

پاسخ: گزینه  -  10

 ( )Na O2 وب سدیم اکسید ) به دلیل کوچک تر بودن شعاع یون های سازندŨ آن، از نقطهء̄  )MgF2 وب منیزیم فلوئورید  نقطهء̄ 

) است. )1
2

) بیشتر از منیزیم فلوئورید )2
1

بیشتر است، اما نسبت شمار کاتیون به آنیون در سدیم اکسید
بررسی سایر گزینه ها:

 :شعاع اتمی
6 8
C O>

½n»jï´À

��� ��  و
16 8
S O>
½»o¬ï´À

��� ��  در کربونیل سولفید )SCO(، کم ترین شعاع مربوط به اتم اکسیژن است.  

اکسیژن خصلت نافلزی بیشتری نسبت به کربن و گوگرد دارد؛ بنابراین در نقشهء پتانسیل الکتروستاتیکی، به رنĳ سر­ است.
 آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور KBr از هر دو ترکیب NaF و NaCl کم تر است، زیرا شعاع یون های سازندŨ آن بزرگ تر است.

 بیشتر چگالی بار یون پایدار در عنصرهای دورŨ سوم، مربوط به عنصر گروه 1è با è الکترون Ɯرفیتی است.

پاسخ: گزینه -  10

همهء موارد داده شده، جمله را به درستی کامل می کنند.
 بررسی موارد:

) بیشتر است؛ از این رو آنتالپی فروپاشی شبکهء بیشتری دارد. )1 1 2+ =  NaCl نسبت به ( )2 2 4+ =  MgO Ũالف( مقدار بار یون های سازند
وب و جوش ماده بیشتر بوده و گسترŨ دمایی مایع بودن  ره های سازندŨ یک ماده قوی تر باشد، تفاوت بین نقطهء̄  ب( هر چه نیروهای جا¯بهء میان̄ 
آن ترکیب بیشتر است. نیروی جا¯بهء بین مولکول های قطبی  HF، پیوند هیدروÞنی است که قوی تر از نیروی جا¯بهء واندروالسی بین مولکول های 

N2 است. ناقطبی
 کوچک تر است )در یون های هم الکترون، هر چه بار مثبت یون بیشتر باشد، 

20

2Ca +  برابر است، ولی شعاع یون
16

2S -  و
20

2Ca + Ü( مقدار بار
+Ca2 بیشتر است. شعاع یون کوچک تر است.(؛ بنابراین چگالی بار
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11Na هر دو در دورŨ سوم قرار دارند. در یک دوره از چپ به راست، با افزایƋ عدد اتمی و بار هسته، جا¯بهء هسته بر الکترون های   و
12
Mg ت(

اتم بیشتر شده و در نتیجه شعاع اتمی کاهƋ می یابد. 

پاسخ: گزینه  -  10
Na در مخلوط را به ترتیب x و y در نظر بگیریم، خواهیم داشت:  O2  اگر تعداد مول NaCl و

 NaCl s kJ Na g Cl g
x mol x mol x mol
( ) ( ) ( )+ ® ++ -

780  Na O s kJ Na g O g
y mol y mol y mol
2

2

2
2496 2( ) ( ) ( )+ ® ++ -

= انرÞی ǐزم برای فروپاشی NaCl در مخلوط ó¼±h¶ nj Na O2 Þ انرÞی ǐزم برای فروپاشی = Þ = =780 2496
2496

780
3 2x y x y y/

= مجموع شمار مول فراورده ها + + + = +
+ - -

( )x y x y x y

Na Cl O

2 2 3

2

��� �� � �  

 Na Na x y
x y

+
+

= ´ = +
+

´ Â²¼¶  kÅnj

 Ï¼¶

IÀïÏ¼¶  nIµ{  Ì¼µ\¶

100
2

2 3
1000

3 2 2

6 4 3
100

5 2

9 4
100

2600

47
55 3= +

+
´ = ´ =/

/
/
/

/y y
y y

� %  

زوƶ درǐ ǊروǢ از دهم: ǐیمی )2(: صفحه های    تا 70 

پاسخ: گزینه -  10
 در برج تقطیر نفت  خام، از باǐ به پایین، دما افزایƋ می یابد. هنگامی که نفت  خام دا¹ به قسمت پایین برج وارد می شود، 
ارتر به سمت باǐی برج حرکت می کنند و بیشتر آن ها خارج می شوند؛ این در حالی است که هیدروکربن های سنگین تر  Ëمولکول های سبک تر و فر

در طبقات پایین تر برج  قرار می گیرند.

پاسخ: گزینه  - 107
C است. دومین عضو خانوادŨ آلکین ها دارای è اتم کربن بوده و فرمول مولکولی  Hn n2 2-  فرمول عمومی آلکین ها به صورت

C می باشد. H
3 4

آن
بررسی گزینه ها:

C می باشد.  H
3 6

C است. دومین عضو خانوادŨ آلکن ها دارای è اتم کربن است و فرمول مولکولی آن Hn n2  فرمول عمومی آلکن ها به صورت
C را می نویسیم: H

3 6
C و یک مول H

3 4
معادله های موازنه شدŨ واکنƋ سوختن کامل یک مول

C H C H g g CO g H O g

C H
3 4 3 4 2 2 2

3 6

4 3 2Ï¼¶ ¦Ä ¸Ti¼w y¹¨ H»

Ï¼¶ ¦

: ( ) O ( ) ( ) ( )+ ® +

ÄÄ ¸Ti¼w y¹¨ H»: ( ) / O ( ) ( ) ( )C H g g CO g H O g
3 6 2 2 2

4 5 3 3+ ® +
 

C به علت وجود یک مول پیوند سه گانهء  با 2 مول برم مایع واکنƋ می دهد تا به ترکیبی  H
3 4

 هر مول پروپین با فرمول مولکولی
سیرشده تبدیل شود:

 

        

ß

= =Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

12

10
1// 2

C است. در هیدروکربن ها، همهء اتم های هیدروÞن به اتم های کربن متصل اند؛  H
10 8

 نفتالن نوعی هیدروکربن حلقوی با فرمول مولکولی
C با شمار اتم های هیدروÞن برابر است؛ بنابراین: H- بنابراین می توان نتیجه گرفت که در هیدروکربن ها، شمار پیوندهای

 
C H C H
C H C H

C H C3 4

10 8

3 4
4

8

nj ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

nj ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

nj-
-

=

=
ü
ý
þ

Þ --
- = =
H

C H C H
ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

nj ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{
10 8

4

8

1

2
 

صفحههای    تا 70 روǢ از دهم: ǐروǢ از دهم: ǐروǢ از دهم: ǐیمی )2(:  Ǌدرƶزو
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) به جرم مولی  )C H
3 4

CH4 است؛ بنابراین نسبت جرم مولی پروپین  ساده ترین هیدروکربن، آلکانی با یک اتم کربن و فرمول مولکولی
) برابر است با: )CH4 متان

 
C H g mol

CH g
3 4

1

4

3 12 4 1 40

12 4 1 16

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

= ´ + ´ =

= + ´ =

-( ) ( ) .

( ) .mmol

C H
CH-

ü
ý
ï

þï
Þ = =

1

3 4

4

40

16
2 5

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

/  

پاسخ: گزینه  -  10
با فرمول عمومی آلکان  ، یک مول  ( )H2 با یک مول گاز هیدروÞن  C Hn n2 با فرمول عمومی آلکن  از واکنƋ یک مول   

C می باشد؛ بنابراین معادلهء  H
7 16

@ دی متیل پنتان است که آلکانی ì کربنه با فرمول مولکولی 2 ،2 ،Ƌواکن Ũحاصل می شود. فراورد C Hn n2 2+

C H H C H C H H C Hn n n n2 2 2 2 7 14 2 7 16
+ ® Þ + ®+ موازنه شدŨ واکنƋ انجام شده به صورت مقابل است:  

) را با دو روش زیر می توان محاسبه کرد: )m با توجه به معادلهء  واکنƋ و حجم گاز هیدروÞن مصرف شده در آن، جرم آلکن مصرف شده
رو³ اول: استفاده از کسر تناسب:

´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e

³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]´
=

´
Þ

H C H2 7 14

4 4

� ��� ��� � ��� ���

/ 88

1 22 4 1 98

98 4 48

22 4
19 6

7 14´
=

´
Þ = ´ =

/
/
/

/m m g C H  

4 48
1

22 4

1

1

98

1
19

2

2

2

7 14

2

7 14

7 14

/
/ L

L H
mol H

H
mol C H
mol H

g C H
mol C H

´ ´ ´ = // 6
7 14

g C H رو³ دوم: استفاده از کسر تبدیل:  

Èر� آلکن رسم شده در  دارای í اتم کربن است؛ در حالی که آلکن مورد نظر در این سśال دارای  ،   و   پ ( / )19 6  m با توجه به مقدار
ì اتم کربن است؛ بنابراین  هم پÈر و پاسŻ  است.

پاسخ: گزینه  -  10

) و فرمول مولکولی آن را به دست آوریم: )C Hn n2  گام اول: ابتدا باید با استفاده از یکی از دو روش زیر، جرم مولی آلکن مورد نظر
Ɯ ،Qرفیت گرمایی ویژŨ  آلکن  mc= Dq رو³ اول: با توجه به گرمای مبادله شده، جرم آلکن و تƥییر دمای آن، به کمک استفاده از رابطهء

Qمورد نظر را به دست می آوریم: m c
¸§²A ¸§²A ¸§²A ¸§²A

= Dq Þ = ´ ´ Þ = = - -
44 1 20

44

20
2 2

1 1c c J g C
¸§²A ¸§²A

/ . .D  

حاǐ با استفاده از رابطهء قبلی، این بار با داشتن Ɯرفیت گرمایی ویژŨ آلکن، جرم آلکن مورد نظر را محاسبه می کنیم:

Q m c
¸§²A ¸§²A ¸§²A ¸§²A

= Dq Þ = ´ ´ Þ = =154 2 2 50
154

110
1 4m m g

¸§²A ¸§²A
/ /  

0 مول آلکن را به دست  آوریم: 02/ Q، جرم mc= Dqرو³ دوم: می تونستیم خیلی سریع تر، با استفاده از نسبت گرماهای مبادله شده در دو فرایند و رابطهء
Q
Q

m c
m c

c c1

2

1 1 1

2 2 2

1 2= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾= =D
D

q
q

 ¸§²A â½sÄ» ÂÄI¶o¬ SÃÎoË¾¾ = ´ Þ = ´ Þ = ´
´

=
Q
Q

m
m m

m g1

2

1

2

1

2 2

2

44

154

1 20

50

20 154

44 50
1 4

D
D

q
q

/  

¸§²A ïÏ¼¶

¸§²A ³o]

¸§²A Â²¼¶ ³o]
¸§²A

= Þ = Þ = -
0 02

1 4
70

1/ / .
M

M gmol  

در نهایت با استفاده از فرمول عمومی آلکن ها و جرم مولی به دست آمده، فرمول مولکولی آلکن را به دست می آوریم:
IÀï¸§²A Â²¼¶ ³o]

(C H )
: n n n n

n n
n C H

2

5 10
12 2 14 70 14

70

14
5+ = Þ = Þ = = ®  

) را به دست می آوریم: )C H
5 10

گام دوم: در این مرحله با توجه به رابطهء  زیر، شمار پیوندهای اشتراکی در آلکن مورد نظر

Â¨HoT{H ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

IÀï¸Mo¨»nkÃÀ nj

¸Mo¨ ÁIÀï´UH nIµ{

=
´( )4 ++ ´

= ´ + ´ = + = =
( ) ( ) ( )1

2

4 5 1 10

2

20 10

2

30

2
15

·r»nkÃÀ ÁIÀï´UH nIµ{  

گام سوم: در این مرحله معادلهء موازنه شدŨ واکنƋ تولید الکل مورد نظر )پنتانول( از پنتن و آب را می نویسیم و سپس با توجه به جرم آلکن 

C H H O C H OH
5 10 2 5 11

+ ® مصرف  شده، جرم الکل تولید شده را به دست می آوریم:  

17 5
1

70

1

1

88

5 10

5 10

5 10

5 11

5 10

5 11/ g C H
mol C H
g C H

mol C H OH
mol C H

g C H
´ ´ ´

OOH
mol C H OH

g C H OH
1

22

5 11

5 11
=  
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پاسخ: گزینه - 110

با گاز  این مخلوط   Ƌانجام واکن با  بگیریم،  اولیه را 1åå گرم در نظر  بنزن در مخلوط  اگر مجموع جرم سیکلوهگزان و   
 104 100 4- = 1 گرم خواهد شد؛ بنابراین جرم گاز هیدروÞن مصرف شده در واکنƋ برابر 04 100 104/ ´ = هیدروÞن، جرم مخلوط برابر

گرم است.
سیکلوهگزان سیرشده است و با گاز هیدروÞن واکنƋ نمی دهد، در حالی که بنزن سیرنشده بوده و در ساختار آن، è پیوند  وجود دارد؛ 

بنابراین هر مول بنزن با è مول گاز هیدروÞن به طور کامل واکنƋ می دهد.
  اگر جرم بنزن را x گرم در نظر بگیریم، با توجه به جرم گاز هیدروÞن استفاده شده، می توانیم جرم اجزای تشکیل دهندŨ مخلوط مورد نظر را 
C H H C H
6 6 2 6 12

3+ ® به دست آوریم:  

x g C H
mol C H
g C H

mol H
mol C H

g H
mol H

g H x
6 6

6 6

6 6

2

6 6

2

2

2

1

78

3

1

2

1
4

6

78
´ ´ ´ = Þ == Þ = ´ =4

4 78

6
52

13

1

x  

ó¼±h¶  ³o] ·q¹M ³o] ·Hq«À¼±§Ãw ³o] ·Hq«À¼±§Ãw ³o] ·H= + Þ = + Þ100 52 qq«À¼±§Ãw ³o] = - =100 52 48 g  

حاǐ می تونیم درصد جرمی کربن در مخلوط اولیه رو محاسبه کنیم:

·q¹M nj j¼]¼¶ ³o]C g C H
mol C H
g C H

mol C
mol C H

g C= ´ ´ ´52
1

78

6

1

12

6 6

6 6

6 6 6 6
11

48
mol C

g C=  

·Hq«À ¼±§Ãw nj j¼]¼¶ ³o]C g C H
mol C H
g C H

mol C
mo

= ´ ´48
1

84

6

1
6 12

6 12

6 12
ll C H

g C
mol C

g C
6 12

12

1
41´ �  

oÊº jn¼¶  ó¼±h¶ nj ¸Mo¨ Â¶o] kÅnj

¸Mo¨ ÁIÀï´UH ³o]

·q¹M » ·H
=

qq«À¼±§Ãw ó¼±h¶ ³o]
´ = + ´100

48 41

100
100 89�  

پاسخ: گزینه  - 111

 ابتدا معادلهء موازنه شدŨ واکنƋ تولید گاز گوگرد دی اکسید از گوگرد و گاز اکسیژن را می نویسیم؛ سپس با توجه به جدول 
داده شده و درصد جرمی گوگرد در زغال سنĳ، جرم گاز گوگرد دی اکسید تولید شده را به ازای هر کیلوÞول انرÞی به دست می آوریم:

S s O g SO g( ) ( ) ( )+ ®2 2  

1
1

30

1 5

100

1

32

1

1

2kJ g
kJ

g S
g

mol S
g S

mol SO
mol

´ ´ ´ ´
ª¹wïÏIüp

ª¹wïÏIüp

/
SS

g SO
mol SO

mg SO
g SO

mg SO´ ´ =
64

1

1000

1
1

2

2

2

2

2
 

بررسی سایر گزینه ها:
 بر اثر سوختن زغال سنĳ، مقدار کربن دی اکسید آزاد شده به ازای هر کیلوÞول انرÞی تولید شده، بیشتر از سوختن بنزین است؛ بنابراین 

استفاده از زغال سنĳ نسبت به بنزین، سبب تشدید اثر گلخانه ای می شود. 
  ابتدا با توجه به جدول داده شده، مقدار گرمای آزاد شده به ازای سوختن 2 گرم بنزین را به دست می آوریم: 

2
48

1
96g kJ

g
kJ¸Äq¹M

¸Äq¹M

´ =  
Q می توانیم تƥییر دمای اتانول را محاسبه کنیم: mc= Dq حاǐ با استفاده از رابطهء

Q m c
Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH

= Dq Þ ´ = ´ ´ ´ Þ =
´

=96 1000 2 1000 2 4
96000

2000 2 4
20/

/
D Dq q

Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH

DC  

 ĳهستند، در زغال سن ĳهم جز  فراورده های سوختن زغال سن SO2 NO2 و  از آ ن جایی که علاوه بر بخار آب و اکسیدهای کربن،
S هم وجود دارند )در بنزین، تنها عنصرهای C و H وجود دارند.(؛ پس می توان گفت که تنوع عنصرهای  علاوه بر عناصر C و H عناصرN و

سازندŨ بنزین نسبت به زغال سنĳ، کم تر است.
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پاسخ: گزینه  - 112

فقط عبارت سوم درست است.
 بررسی عبارت های نادرست:

عبارت اول: گرما را می توان هم ارز با مقدار انرÞی گرمایی دانست که از ماده ای با دمای بیشتر به ماده ای با دمای کم تر، جاری می شود.
عبارت دوم: تکهء نان زودتر با محیط هم دما می شود، زیرا آب موجود در سیب زمینی بیشتر از آب موجود در نان است؛ بنابراین با توجه به Ɯرفیت 

گرمایی ویژŨ  باǐی آب، تکهء سیب زمینی نسبت به تکهء نان دیرتر گرما از دست می دهد و دیرتر با محیط هم دما می شود.
عبارت چهارم: Ɯرفیت گرمایی یک ماده، هم ارز با گرمای ǐزم برای افزایƋ دمای آن به اندازŨ یک درجهء سلسیوس است؛ در صورتی که Ɯرفیت 

گرمایی ویژŨ یک ماده، هم ارز با گرمای ǐزم برای افزایƋ دمای یک گرم از ماده به اندازŨ یک درجهء سلسیوس است.

پاسخ: گزینه  -  11

 گام اول: با توجه به گرمای از دست رفتهء فلز در محیط مورد نظر، دمای تعادل بین فلز و آب را به دست می آوریم؛ البته ǐزم 
به ¯کر است که در فرایند تولید )آزادکردن( گرما، علامت Q منفی است:

Q m c Q m c
q±Î q±Î q±Î q±Î q±Î q±Î q±Î ôÃd¶ JA » q±Î ÏjI÷U

= Þ = -Dq q q( )  

Þ - ´ = ´ ´ - Þ - ´
´

= -0 4 1000 50 0 8 25
0 4 1000

50 0 8
25/ / ( ) /

/
q

JA » q±Î ÏjI÷U
qq

JA » q±Î ÏjI÷U
 

Þ - = - Þ = + =10 25 25 10 35q q
JA » q±Î ÏjI÷U JA » q±Î ÏjI÷U

DC  

35 برسند؛ بنابراین  DC گام دوم: در این جا آب گرما را از دست می دهد و فلز همان مقدار گرما را جذب می کند تا جایی که این دو ماده به دمای

دمای اولیهء  آب را با دو روش به صورت زیر می توانیم محاسبه کنیم:
| | | | | | | |Q Q m c m c

q±Î JA q±Î q±Î q±Î JA JA JA
= Þ =D Dq q رو³ اول: 

Þ ´ ´ - = ´ ´ - Þ
> <

| / ( ) | | ( ) |50 0 8 35 15 40 4 35 8

0
0

��� �� � ��� ���
q

JA â¾Ã²»H
000 160 35 35

800

160
5= ´ - Þ - = =( )q q

JA â¾Ã²»H JA â¾Ã²»H
 

Þ = + =q
JA â¾Ã²»H

35 5 40
DC  

رو³ دوم: برای حل مسائل هم دمایی، می توانیم از رابطهء زیر نیز استفاده کنیم:

q
q q

q
q

( )ÏjI÷U  ÁI¶j
ÏjI÷U

q±Î q±Î q±Î=
+
+

Þ =
+m c m c

m c m c
m c m

1 1 1 2 2 2

1 1 2 2

JJA JA JA

q±Î q±Î JA JA

c
m c m c

q

+
 

Þ =
´ ´ + ´ ´

´ + ´
Þ =

+
+

35
50 0 8 15 40 4

50 0 8 40 4
35

600 160

40

( / ) ( )
( / ) ( )

q q
JA JA

1160
35

600 160

200
Þ =

+ q
JA  

Þ ´ = + Þ = Þ = =35 200 600 160 6400 160
6400

160
40q q q

JA JA JA

DC  

پاسخ: گزینه  -  11

O2 است. O3 از DH واکنƋ تولید DH سه فرایند اول، دوم و سوم همانند علامت علامت
) است. )DH >0 DH آن، مثبت  واکنƋ تولید گاز اوزون از گاز اکسیژن، واکنشی گرماگیر بوده و علامت

3 2
2 3
O g Q O g( ) ( )+ ®  

بررسی فرایندها:
N O g Q NO g
2 4 2

2( ) ( )+ ®  . ( )DH >0  واکنƋ تجزیهء گاز دی نیتروÞن تترااکسید به گاز نیتروÞن دی اکسید، واکنشی گرماگیر است

6 6 6
2 2 6 12 6 2

CO g H O l Q C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )+ + ® +   . ( )DH >0  واکنƋ فتوسنتز، فرایندی گرماگیر است
CO s Q CO g2 2( ) ( )

¦zi gÄ

��� �� + ®    . ( )DH >0  فرایند تƥییر حالت فیزیکی تصعید یا فرازش، فرایندی گرماگیر است
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. ( )DH <0  واکنƋ تشکیل گاز آمونیاک از گازهای نیتروÞن و هیدروÞن )فرایند هابر(، فرایندی گرماده است
N g H g NH g Q
2 2 3

3 2( ) ( ) ( )+ ® +  

پاسخ: گزینه  -  11
) دارای دو آلوتروÜ معروف الماس و گرافیت است که الماس از گرافیت ناپایدارتر بوده و سطح انرÞی آن بیشتر  )C  کربن
می باشد؛ بنابراین با توجه به این که فراوردŨ واکنƋ سوختن هر دو آلوتروÜ یکسان است، از واکنƋ سوختن الماس گرمای بیشتری آزاد می شود؛ 

) گرافیت است؛ بنابراین خواهیم داشت: )2 Üالماس و آلوترو ( )1 Üپس می توان نتیجه گرفت که آلوترو
C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( )tIµ²H + ® +

2 2
395  C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( )SÃÎHo¬ + ® +

2 2
393

اگر مقدار مول الماس را x و مقدار مول گرافیت را y فرض کنیم، رابطهء بین تعداد مول الماس و گرافیت با توجه به جرم مشخص مخلوطی از 
این دو آلوتروÜ، به صورت زیر است:

tIµ²H ³o]: x mol C´ =12

1
12

g C
mol C x g C

 

SÃÎHo¬ ³o]: mol Cy g C
mol C y g C´ =12

1
12  

tIµ²H ³o] SÃÎHo¬  ³o] ó¼±h¶ ³o]+ = Þ + = ¾ ®¾¾ + =¸
12 12 6 0 5

12x y x y /  
با توجه به مقدار مول های فرضی الماس x و گرافیت y و مقدار گرمای آزادشدŨ حاصل از سوختن کامل مخلوطی از این دو آلوتروÜ، شمار مول های 

گرافیت و الماس را به صورت زیر به دست می آوریم:
x :مقدار گرمای آزاد شده از سوختن کامل الماس mol C kJ

mol C
x kJ´ =395

1
395  

y :مقدار گرمای آزاد شده از سوختن کامل گرافیت mol C kJ
mol C

y kJ´ =393

1
393  

Q Q Q
tIµ²H ¸Ti¼w SÃÎHo¬  ¸Ti¼w SÃÎHo¬ » tIµ²H ó¼±h¶ ¸Ti¼w

+ = =197 //1  

Þ + = ¾ ®¾¾¾ - + = Þ -+ =
395 393 197 1 395 0 5 393 197 1 197 5 39

0 5x y x y/ ( / y) y / //
55 393 197 1y y /+ =  

Þ - = - Þ = Þ = = - = - =197 5 197 1 395 393 0 4 2 0 2 0 5 0 5 0 2 0 3/ / / / , / / / /y y y y x y  
بین الماس و گرافیت، گرافیت سطح انرÞی پایین تری دارد و پایدارتر است؛ بنابراین خواهیم داشت:

SÃÎHo¬ ³o] = ´ =0 2
12

1
2 4/ / g Cmol C g C

mol C
 

SÃÎHo¬ Â¶o] kÅnj

SÃÎHo¬  ³o]

SÃÎHo¬ » tIµ²H ö¼±h¶ ³o]
= ´ =100

2 4

6

/ ´́ =100 40  

پاسخ: گزینه  -  11

 گام اول: ابتدا معادلهء واکنƋ های داده شده را موازنه می کنیم:
I N O g H g g H O l H kJ) ( ) ( ) N ( ) ( ) ;

2 3 2 2 2
3 3 1650+ ® + = -D  

II NH g O g N g H O l H kJ) ( ) ( ) ( ) ( ) ;4 3 2 6 1530
3 2 2 2

+ ® + = -D  

، مقدار گرمای آزادشده به ازای مصرف  ( )I Ƌواکن DH H2 و N و O
2 3

گام دوم: در این مرحله باید با توجه به ضرایب استوکیومتری گازهای

کامل مخلوط مورد نظر را محاسبه کنیم:
´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e

»

´
= Þ

´
= Þ =

N O H

Q
H

Q Q

2 3 23

61 2

4 25 1650

165

� ��� ��� | |
/

D
00 61 2

4 25
1009 8

´
´

=/ / kJ رو³ اول: استفاده از کسر تناسب:  

61 2
1

25

1650

4 3 1
2

/ L
( ,

ÁpI¬ ó¼±h¶

ÁpI¬ ó¼±h¶

ÁpI¬ ó¼±h¶

´ ´
mol
L

kJ
mol H N

22 3

1009 8
O

kJ
)

/
ÁpI¬ ó¼±h¶

= رو³ دوم: استفاده از کسر تبدیل: 

1009 کیلوÞول گرما محاسبه می کنیم. 8/ ) را به ازای تولید )II Ƌگام سوم: مقدار جرم گاز آمونیاک مصرف شده در واکن
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رو³ اول: استفاده از کسر تناسب:
³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]

³o]

¥IÃº¼¶

´
= Þ

´
= Þ

NH

Q
H

3

4 17

1009 8

1530� ��� ��� | |
/

D
AA pI¬ ³o] = ´ ´ =1009 8 4 17

1530
44 88

3

/ / g NH  

1009 8
4

1530

17

1
44 88

3 3

3

3
/ kJ /´ ´ =

mol NH
kJ

g NH
mol NH

g NH رو³ دوم: استفاده از کسر تبدیل:  

پاسخ: گزینه  - 117

 بررسی گزینه ها:
گزینه ها را به ترتیب بررسی می کنیم:

CH، همان نخستین عضو خانوادŨ آلدهیدها است:                   O2  

C است. O- C تشکیل شده است؛ بنابراین آنتالپی واکنƋ برابر با قرینه آنتالپی پیوند O-  در این واکنƋ یک پیوند

 

، نخستین عضو خانوادŨ اترها است: ( )CH O
3 2

 
 

 
Ǘ( COربن مونوکسید(، سه گانه است:    پیوند بین کربن و اکسیژن در

پاسخ: گزینه -  11

، مقدار گرمای مورد نیاز برای  ( ( ))2Br g Br به اتم های گازی مجزا g2( DH واکنƋ تبدیل(  گام اول: ابتدا باید با توجه به

Br g Br g H H Br Br kJ
2

2 192( ) ( ) ( )® = - =D Dy¹¨H» تبدیل 12å گرم مولکول برم گازی به اتم های مجزا را محاسبه کنیم: 
³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]´
= Þ

´
= Þ = ´

Br

Q
H

Q Q

2

120

1 160 192

192 120

16� ��� ��� | |D 00
144= kJ رو³ اول: استفاده از کسر تناسب:  

120
1

160

192

1
144

2

2

2 2

g Br
mol Br
g Br

kJ
mol Br

kJ´ ´ = رو³ دوم: استفاده از کسر تبدیل:  

گام دوم: مقدار گرمای آزادشده در واکنƋ سوختن کامل استیلن را به دست می آوریم:

Q kJ Q
¸±ÃTwH ¸Ti¼w ¸±ÃTwH ¸Ti¼w

´ = Þ = = =90

100
144

144

90

100

1440

9
160kkJ  

DH واکنƋ سوختن استیلن، مقدار گاز استیلن مصرف شده را محاسبه می کنیم: گام سوم: با توجه به مقدار گرمای آزادشده و

رو³ اول: استفاده از کسر تناسب:
2 5 4 2 2600

2 2 2 2 2
C H g O g CO g H O l H kJ( ) ( ) ( ) ( ) ;+ ® + = -D   

³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]

³o]

¸±ÃTwH  p

´
= Þ

´
= Þ

C H

Q
H

2 2

2 26

160

2600� ��� ��� | |D
II¬ ³o] = ´ ´ =160 2 26

2600
3 2

2 2
/ g C H  

160
2

2600

26

1
3 2

2 2 2 2

2 2

2 2
kJ

mol C H
kJ

g C H
mol C H

H´ ´ = / g C رو³ دوم: استفاده از کسر تبدیل: 
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پاسخ: گزینه  -  11

عبارت های اول، دوم و چهارم درست هستند.
 بررسی عبارت ها:

 ترکیب های A و B ایزومر یکدیگر هستند؛ بنابراین فرمول مولکولی یکسانی دارند. از آن جا که فرمول مولکولی ترکیب آلی موجود در زردچوبه
C است؛ بنابراین با توجه به ساختار رسم شدŨ ترکیب A خواهیم داشت: H O

15 20

A B C H O xy C HKÃ¨oU  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ KÃ¨oU  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ= Þ =
13 14 15 20

OO xy C HÞ =
2 6  

C خواهد بود و فرمول مولکولی ترکیب A با B یکسان خواهد شد. H
2 6

xy در مجموع CH3 باشند، اگر x و y هر دو گروه

هپتانون دارای گروه عاملی کتونی  است. @ 2  ترکیب آلی موجود در زردچوبه )ترکیب B( همانند

:ساختار 2 ـ هپتانون

 در ترکیب آلی موجود در زردچوبه )ترکیب B(، تمامی اتم های هیدروÞن به اتم های کربن متصل شدند، ولی در ترکیب ایزومری آن )ترکیب A(، یک اتم 
هیدروÞن به اتم اکسیژن متصل شده است، ولی بقیهء اتم های هیدروÞن به اتم های کربن متصل شدند؛ بنابراین با توجه به برابربودن شمار اتم های هیدروÞن 

در این دو ترکیب، شمار پیوندهای  در ساختار ترکیب B یکی بیشتر از شمار پیوندهای  در ساختار ترکیب A است و با هم برابر نیستند.
 برای به دست آوردن نسبت جرم اتم های کربن در ترکیب آلی موجود در زردچوبه )ترکیب B( به جرم ترکیب، خواهیم داشت:

B C H O BKÃ¨oU  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ KÃ¨oU Â²¼¶ ³o]= Þ = ´ + ´
15 20

15 12 20 1( ) ( )) ( ) g.mol+ ´ = -
1 16 216

1  
B

B
KÃ¨oU  Ï¼¶ ¦Ä nj ¸Mo¨ ÁIÀï´UH  ³o]

KÃ¨oU Â²¼¶ ³o]

= ´ =15 12

216

155

18

5

6
=  

پاسخ: گزینه  - 120

CH به ترتیب برابر ê، 11 و í است:  CH2 و ،CH3  با توجه به ساختار کلسترول، شمار گروه های
بررسی سایر گزینه ها:

 در ساختار کلسترول، é حلقه و در ساختار نفتالن، 2 حلقه 

وجود دارد.  :نفتالن

، C C-  در سـاخـتــار کـلـستــرول، ê نــوع پــیونــد
O وجود دارد.  H- C و O-  ،C H- ، C C--

C از همه کم تر است؛ بنابراین آسان تر از سایر پیوندها شکسته می شود. C- در میان این پیوندها، آنتالپی پیوند

 kº¼ÃQ ÂP²ITºA C C O H C H C O C C-- - - - -> > > >  
 هر حلقه و هر پیوند دوگانه، 2 اتم هیدروÞن از اتم های هیدروÞن  یک ترکیب نسبت به آلکان هم کربن خود کم می کند. مجموع شمار حلقه ها 
و پیوند دوگانه در ساختار کلسترول برابر ê است؛ بنابراین بدون نوشتن فرمول کلسترول، می توان فهمید که کلسترول نسبت به آلکان هم کربن،

5 اتم هیدروÞن کم تر دارد. 2 10´ =

زوƶ درǐ ǊروǢ از یازدهم: ǐیمی )1(: صفحه های    تا    

پاسخ: گزینه  -  10

عبارت های سوم و چهارم درست هستند.
 بررسی عبارت ها:

) به دستهء s جدول دوره ای  )2He ، در دستهء p جدول دوره ای قرار دارند؛ در صورتی که گاز هلیم ( )2He  همهء گازهای نجیب به جز گاز هلیم
تعلق دارد. تمامی این گازها واکنƋ پذیری چندانی ندارند؛ بنابراین در طبیعت به شکل تک اتمی یافت می شوند.

روǢ از یازدهم: ǐروǢ از یازدهم: ǐروǢ از یازدهم: ǐیمی )1(: صفحههای    تا     Ǌدرƶزو
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، بیرونی ترین ǐیهء الکترونی اشƥال شدŨ آن ها )به ترتیب ǐیهء اول و دوم( به طور کامل پر  ( )
10
Ne ) و نšون )2He  در گازهای نجیب هلیم

) بیرونی ترین ǐیهء الکترونی  )
18
Ar است، ولی در گازهای نجیب دورŨ سوم و دوره های بعد از آن، این مطلب درست نمی باشد؛ مثلاً در آرگون

 
18

2 2 6 2 6 0
1 2 2 3 3 3Ar s s p s p d:

¾Ä¯ ¸ÄoUÂº»oÃM

� �� ��
3d آن خالی از الکترون است.  اشƥال شده، ǐیهء سوم است که زیرǐیهء

 هستند:
54 36 18
Xe Kr Ar» ,  گازهای نجیب دوره های سوم تا پنجم جدول به ترتیب

 B و A شمار عنصرها بین دو عنصر = -B » ÂµUHjkø R»IÿUA 1  

36
Kr  و

18
Ar = شمار عنصرهای بین - - =( )36 18 1 17  

54
Xe  و

36
Kr = شمار عنصرهای بین - - =( )54 36 1 17  

) است. )
36
Kr  چهارمین عضو گازهای نجیب، کریپتون

 

n l s p d l s p

Kr s s p s p d s

n l

+ = Þ + = Þ

+ =

5 5 4 3 4 4 3

1 2 2 3 3 3 4

4

36

2 2 6 2 6 10 2

» » , »n

: 44
5

4

16

8
2

6

5

p n l
n l

n l

Þ
+ =
+ =

= =

+ =

IM ·»oT§²H nIµ{

IM ·»oT§²H nIµ{

 

پاسخ: گزینه  - 107

عبارت های دوم، سوم و چهارم درست هستند.
 بررسی عبارت ها:

 با توجه به اطلاعات داده شده، عناصر A و D را مشخص می کنیم:
 Þ ,1= شمار الکترون Ɯرفیت = شمارŨ دوره Þ Þ1 11

1A s: ) است. )1H A همان عنصر هیدروÞن  
 Þ = شمار الکترون های Ɯرفیت 7 , = شمارŨ دوره Þ [ ]4 3 4 4

35 18

10 2 5D Ar d s p: /  
 Þ ) است. )

35
Br D همان عنصر برم  

هر دو عنصر H و Br، نافلز هستند؛ بنابراین در واکنƋ با یکدیگر ترکیب یونی تشکیل نمی دهند و ترکیب مولکولی با فرمول HBr و نام 
هیدروÞن برمید تولید می کنند.

Þ عنصر  = شمار الکترون های Ɯرفیت 6 , = شمارŨ دوره  Þ [ ]3 3 3
16 10

2 4C Ne s p: -C2 است:    یون پایدار عنصر C به صورت

 Þ ) است. )
16
S Þ عنصر C، همان عنصر گوگرد

16
S  :یون پایدار عنصر

16

2S -  
+B2 تبدیل می شود.   با توجه به اطلاعات داده شده در جدول، عنصر B، فلزی از گروه دوم و دورŨ چهارم است که در واکنƋ با نافلزها به کاتیون
-D تبدیل می شود؛ در نتیجه در تشکیل  در صورتی که عنصر D، نافلزی از گروه هفدهم و دورŨ چهارم است که در واکنƋ با فلزها به آنیون

 B D BD mole2
22 2+ - -+ ® ~ BD2 حاصل از واکنƋ عنصرهای B و D، دو مول الکترون مبادله می شود:   هر مول ترکیب یونی

 ( )
35
Br ) و عنصر D همان عنصر برم )

16
S  با توجه به توضیحات داده شده در پاسŻ عبارت های اول و دوم، عنصر C همان عنصر گوگرد

SBr2 می باشد که ساختار لوویس آن به صورت زیر است: CD2 همان مولکول است؛ بنابراین مولکول

     SBr2 Þ  Þ
Ákº¼ÃQIº  ÁIÀï·»oT§²HïSÿ]  nIµ{

Ákº¼ÃQ  ÁIÀï·»oT§²HïSÿ]  nIIµ{

= =8

2
4  

پاسخ: گزینه -  10

 اول عنصرهای X و Y را شناسایی می کنیم:
 X s s p X s s pe2 2 2 6 2 2 2 4

1 2 2 1 2 2
- -

¾ ®¾¾¾¾ Þ: / : / ·jo¨ï´¨ ) است. )8O عنصر X همان عنصر اکسیژن  

  Y s s p s p d Y s s pe3 2 2 6 2 6 3 3 2 2 6
1 2 2 3 3 3 1 2 2

+ -
¾ ®¾¾¾¾: / / / : / / ·jo¨ï¾ÎIòH

33 3 3 4
2 6 4 2s p d s/ Þ این آرایƋ الکترونی وجود ندارد.

  Þ Þ
-

Y s s p s p d s

e

: / /1 2 2 3 3 3 4
2 2 6 2 6 5

13

1

� �� �� این آرایƋ الکترونی از قاعدŨ آفبا پیروی نمی کند. Þ ) است. )
24
Cr عنصر Y همان عنصر کروم

) وجود دارند. )n = 3 ، 1è الکترون در ǐیهء سوم
24
Cr در عنصر Y یا همان عنصر

p d 0 2p d 0 2
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بررسی سایر گزینه ها:
l یعنی الکترون های موجود در زیرǐیه های s ، برابر ì است: =0 ( ، شمار الکترون های با Y  )عنصر

24
Cr  با توجه به آرایƋ الکترونی عنصر

 
24

2 2 2 1
1 2 3 4 2 2 2 1 7Cr s s s s e  ´UH  nj : , , , Þ + + + = -  

، برابر í است:
14
Si l یعنی الکترون های موجود در زیرǐیه های p در اتم ولی شمار الکترون های با1=

 14
2 2 6 2 2

1 2 2 3 3

6 2 8

Si s s p s p

e

: / /

+ =
 

4 عنصر هستند.  10 40´ =  عناصر دستهء d جدول تناوبی در دوره های چهارم تا هفتم و گروه های سوم تا دوازدهم قرار دارند که برابر با
) برابر با í است؛ بنابراین: )8O X ) عدد اتمی O)

8
X
d

 o~¹ø  ÂµUH  jkø

ÂM»I¹U  Ï»k]    â¾Twj  ÁIÀo~¹ø  nIµ{

== =8

40

1

5
 

اتم در   ( )l d= 2 زیرǐیهء در  موجود  الکترون های  و شمار   é برابر   ، ( )8O X اتم در   ( )l =1  p زیرǐیهء در  موجود  الکترون های   شمار 
، برابر ê است.    ( )

24
Cr Y

پاسخ: گزینه -  10
آن، متداول  Ɯرفیت های  با  اکسیدهای مس  بنابراین  دهد؛  تشکیل   Cu2+ و  Cu+ یون های می تواند  فلز مس  اول:  گام   

Cu در مخلوط را به ترتیب x و y گرم در نظر بگیریم، خواهیم داشت: O2 Cu و CuO هستند. اگر جرم CuO و O2
CuO جرم = x g ، Cu O y g2  ³o] =  

CuO در Cu جرم فلز = ´ ´ ´ = =x gCuO molCuO
gCuO

molCu
molCuO

gCu
molCu

x x gCu1

80

1

1

64

1

8

10

4

5
 

 Cu O2 = جرم فلز Cu در ´ ´ ´ = ´y gCu O molCu O
gCu O

molCu
molCu O

gCu
molCu2

2

2 2

1 8

1

144

2

1

64

1

2 64

1144

8

9

72

9

y y gCu=  

= جرم فلز Cu در مخلوط  CuO در Cu جرم فلز + Cu O2 Þ جرم فلز Cu در = +41 6
4

5

8

9
/ x y  

= جرم مخلوط  CuO جرم + Cu O2 Þ جرم = +50 x y  

 Þ
+ =

+ = ¾ ®¾

ì

í
ï

î
ï

+ =

+ =

ì
í
ï

îï
´

x y

x y

x y

x y

50

4

5

8

9
41 6

50

9

10
46 8

9

8/ /
.´Ã¹¨ïÂÂ¶ ´¨ ´À pH Hn ¾²jI÷¶ »j¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ = Þ =1

10
3 2 32x x/  

50 گرم است. با توجه به این که اکسید مس با جرم  32 18- = Cu در مخلوط برابر O2 گام دوم: جرم CuO در مخلوط برابر è2 گرم و جرم

مولی کم تر همان CuO می باشد، خواهیم داشت:
= درصد جرمی CuO در مخلوط ´ = ´ =

CuO  ³o]

ó¼±h¶  ³o]

100
32

50
100 64  

پاسخ: گزینه - 110

، الکـتـرون مـوجـود در  ( : )
11

2 2 6 1
1 2 2 3Na s s p s  در واکـنƋ تشـکیل نمـک خـوراکـی )سـدیـم کـلریـد(، فـلـز سـدیـم

) می رسد. )
10
Ne ) خود را از دست می دهد و به آرایƋ گاز نجیب قبل از خود , )n l s= =3 0 3 زیرǐیهء

بررسی گزینه ها:
 ترکیب یونی دوتایی به ترکیبی گفته می شود که از دو عنصر ساخته شده باشد. در همهء این ترکیب ها، نسبت شمار کاتیون به آنیون برابر 1 

1 است.
2

MgCl2 نسبت شمار کاتیون ها به آنیون ها برابر نیست. به عنوان نمونه در
 اتم نافلزها می توانند با به اشتراک گذاشتن الکترون نیز به آرایƋ گاز نجیب برسند.

 ترکیب های یونی از لحا· بار الکتریکی خنثی هستند، زیرا مجموع بار الکتریکی کاتیون ها و آنیون ها در آن ها با هم برابر است.  
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پاسخ: گزینه  - 111

، به ترتیب è و 2 مول الکترون مبادله می شود. ( )MgS ) و منیزیم سولفید )Na P3  در تشکیل هر مول از سدیم فسفید

Na :سدیم فسفید P3 Þ  شمار الکترون های مبادله شده

·¼ÃUI¨ nIM

·¼ÃUI¨ nIµ{

= ´ =
¯

­
3 1 3  

MgS :منیزیم  سولفید Þ  شمار الکترون های مبادله شده

·¼ÃUI¨ nIM

·¼ÃUI¨ nIµ{

= ´ =
¯

­
1 2 2  

اگر جرم هر دو ترکیب یونی را یکسان و برابر 1 گرم در نظر بگیریم، خواهیم داشت:

 
1

1

100

3

1

3

100

1
1

3
3

3 3

g Na P mol Na P
g Na P

mol e
mol Na P mol e

g MgS mol

´ ´ =

´

-
-

MMgS
g MgS

mol e
mol MgS mol e

56

2

1

2

56

3

100

2

56

56 3

2 100
0 8

28

1´ =

Þ = ´
´

=
-

-

/ 44   

پاسخ: گزینه  - 112

 عبارت های ~الفn و ~nÜ نادرست هستند.
 .H N O F Cl Br I

2 2 2 2 2 2 2
, , , , , , عناصری از جدول تناوبی که در دما و فشار اتا¼ به شکل مولکول های دواتمی وجود دارند؛ عبارت اند از:

بررسی همهء عبارت ها:
) جز   )H2 الف( همهء عناصر دواتمی ¯کرشده جز  عناصر نافلزی هستند، ولی همهء آن ها به دستهء p جدول دوره ای تعلق ندارند؛ هیدروÞن

عناصر دستهء s جدول تناوبی است.
Br و I با تشکیل یون منفی و یا اشتراک الکترون به آرایƋ هشت تایی گاز نجیب   ،Cl  ، F  ، O  ،N ب( اغلب این عناصر یعنی عناصر نافلزی

) می رسد. )2He هم دورŨ خود می رسند. عنصر H با تشکیل یون منفی و یا اشتراک الکترون به آرایƋ دوتایی گاز نجیب هلیم
، پیوند سه گانه وجود دارد. ( )N2 Ü( در ساختار مولکول دواتمی نیتروÞن

 I2 Br2 Cl2 F2 O2 N2 H2
ķƹŬدوا âاǀ ولıƴوƸ

Ƈǈووƴ ارŭżسا

ns ختم می شود؛ بنابراین در بیرونی ترین زیرǐیهء اشƥال شدŨ آن ها np2 5 I) به ), , ,Br Cl F ت( آرایƋ الکترونی عناصر گروه 1ì جدول تناوبی
، ê الکترون وجود دارد. ( )np5

پاسخ: گزینه  -  11

 نام  گذاری ترکیبات داده شده در موارد ~nÜ و ~تn درست هستند.
C و درصد جرمی S در ترکیبSOy، مقادیر x و y را به دست آوریم: Hx 4 ابتدا باید با توجه به درصد جرمی H در ترکیب

C H H
H

C Hx
x

4

4

KÃ¨oU nj Â¶o] kÅnj

KÃ¨oU Ï¼¶ ¦Ä nj ÁIÀï´UH ³o]

Â²¼¶

=
  ³o]

´ Þ = ´
+

´100 10
4 1

12 4
100

x
 

Þ
+

= Þ = + Þ = Þ = Þ =4

12 4
0 1 4 1 2 0 4 3 6 1 2

3 6

1 2
3

x
x x x x/ / / / / /

/
 

SO S
S

SOy
y

KÃ¨oU nj Â¶o] kÅnj

KÃ¨oU Ï¼¶ ¦Ä nj ´UH  ³o]

Â²¼¶ ³o]

= ´1000 50
1 32

32 16
100Þ = ´

+
´
y

 

Þ =
+

Þ = + Þ = Þ = Þ =0 5
32

32 16
32 16 8 16 8

16

8
2/

y
y y y y  
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بررسی نام گذاری همهء ترکیبات داده شده:

Mn O Mn O MnO IV4 2

2 4 2

+ - Þ Þ, : ( )kÃv¨H q¹«¹¶ ) اکسید است.   )IV MnO2، منگنز الف( نام ترکیب

NF3، نیتروÞن تری فلوئورید است. ب( نام ترکیب

Cu P Cu P2 3

3 2

+ - Þ, : (II)kÃÿvÎ u¶ Cu، مس)II( فسفید است.  P
3 2

Ü( نام ترکیب

N، دی نیتروÞن پنتااکسید است. O
2 5

ت( نام ترکیب

پاسخ: گزینه  -  11

SO3 به صورت  SO3 می باشد. ساختار لوویس مولکول SO2 و ) دارای دو اکسید )
16
S  شانزدهمین عنصر جدول تناوبی

مونواکسید دی نیتروÞن  مولکول  لوویس  ساختار  باشد.  مولکول  این  ساختار  به  مربوط  می تواند   D فضاپرکن  مدل  بنابراین  است؛   

) به صورت  می باشد؛ بنابراین شمار جفت الکترون های پیوندی در ساختار هر دو مولکول یکسان و برابر é است. )N O2
بررسی سایر گزینه ها:

CS2 به صورت  است؛ بنابراین مدل فضا پرکن A می تواند مربوط به ساختار این مولکول باشد، ولی   ساختار لوویس مولکول

4- است و با هم برابر نیست.  ، ( )CH4 4+ و در مولکول متان عدد اکسایƋ کربن در این مولکول

NH3 است. با توجه به  ) عنصر جدول تناوبی به ترتیبHCl و )7N ) و هفتمین )
17
Cl  فرمول مولکولی ترکیب هیدروÞن دار هفدهمین

NH3 باشد، زیرا مدل فضاپرکن  HCl باشد ولی  D نمی تواند مدل فضاپرکن مولکول ساختار لوویس دو مولکول، X می تواند مربوط به ساختار

! NH3 )به علت جفت الکترون ناپیوندی اتم مرکزی( به صورت  است نه  مولکول

) است  )CO ) و مولکول X، کربن مونوکسید )CO2  اگر مولکول های A و X، اکسیدهای اتم کربن باشند؛ مولکول A، کربن دی اکسید

که ساختار لوویس این دو مولکول به صورت زیر است:

( )CO2 )  Þ کربن دی اکسید )CO Þ کربن مونوکسید

پاسخ: گزینه  -  11

) جفت الکترون ناپیوندی ندارد.               )N NO، اتم مرکزی Cl2  در ساختار مولکول

بررسی سایر گزینه ها:
 ,  در ساختار هر دو مولکول، é پیوند اشتراکی وجود دارد:            

 مجموع شمار الکترون های پیوندی و ناپیوندی در یک مولکول، با مجموع شمار الکترون های Ɯرفیتی اتم های سازندŨ آن برابر است.

 HCN
CO

:
:

1 4 5 10

4 6 10

+ + =
+ =

 
SO3 به صورت زیر است: SO2 و   ساختار لوویس

è پیوند اشتراکی، 6 جفت الکترون ناپیوندیé پیوند اشتراکی، í جفت الکترون ناپیوندی
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پاسخ: گزینه  -  11

 در مولکول ها، مجموع شمار الکترون های ǐیهء Ɯرفیت اتم ها برابر با شمار الکترون های موجود در ساختار لوویس آن مولکول 
SOY2 داریم: HXO3 و است؛ بنابراین برای شناسایی اتم های X و Y در مولکول های

Þ ´ + ´ + ´ =( ) ( ) ( )1 1 1 3 6 24

3H X O

X� ��� � �
↘

Ákº¼ÃQIº »  Ákº¼ÃQ  ÁIÀï·»oT§§²H Ì¼µ\¶

HXO3 :

Þ + + = Þ = Þ1 18 24 5X X X.SwH  ÂM»I¹U Ï»k] 15 ½»o¬ ¾M ¢±÷T¶ ´UH  

Þ ´ + ´ + ´ = Þ + + =
¯

( ) ( ) ( )1 6 1 6 2 26 6 6 2 26

2S O Y

Y Y� � ��� �

Ákº¼ÃQIº »  Ákº¼ÃQQ  ÁIÀï·»oT§²H Ì¼µ\¶

SOY2 :

Þ = Þ = Þ2 14 7Y Y اتم Y متعلق به گروه 1ì جدول تناوبی است.  
XOY را رسم می کنیم و سپس نسبت شمار جفت الکترون های ناپیوندی به پیوندی  در نهایت با توجه به مراحل زیر، ساختار لوویس مولکول

را به دست می آوریم:

Ò ũƵŸƃƸÑ ũƵŸƃƸÐ ũƵŸƃƸÏ ũƵŸƃƸÎ ũƵŸƃƸ

‌ƷŬ¦‌Àدƃİ‌ķایŬ‌ūƍǀ
‌ſنƼاƸ‌ƃĴ¦ه‌ŭŧƴ¦�ی‌ƅİƃƸ

‌ķایŬ‌ūƍǀ‌XOY‌ťǉİƃŬ
��ſƌاŦ‌ÁſƍƼ

‌ŨſƼاƸ‌ķƬاŦ ‌ũŧاسŹƸ
¦ƃŭıƴوǀ‌Àای‌‌ķŭǉƨƃƜو‌
ƃƬ¦ر‌د¦دǀ‌À¡‌Àا‌روی‌

¦ƅİƃƸ‌ƷŬی

‌»¦ƃƘ¦ای‌ǀ‌ƷŬ¦‌Àدƃİ‌ƳƐو
‌ſƼوǉا‌یک‌پŦی‌ƅİƃƸ‌ƷŬ¦ه‌Ŧ
و‌Ŭ‌ūƍǀایƃİ‌ķدǀ‌ƷŬ¦‌Àای‌

¦ƅİƃƸ‌ƷŬ¦‌»¦ƃƘی

ƅİƃƸ‌ƷŬ¦‌ƻǉǉơŬی‌
و‌چƸſǉاǀ‌ƷŬ¦‌Àا

‌ũیǐای‌ǀ‌Àوƃŭıƴ¦‌Ƴİار‌ƹƌ‌ũŧاسŹƸ
ÁſƼ±ای‌ساǀ‌ƷŬ¦‌ūǉƨƃƜ

 18 16 2- = -eO X Y
XOY

( ) ( ) ( )1 5 1 6 1 7 18´ + ´ + ´ =
X O Y
  

XOY Ï¼§²¼¶ Þ  Þ =Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

66

3
2=  

پاسخ: گزینه  - 117

( ، è جفت الکترون بین اتم ها به اشتراک گذاشته شده است؛ بنابراین می توان نوشت:  در هر مولکول آمونیاک )

 4 515 10
1

6 02 10

323

3
3

23
3

/
/

´
´

´ ´NH mol NH
NH

mol
Ï¼§²¼¶

Ï¼§²¼¶

Ákº¼ÃQ ·»ooT§²H Sÿ]

Ákº¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]

1
2 25

3
mol NH mol= /  

( ، é جفت الکترون بین اتم ها به اشتراک گذاشته شده است: ) CH O2 در مولکول

2 25
1

4

30
2/ mol mol CH O

mol
g CH

Ákº¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]
Ákº¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]

´ ´ 22

2

2
1

67 5

4
16 875

O
mol CH O

g CH O= =/ /  

پاسخ: گزینه  -  11

فقط عبارت سوم درست است.
 بررسی عبارت ها:

  
I O K O N O
II Cr O K CrO Cr O O
) KN
) K
4 2 2 5

4 4 2 3

3 2 2 2

2 2 7 2 4 2 3 2

® + +

® + +
I) به صورت روبه رو است:   )I ) و )I  معادلهء موازنه شدŨ واکنƋ های

) کلرید می باشد. )III ) است، اما نام آن، آهن )III Ƌکاتالیزگر واکن FeCl3  
، N و H در دو طرف  F  با توجه به فرمول مواد و ضرایب آن ها، می توان نتیجه گرفت که در ماده X فقط اتم های کلر وجود دارند، زیرا اتم های

Cl2 باشد. واکنƋ، موازنه هستند. در سمت چپ معادله، دو اتم کلر وجود دارد؛ بنابراین X باید
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600DC انجام می شود. ) در دمای )I Ƌ600 نشان می دهد که واکن
DC¾ ®¾¾  نماد

پاسخ: گزینه  -  11

با استفاده از مفهوم قانون  نیازی به استفاده از استوکیومتری واکنƋ ها نیست و تنها   برای پاسŻ دادن به این تست اصلاً 
پایستگی جرم می توان جرم گاز اکسیژن باقی مانده را به دست آورد.

Mg است، جرم واکنƋ دهنده ها  s HCl aq MgCl g( ) ( ) (aq) H ( )+ ® +2 2 2 Ƌگام اول: با توجه به شکل داده شده که مربوط به واکن

150 گرم است، از آن جایی که طبق قانون پایستگی جرم، مجموع جرم واکنƋ دهنده ها با مجموع جرم  5/ برابر 1ê1 گرم و جرم فراورده ها برابر
فراورده ها برابر است؛ پس مقدار جرم کاسته  شده در مخلوط واکنƋ برابر جرم گاز هیدروÞن خارج شده از آن می  باشد؛ بنابراین خواهیم داشت:
H g
2

151 150 5 0 5pI¬ ³o] ³o] yÀI¨ ·HqÃ¶= = - =/ /  
گام دوم: قانون پایستگی جرم را برای واکنƋ گازهای هیدروÞن و اکسیژن می نویسیم:

ï y¹¨H» pH ®L¤ jH¼¶ ³o] Ì¼µ\¶ y¹¨H» pH k÷M

H O2 2+

=� ������ ������ jjH¼¶ ³o] Ì¼µ\¶

½kºI¶ïÂ¤IM

½k

O H O

O
2 2

2
0 5 6 4 5

+

+ = + Þ

� ������ ������

/ / ººI¶ïÂ¤IM

½jHkº y¹¨ H»

½jHkº y¹¨ H»

¾Ã²»H

³o]

kÅnj

O g

O O
O

2

2
2

2

2

100

=

= ´ = 22

6
100 33 3´ � % /

 
 

پاسخ: گزینه  - 120

 گام اول: ابتدا معادلهء واکنƋ های داده شده را موازنه می کنیم و سپس با توجه به ضرایب استوکیومتری مواد در واکنƋ ها و 
C را به دست می آوریم: Hx x2 نسبت ضریب گاز کربن دی اکسید در معادلهء واکنƋ ها، فرمول مولکولی هیدروکربن مجهول یا همان

I C H N O CO H O O N) 4 12 10 6
3 5 3 9 2 2 2 2

® + + +  

II C H x O xCO xH Ox x)
2 2 2 2

3

2
+ ® +  

( )
(II)
I COy¹¨H»  â½k{ï¾ºpH¼¶  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄoò

y¹¨H»  â½k{ï¾

2

ººpH¼¶  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄoò

oÊº jn¼

CO x
2

2 4
12

2 4
12

2 4
5= Þ = Þ = = ®/ / x

/
¶¶ ¸Mo¨»nkÃÀ:C

5 10
H  

) را با در نظر گرفتن مقدار x بازنویسی می کنیم و نسبت خواسته شده در تست را به دست می آوریم: )II Ƌواکن Ũگام دوم: در این مرحله معادلهء موازنه شد

II C H O CO H O)
5 10 2 2 2

15

2
5 5+ ® +  

(II)
(I)

y¹¨H»  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄoò

y¹¨H»  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄo

O
O

2

2
òò

= =

15

2

1
7 5/  

C برابر با H
5 10

) یا به عبارت دیگر در آلکن )II Ƌگام سوم: مجموع شمار اتم ها در فرمول مولکولی هیدروکربن شرکت کننده در معادلهء واکن

5 است. 10 15+ =
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